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ىـــالأول حلقـــةال  

 

 (. و هي موضوع دراستنا للترم تحليل وتفسير النتائج ثم) - وعرض البيانات - تنظيمو  – تجميععلم يهتم بعملية /علم الإحصاء 
 ..ما تم تدريسه في المستوى الأول  ما يسمى بمبادئ الإحصاء وهذا أوالإحصاء الوصفي  -1
 .الإحصاء التحليلي  -2

 لماذا ندرس الإحصاء التحليلي؟ 

 التحليلي.لو رغبت في دراسة ظاهرة ما في المجتمع ادرسها  على مستوى عينه  ,هذا هو علم الإحصاء 
 , نسبة الأميه في المملكة   أردنا معرفةلو 
 )التعداد السكاني(.م مره وحده كل عشر سنين تتعمل دراستك على كل سكان المملكة وهذي عملية صعبه ومستحيلة وتأن إما  

 .أن تأخذ عينة وتحسب  فيها نسبة الأمية  كيف! هذا الذي درسناه في المستوى الأول والحل الآخر هو
 .عن طريق أدوات الإحصاء التحليليأنا أريد أن اعرف في المجتمع أعرفه كيف ؟ هذا في العينة 

 
 لبعض المؤشرات في المجتمع عن طريق العينة. نصلأسلوب إحصائي نتمكن عن طريقة أن الإحصاء التحليلي هو : 

 :  بعض المصطلحات شائعة الاستخدام  في علم الإحصاء
 . اسميها مجتمعأي أرقام أو أي بيانات تشترك  في خاصية معينه  تجمع عن أي ظاهرة أسميها مجتمع أي أرقام :المجتمع  -1

طالااب ولمااا أساا ل أطااوالم يظهاار لاادي  033أساا ل أطااوال طااتو المسااتوى الأول إنا عناادي في المسااتوى الأول   مثااال : عناادما
 الرواتب مجتمع الأطوال مجتمع الأوزان ... الخ .مجتمع فنقول رقم اسميهم مجتمع الأطوال.  033رقم هذي ال 033

 لاو أردنالمقاايي  منهاا أعممهاا علاى المجتماع اللاي هاو الإحصااء التحليلاي,  نصلنختارها لأجل  هي جزء من المجتمع والعينة :  -2
 .ن تكون العينة عشوائيةالشرط أعلى المجتمع,  ونعممهاعرفها عن طريق عينة أخذ عينة ن؟ في المجتمع  أو الأمية البطالة معرفة

 الاختيار بدون قصد ,,, هيالعشوائية 
 : المتغيرات العشوائية

أي ظاااهرة تت ااير ماان ظاااهرة إسم أخاارى أسميهااا مت ااير يعااب مااثتى: هاال كاال طااتو المسااتوى الأول طااولم واحااد ؟ لا الطااول مت ااير ,, 
 حده ؟؟ لا رواتبهم مت يرة اهل كل العاملين في جامعة الإمام رواتبهم و 

 كلها تعتبر مت ير من شخص لأخر , إذا أي صفة تت ير من وقت لأخر أسميها مت ير ..  المسافة  -العمر  -الوزن  :بالتالي
 . (كميه  )رقمية  -2متزوج اعزو (      –) حالة اجتماعية  إما وصفية -1 /المتغيرات العشوائية 



     جامعة الإمام محمد بن سعود الإسلاميه  

- 3 - 
 

 تنقسم إسم نوعين :المت يرات الرقمية أو الكميه 

 كمي متصل كمي منفصل) متقطع(

 عدد المساجد مثل لايقبل القيم الكسريةمت ير 
 23ومدينه فيها  03في مدن المملكة مدينه فيها 

 مس د ونص,,,, 03ماينفع اقول 
 لما أتكلم عن عدد الجامعات ينفع أقول

 جامعة ونص غلط ,, 11
كلها عدد المدرسين عدد الطتو عدد السيارات  

 مت يرات
 كمية متقطعة لاتاخذ قيم كسرية ,,

 الطول مثل يقبل القيم الكسريةالمت ير الذي 
 161وآخر طوله  163فية شخص طوله 

 161و 163هل ممكن ألاقي ناس أطوالا بين 
 ونص. 163نعم اقدر ألاقي الكثااير واحد طوله

 والسنه هذي 163وهي تت ير واحد طوله العام 
 يوم .. 063ى تت ير على مد 161

 الطول متصل والوزن والعمر والزمن) يعب
 الزمن من البيت إسم الكلية  ممكن

 13ساعات أو  13أكون قطعته في 
 ساعات ونص(  كلها متصلة ..

 موضوعات أساسية, 0مفردات موضوع الإحصاء التحليلي ممكن أن تتلخص في 
 مقدمة عن نظرية الاحتمالات.   الموضوع الأول :
 دالة الاحتمال والتوزيعات الأحتماليه . الموضوع: الثاني :
 مضمون وصلب الإحصاء التحليلي هوالاستنتاج الإحصائي.   الموضوع الثالث:

 
 مقدمة في نظرية الاحتمالات

 تعب شئ أو حدث غير مؤكد حدوثه   تعريف كلمة الاحتمال في الل ة :
 .   ( ليتى قد يقع الحدث وقد لا يقع  ليتى ) أقول من المحتمل أن تمطر السماء مثت 
 .الحدث اللي هو السفر أو لا يقع  )من المحتمل أن أسافر إسم جدة غدا ( غداى قد يقع مثال

 أحيان الاحتمال أقرنه بنوع من الثقة  
 )  فأقول هناك احتمال قوي أن تفوز السعودية(مثال
) هناااك احتمااال ضااعيف أن تسااقط الطااائرة(  لماااذا قلاات ماارة احتمااال قااوي و ماارة ضااعيف؟ لأن ماان مشاااهد  لااذا الحاادث في مثااا  

 أنه قد يقع بقوه أو قد يقع بضعف لكن عملياى كيف أحسب الاحتمال؟ أقرن هذا الاحتمال بنوع من الثقةالماضي  جعلب 
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 كيف يتم حساو الاحتمال ؟  
 لما أرمي قطعة العملة أسميها تجربة  ةقطعة العملة وجهين صورة وكتاب  : ية قطعة العملةالأمثلة التقليدمن  -1

 . ةبعد ماأرميها تظهر أما الصورة أو الكتاب أكون واثق تظهر على أي وجه؟ لا هل إذا قمت بهذا الت ربة 
 .% 33لظهور لكلى الوجهين النص  فرصة ا بحوتص  فرصة ظهور الصورة = فرصة ظهور الكتابةطالما القطعة سليمة اذا 

 6أوجاه  وجاه علياه نقطاه ووجاه نقطتاين ل اياة  6) اللي هي زهرة الطاولة ( هي عبارة عن مكعاب فياه  قطعة النرد مثال ثاني : -2
ل أعاارف سااوف تظهاار علااى أي وجااه ؟ لا  لكاان لمااا أرميهااا يظهاار وجااه معااين هاانقااار رمااي قطعااة الناارد أسمهااا تجربااة  قباال ماأرميهااا 

 2حاادث عشااوائي ظهاار نتي ااة العشااوائية في الرمااي اذا نرمااي  قطعااة الناارد ممكاان أن    رقاام  2هنااا أسمااي الوجااه  2يكن الوجااه ولاا
 .فرص متساوية 6أن فرص ظهور أي وجه من الوجيه إل  معنى هذا 3أو  1وممكن  4وممكن 

 متساوية  أوجه لم فرص 6....وهكذا  اذا ال 0= فرصة ظهور 2= فرصة ظهور  1فرصة ظهور 
 .فرصة هنا معناها احتمال . كلمة ( 6حتمال ظهور أي وجه =) ا على معنى هذا ان ا

_____________________________________________________ 
 ةاااااااالثاني الحلقاااااااة

 الآن سوف نتكلم عن أول نظرية من نظريات الاحتمال الي هي كيف يتم حساو الاحتمال ؟
 إذا كان هناك حدث ما وليكن ) أ ( وهذا الحدث يتكررحدوثه  )م ( من المرات تقو :النظرية 

 وفق القانون التالي : حساو احتمال وقوع هذا الحدث فأنه يمكنفي تجربة ح مها )ن ( من المرات  

)أ( =    ح
ن

 م

 للت ربة .ا)ن( عدد الحالات الكلية ,  )م( تعب عدد مرات وقوع الحدث , الحدث أ يعب  تعب احتمال , ح  
 ؟ 0احتمال ظهور الوجه  ولقاء قطعة نرد سليمة ماهاعند  مثال :

( = 0ح )الحل / 
ن

= م
6

1  

 6ت الكلية للت ربة والتي تساوي ن عدد الحالا
                                         1ر كم مره مره وحده اذا تساوي بيتكر  0الوجه  0الوجه م هنا هي عدد مرات ظهور 
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 ؟ 3احتمال ظهور الوجه ومثال:عند ألقاء قطعة نرد ماه

( = 3ح) الحل/ 
ن

= م
6

1 

 اقتصاديين أختير أحدهما 4مهندسين و 6محاسبين و 3مثال /يتكون مجل  أدارة إحدى الشركات من         
 احتمال أن يكون مهندس ؟  وعشوائياى لأداء العمرة ,ماه

 13محاسب = اذا الصندوق فيه  3اقتصادي و 4مهندس و 6لو تخيلنا أن عندي صندوق فيه الحل /
 يكون مهندس؟ان احتمالية  ماأخذت منهم واحد عشوائي ,  و 

)مهندس(=  ح
ن

=م
15

6  

ح)اقتصادي(=                يكون أقتصادي؟أن ة ياحتمال ما
ن

= م
15

4    

 
 احتمال ظهور رقم زوجي ؟ ومثال/ ألُقيت قطعة نرد  مرة واحدة, ماه

)أ( =    الحل/ ح
ن

 ) رقم زوجي(=  ح,                م
6

3  

 ااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااا
 طالب أفريقي أختير أحدهما عشوائياى , 23طالب سعودي و 43مثال/ يضُم أحد الفصول الدراسية بجامعة الأمام 

 احتمال أن يكون سعودي ؟ وماه

(= طالب سعودي) ح الحل/
ن

= م
60

40 =
6

4 

 ااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااا
 احتمال أن يكون وطالب متزوج ,أختير أحد الطلبة , ماه 23طالب منهم  03مثال/ يضُم المستوى الأول 

 / أن يتحدث الل ة اليابانيه ؟0      / أن يتحدث الل ة العربية ؟2    / متزوج ؟1 

=   )متزوج( / ح1
ن

= م
80

20 =
4

1 . 

=   ) الل ة العربية( / ح2
ن

= م
80

 يسمى حدث مؤكد. >  1= 80

)الل ة اليابانية(=  ح /0
ن

= م
80

 .يسمى حدث مستحيل >  3= 0
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 سوف تلاحظ مايلي :
 / أن جميع الاحتمالات هنا عبارة عن كسر بسط ومقام ب  دائماى وأبداى البسط أقل من المقام .1

 (.3( وأص ر قيمة له الصفر)1احتمال أقصى وأعلى قيمة له الواحد الصحيح )/ 2
 حدث مؤكد./ / عندما تصل قيمة الاحتمال  إسم واحد تسمى 0
 حدث مستحيل. // عندما تصل قيمة الاحتمال  إسم صفر تسمى 4
 دائماى وأبداى الاحتمال )ح( يقع بين الصفر والواحد, اذا وصل للصفر يسمى مستحيل واذا وصل للواحد يسمى مؤكد. اذا

 

 اااااااةالثالث لقااااااةالح
 :  الاحتمال نوعين احداث بسيطة واحداث مركبةالأحداث في 

 هي حوادث لا يمكن تقسيمها إسم حوادث فرعية مثل  /الاحداث البسيطة

   بالقانون/ احتمال يكون مهندس ما قدر اقسمهم بحوادث فرعية هذا حدث بسيط ) أ ( احتمال يحسب 
ن

 م

حادث بسايط لكان لماا  ا) أ ( )و( تنتفي بحادثين فقاط لماا أقاول ماا هاو احتماال اختياار المهنادس هاذ  لتكن الحوادث المركبة /
 . حدث مركبحدثين المهندس أو حاسب إذا  اصبح اسب المحاقول ما هو اختيار المهندس أو 

 ؟  الدكتوراهحامتوان يكون  مهندس ما هو احتمال اختيار مهندس حامت الدكتوراه عندي حادثين إن يكون        
عندي حاادثين إن يكاون متازوج حادث وال اة العربياة  يتحدث الل ة العربيةأو  تزوجما هو احتمال  اختيار الطالب إن يكون م

 ؟ هذا حدث آخر
  قانون الجمع وقانون الضرو  / حتمالات الحوادث المركبة اقانونين لحساو  كهنا

 متى تستخدم قانون الجمع؟ ومتى نستخدم قانون الضرو؟ 
 .غير متنافية  بين الحوادث المتنافية و  يجب التفرقه  في قانون جمع الاحتمالات

 تلك الحوادث التي لا يمكن ان تقع معا في وقت واحد :  الحوادث المتنافية هي       
 اذا ظهر احدهم ينتفي للأخر . ف رمي قطعة عملة فإن ظهور الصورة  ينفي ظهور الكتابه  دعن مثال    
يظهار باقاي الأوجاه  لانمؤكاد  الناردينتفي ويمنع ظهور باقي الأوجه يعب إذا ظهر الأوجه الثتثة في قطعاة  النرد آخر ظهور احد الأوجه  في قطعة  مثال

  الاخرى لو ظهر احد الأوجه ينتفي ظهور الأوجه  ه؟ لانلماذ حوادث متنافيةأي إن الأوجه الستة ة هوجلاطيب ظهر وجه خمسة لن يظهر باقي ا

  .تلك الحوادث التي يمكن إن تقع معا في وقت واحد : الحوادث غير المتنافية هي  
 . إن يكون محاسب وان يكون متزوج ثينحد فهنااحتمال اختيار محاسب لا ينفي إن يكون متزوج ف 

 .إن يكون متزوج ؟ )لا( يبقى حادثين محاسب ومتزوج حادثين غير منتفيين   فعحادثين غير متنافيين لو كان محاسب ين هذا
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 /قانون الجمعالقانون الاو  
 و )و( كتهما هو:أاذا كان لدينا حدثين ) أ ( , )و( فإن احتمال وقوع ) أ ( 

 للحوادث غير المتنافيه       ح ) أ و( –و ( =  ح ) أ ( + ح )و(  +ح ) أ و ( =  أو) أ   ح
 للحوادث المتنافيه                        ) أ ( + ح)و ( ح =  ) أ + و ( ح                                    
 كلمة )أو(  في المسألة معناها استخدم قانون الجمع  أو تقرأ  سمعتلما 

 : بأمثلهتطبيق القوانين 
 : واحد فقط منهم لاداء العمره ماهو و اختيراقتصادي  0محاسب ,  4, ينمهندس 6مجل  اداره احدى الشركات يضم  

 ( احتمال ان يكون محاسب؟ 1
 ( احتمال ان يكون اقتصادي؟ 2
 ( احتمال ان يكون محاسب او اقتصادي؟0
 ( احتمال ان يكون محاسب او مهندس؟4

 .قانون الجمع نستخدم  له كلمه ) أو ( اسالمفي  تدام ظهر ام الحل /

ح )محاسب (=   (1
ن

=م
18

 حدث بسيط   4

ح )اقتصادي ( =  (2
ن

=م
18

 حدث بسيط  8

 ح ) أ و( –و ( = ح ) أ ( + ح )و(   + ) م  = ح  اقتصادي(  أو) محاسب  ح (0

                                              =
18

4 +
18

8 -  
18

0=
18

12  

 ح ) أ  و(  –و( = ح) أ ( + ح ) و(  + ح ) أ =  مهندس (  أوح ) محاسب  ( 4

                                         =
18

4 +
18

6 -  0=
18

10  
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 اةااالرابع الحلقاااة
  احدهما بطريقة عشوائية . يراقتصاديين. اخت 0مهندسين .  1محاسبين .  3يتكون مجل  إدارة إحدى الشركات من : :1س

 مهندس؟ماهو احتمال ان يكون ما هو احتمال إن يكون محاسبا ؟

=    ح ) محاسب (
ن

=م
15

 حدث بسيط   5

=    ( مهندسح ) 
ن

=م
15

 حدث بسيط  7

 اااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااا

طااتو ماان أساايا . اخااتر احاادهما عشااوائيا  لأداء  0طالااب أفريقااي   12طالااب سااعودي   43يضاام طااتو المسااتوى الأول في إحاادى الكليااات :  2س 
 ؟العمرة . ما هو احتمال إن يكون إفريقي

=    ( افريقيح )                                    
ن

=م
60

 حدث بسيط          12

=    ( سعوديح )                                    
ن

=م
60

40 =
6

 حدث بسيط 4

, اختايرت مان الصاندوق ورقاه واحاده عشاوائيا .  23إسم  1ورقه متماسكة في الشكل اللون والح م , مرقمه من  23صندوق بداخله :  0س
 احتمال إن يكون عليها رقم زوجي؟ما هو 

=    ( رقم زوجيح )                                    
ن

=م
20

10 = 
2

 حدث بسيط        1

 ااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااا
, اختايرت مان الصاندوق ورقاه واحاده عشاوائيا .  23إسم  1متماسكة في الشكل اللون والح م , مرقمه من ورقه  23صندوق بداخله :  4س

 ؟0ما هو احتمال إن يكون عليها رقم يقبل القسمة على 
  10, 13 , 12, 9, 6, 0=  0قبل القسمة على الاعداد التي ت 

=    ( 0رقم يقبل القسمة على ح )                      
ن

=م
20

 حدث بسيط         = 6

 اااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااا
, اختايرت مان الصاندوق ورقاه واحاده عشاوائيا .  23إسم  1ورقه متماسكة في الشكل اللون والح م , مرقمه من  23صندوق بداخله :  3س

 ؟1عليها رقم يقبل القسمة على ما هو احتمال إن يكون 
 14, 1=  1على الاعداد التي تقبل القسمة 

=    ( 1رقم يقبل القسمة على ح ) 
ن

=م
20

 حدث بسيط       2

 اااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااا
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, اختايرت مان الصاندوق ورقاه واحاده عشاوائيا .  23اسم  1الشكل اللون والح م , مرقمه من ورقه متماسكة في  23صندوق بداخله :  6س
 ؟ 1أو  0ما هو احتمال إن يكون عليها رقم يقبل القسمة على 

 نطبق قانون الجمعإذا     1و   و =      0إذا يوجد لدينا حدثين أ = زائد ) + (  هاأو ( معناكلمه ) 
 ح ) أ و ( –ح ) أ + و ( = ح ) أ ( + ح ) و(                   القانون :  

                                =
20

6 +
20

2 -  
20

0=
20

8  

 
 الجواو لا يوجد؟؟؟ (؟ 10, 13, 12, 9, 6, 0( و ) 14و 1هل فيه ورقه مشتركه مابين )

 (10, 13, 12,  9,  6,  0) هي  0للعدد حالات  6) أ ( 
 ( 14,  1)  هي اللي   1للعدد  ) و( حالتين

 هل فيه حوادث مشتركه بينهم ؟ هل فيه ارقام مشتركه بينهم؟ هل رقم ) أ( متكرر في ) و(؟ 
 ين يعب) صفر(ارقام مشتركه مابين حدث ) أ ( و حدث ) و( يعب حادثين متنافي لا يوجد

 
, اختايرت مان الصاندوق ورقاه واحاده عشاوائيا .  23اسم  1ورقه متماسكه في الشكل اللون والح م , مرقمه من  23صندوق بداخله :  1س

 ؟3أو  0ماهو احتمال ان يكون عليها رقم يقبل القسمه على 
 ح ) أ و ( –ح ) أ + و ( = ح ) أ ( + ح ) و( 

                                =
20

6 +
20

4 -  
20

1=
20
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 شرح الجواو:
 (10, 13, 12,  9,  6,  0) هي  0للعدد حالات  6) أ (  

 ( 0231303013)  هي اللي   3حالات للعدد  4) و( 
 13نعم هو رقم هل فيه حوادث مشتركه بينهم ؟ هل فيه ارقام مشتركه بينهم؟ هل رقم ) أ( متكرر في ) و(؟ 

 ااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااا
 اقتصاديين . 0مهندسين .  1محاسبين .  3يتكون مجل  أداره إحدى الشركات من :  0س  

 ] اختار الاجابة الصحيحة [ ة . ما هو احتمال إن يكون محاسبا أو مهندسا ؟اختر أحداهما بطريقه عشوائي
 13÷  12ح ) محاسب أو مهندس ( = ح ) أ + و ( =  -1
 13+  12ح ) محاسب أو مهندس ( = ح ) أ +  و( =  -2

 13×  12ح ) محاسب أو مهندس ( = ح ) أ + و( =  -0

 اااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااا
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. اماا نسابة  % 03ونسبة الن اح في ماادة المحاسابة هاي  % 13أظهر نتائج العام الماضي أن نسبة الن اح في مادة الرياضيات هي :  9س
 احتمال إن يكون ناجحا في الرياضيات أو المحاسبة ؟. اختر احد ألطلبه عشوائيا . ما هو  %63الن اح في ماد  الرياضيات والمحاسبة معا هي 

 3.3ح ) الرياضيات أو المحاسبة( = ح ) أ + و( =  -1
 3.9ح ) الرياضيات أو المحاسبة ( = ح ) أ + و( =  -2

 ح ) الرياضيات أ و المحاسبة ( = ح ) أ + و ( = صفر -0

 اااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااا
طااتو ماان أساايا اخااتر احاادهما   0طالااب إفريقااي .   12طالااب سااعودي .  43يضاام طااتو المسااتوى الأول في إحاادى الكليااات :  13س

 عشوائيا لأداء العمرة . ما هو احتمال أن يكون سعودي أو إفريقي؟
 63÷ 32ح ) سعودي أو أفريقي ( = ح ) أ + و (=  -1
 63+  32ح ) سعودي أو أفريقي ( = ح ) أ + و ( =  -2

 32÷  63سعودي أ و أفريقي ( = ح ) أ + و (= ح )  -0
 

 اااااةالخامس اااااةالحلق

 وغير مستقله حوادث مستقلهبين نوعين اخرين من الحوادث  لابد أن نفرق في الاحتمالات قانون الضروفي 
 /الحوادث المستقله 

  (كل حدث قائم بذاته لا يؤثر ولا يتأثر لا عتقه بينهما  )الحوادث التي لا تؤثر ولا تتأثر ب يرها من الحوادث , هي
 /الحوادث ال ير المستقله         

او بمعنى اخر احدهما يعتمد على الاخر فأذا   ,(عتقه تأثيريه فيما بينهما)يوجد هي الحوادث التي تؤثر او تتأثر ب يرها من الحوادث 
 كان عندي حدثين )أ,و( وهذان الحدثان مستقتن )أ( لايعتمد على )و( اذاى احتمال وقوعهما معاى 

 . (حصل ضرو  احتمال  وقوع الحدث لأخر)عباره عن احتمال لوحده 
 الاخر لن يقع الا اذا وقع الحدث الاول ..مامعناها ؟واذا كان الحدثين غير مستقلين, احدهما يعتد على الاخر , اذاى الحدث 

)ساته مان عشاره  306)ثمانيه من عشاره ( واحتماال ذهااو الابان اسم المزرعاه 300احتمال ذهاو الاو اسم المزرعه  جعلعندما امثال /
 احتمال خاص بالاو لوحده ,واحتمال خاص بالابن لوحده , اذاى هنا حدثين مستقلين  هذان الحدثان مستقتن( 

ان يسابقه والاده , يعاب  بشارر )ثمانياه مان عشاره ( واحتماال ذهااو الابان  اسم المزرعاه 300عنادما اقاول احتماال ذهااو الاو  ولكن
 هو ذهاو الاو..و الابن اشترر لوقوعه حدث اخر ه الثانيالحدث اذاى الابن لن يذهب اسم المزرعه الا اذا سبقه والده , 

 ح )ب( × )أ  ب ( =  ح )أ(  ح  = ( الحوادث المستقله )قانون الضرب      
 احتمال وقوع و لوحده =  ح ) و (  , احتمال وقوع أ لوحده = ح ) أ (  , احتمال  وقوع أ وَ و = ح )أو(  :شرح القانون
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 ثاني ( اذا كان )أ,ب( حدثان مستقلان , فأن : ) احتما   ذهاب الاب والأبن , احتما  نجاح الرياضه والمحاسبه , أي معناها كل حدث مستقل عن ال
 

  ( المستقلهغير  الحوادث )قانون الضرب 
 / أ ( ح ) ب × ب(= ح )أ(  ) أ ح                                       

 شرح القانون :
 . / أ ( يقع و بشرر وقوع أ واحتمال وقوع و بين قوسين بشرر  ح ) و  لوحده =ح)أ( ,احتمال وقوع أ , احتمال وقوع أ وَ و  

 ن : )معناها ان كل حدث يعتمد على الاخر ..إغير مستقتن , ف ناذا كان )أ,و( حدثا
 اذا ذهب والده ...( ..)حرف الاا وَ  الموجوده بين أ و معناها ضرو ..( الامثل الابن الذي لن يذهب 

 
 سنطبق الان تلك القوانين بامثله :

واحتمااال ان يااذهب الاباان اسم المزرعااه  بشاارر ان يساابقه الاو   306اذا كااان احتمااال ان يااذهب الاو اسم المزرعااه هااو / 1س 
 معاى اسم المزرعه .؟..فما هو احتمال ان يذهب الاو والابن     309هو 

 309ح )و/أ ( = و     306بفرض أن  ح ) أ ( هو الأو =  الحل/
 : بالقانون والان نعوض 

 / أ ( ح ) و × = ح )أ(  ح) أو(                              
                                         =306  ×309  =33034  

 
 ,  306,واحتمال ذهاو خالد اسم جده هو  301اذا كان احتمال ذهاو احمد اسم جده هو /  2س

 معا لجده؟هابهما ذفما هو احتمال 
 الحل .

      306ح )و( =    هاو خالد ذاحتمال و           301ح)أ( =   احتمال ذهاو احمد
 ح )و( × ح)أ  و ( =  ح )أ( نعوض في القانون                      

                                                       =301  ×306  =33042  
 

  

 بشرطتعني   )/(
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واحتمااال ان يكااون  ناجحااى في الاحصاااء والمحاساابه  300اذا كاان احتمااال ان يكااون الطالاب  ناجحاااى في الاحصاااء هاو /  0س
 كون ناجحاى في الاحصاء ؟..ماهو احتمال ان نجد طالباى ناجحاى في المحاسبه بشرر ان ي      3.4معاى هو 

 الحل/
  304الاحصاء والمحاسبه   ح )أ,و ( =                 300= (أ ح)الاحصاء 

وكااون المسااأله طلااب احتمااال نجاااح الطالااب بماااده المحاساابه بشاارر ان يكااون ناجااح بالاحصاااء ..هااذا معناهااا ان  خااذ القااانون 
 الثاني وهو :

 / أ ( ح ) و ×  = ح )أ(  و( ح) أ                                 
 ح)و/أ( ×  3.0=    3.4                                    

=  ح)و/أ(                                  
8.0

4.0 

 ااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااا
, بينمااا نساابة  %43لمااوظفين المتاازوجين والمقيمااين في منطقااة الاارياض هااي في احاادى الادارات الحكوميااه , كاناات نساابة ا/ 4س

  ؟, اختبر احد الموظفين , ماهو احتمال ان يكون مقيماى في الرياض بشرر ان يكون متزوجاى  %13الموظفين المتزوجين هي 
 ,   301= %13 ( =أ  ح)المتزوج :

      و ( ح)المقيم بالرياض : 
  304=  %43نسبة المتزوجين والمقيمين في الرياض    ح )أو ( = 

 ح ) و / أ ( ×إذن : ح )أ و ( = ح ) أ ( 
 ح ) و / أ ( ×, 1,  =  4         

 =4,    
   1 , 
 

 متحظة :
 ) احتمال ( ,,, تعناي السؤال فهي نسبة في إذا وجُدنا

 ارجاعه اسم اصله  يجب والعدد النسبي
   .1=  133/ 13=  %13مثال : 
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 الحلقه السادسه
 الفصل الثاني : الدالة الاحتمالية  
 , الفرق بين الداله الرياضيه والداله الاحتماليه

 وماهي الداله الاحتماليه ؟   ماهي الداله؟.
 .الاخر مت ير تابع ويرمز له بالرمز ص  و,, حدهما مستقل ويرمز له بالرمز س أ هي العتقه بين المت يرين  /الداله

 ,  ص = د )س(كتب في صوره عامه عتقه بين التابع وبين المستقل توال 
 على المت ير المستقل  ويعتمد تابع معناها ان مت ير ص هو المت ير ال 

 ابع .ت ير التتحدد فيه فيما بعد قيمه المو هو المت ير الذي تتحدد قيمه مسبقاى , / المت ير المستقل
يتحادد الاف ريال  3, فاتن راتباه  تحادده الدولاة مت اير مساتقل   الادخل يعتابر,  مثال الادخل والانفااقلو اخذنا مت يرين  :  مثال   

 . مت ير تابع  والدخل مت ير مستقل يعتبر الانفاقذاى إ الانفاق . فيما بعد ,
 ,  الخامالعتقه بين تكليف الوحده المكلفه واسعار الماده  مثال اخر

 أي انه بزياده او انخفاض اسعار مواد الخام  تكلفة الوحده المنت ه , يتحدد فيما بعدواضح ان عندما يتحدد سعر الماده الخام 
 . اذاى تكلفة الوحده المكلفه مت ير تابع , واسعار مادة الخام مت ير مستقل يتحدد فيما بعد تكلفة الوحده المنت ه , 

, العتقاه باين الساعر وقيماة الطلاب , واضاح لماا يتحادد الساعر يتحادد فيماا بعاد قيماة  في السوق وقيمة الطلاب عليهااسعر السلعه  مثال اخر
 لمطلوبه الطلب أي ان كمية الطلب من سلعه معينه لن تتحدد الا اذا تحدد السعر فأذا ارتفع او انخفض السعر يتبع ذلك انخفاض او ارتفاع الكميه ا

 , أي ان الطلب يعتمد على السعر .. ه المعينه مت ير تابع والسعر المت ير مستقلالطلب على السلعاذاى 
, واضح لما انا احدد مسبقاى , كمية السماد فيما بعد يتحدد الانتااج  للأرض وننتظر اخر السنه لنرى الانتاج ىكمية السماد المعط مثال اخر

  . الانتاج مت ير تابع والسماد مت ير مستقل كمية الانتاج وبالتالي بقول ان . اذاى بت يير السماد , زياده او نقص , يتبع ذلك ت ير في
 اااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااا

 هو القانون الذي يربطهم مع بعض , هذه العتقه قد تكون عتقة الخط المستقيم  : العتقه بين ص وَ س
 , هذه امثله لأشكال العتقات بين س وَ ص , . 1+  2س  + س 2ص= , وقد تكون عتقه منحنى بالدرجه الثانيه مثل 1س +3ص =  مثل

 اذاى حرف الدال في القانون  العتقه بين س وَ ص وهو : ص = د )س( , حرف الدال هنا هو شكل العتقه بين س وَ ص 
 ه اوسم , وقد تكون معادله درجه ثانيه , او من الدرجه الثالثه , , وقد يكون هذا القانون الذي يربط ص وَ س قانون درج 

 .ره , هذا تعريف الداله الرياضيه سيه , اسم اخاو معادليه ا تمايهر امعادله لوغ
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  ةالرياضي ةتعريفها لا يختلف عن الدال ةالاحتمالي ةالدال     
 .احتمااالات الحاادوث لااذه القاايم  سااميهنح)س(ومت ااير تابااع  ,مت ااير عشااوائي , سااميهنو  سبااين مت اايرين مت ااير مسااتقل  ةعتقااهااي   

 هذا هو مت ير س واحتمالات حدوثه .  ح )س(وَ  سبين  ةدالة الاحتمال هو العتقاذاى, 
    في شكل القانونعندما  ,  شكل قانونو في أ شكل جدولن تكون في أما إ بين س وَ ح)س( ةالعتق

 .وجماعة الرياضيات يسموها القانون  -حصاء يسموها التوزيع الاحتمالي  جماعة الإ -
 اااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااا

مرتين ,   ةين متتاليتين , عندما ارمي القطعلقاء قطعه واحده مرتإلقاء قطعتي عمله مره واحده تعب إ عمله مره واحده  ) تيألقيت قطع  مثال .
 ؟كأني رميت قطعتين مره واحده  ( 

 المطلوو :
 . ةالصور ن س ترمز لعدد مرات ظهور ألة الاحتمال للمت ير ) س (, حيث وجد داأثانياى : ,   ةولاى : حدد فراغ العينأ 

 الحل : 
 وسم الأ ةحاله للقطع 2=  ةللعين ةعمل عمله مره واحده فان فراغ اللت ربه , فعندما القي قطعتي ةعدد حالات الكلي ةيقصد بفراغ العين

 .حالات  كليه  4=  2× 2أي =       ةالثاني ةحاله للقطع 2وَ 
 : ةنواتج رمي قطعتي العمل 

 الأولى ةالقطع  ةالثاني ةالقطع

 ص ص

 ص ك

 ك ص

 ك ك

 عندما ارمي القطعتين ,.. ماذا يحصل ؟؟,,
  ةوسم وكتابه على الثاني  صوره على الأ, وممكن   ةالثانيوسم وصوره على على الأة الصور  ةقد تكون النتي  

 و العك  , أ ةوسم وكتابه على الثاني  صوره على الأن  أذاى عندما ارمي قطعتين ممكن إ. ك (  ةهو ص , ورمز الكتاب ة) رمز صوره بالمسأل
 بداى تكون كتابه وكتابه , أو لا تأ  صور أ . ةوسم وصوره على الثانيكتابه على الأ

 ,  ةدالحالات الموجو  4ن تظهر له حاله واحده فقط من بين أرمي قطعتي عمله لابد  ةيقوم بت رب فردذاى أي إ
   حاله واحده فقط , تأ ةقوم بالت ربأحالات عندما  4ابه وكتابه , هذه و كتأو كتابه وصوره أو صوره وكتابه , أ  صوره وصوره , ن تأأ ماإ

 . ولالمطلوو الأ هذا هو,,,  ةربع هي الفراغ العينالحالات الأ
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 المطلوو الثاني : 
 يتوفر لي القيم يجاابقوم بعمل جدول دالة الاحتمال أذاى لكي إبين مت يرين بين س وَ ح )س( ,  ةعتق يريد دالة الاحتمالفي الطلب الثاني 

 و صوره واحده فقط أ ةوسم والثانين    صورتين بالأأما إأي معناه س وَ ح )س( , هنا س معناها عدد مرات ظهور الصور ,  
 بداى, أ  صور و لا  أ,  ةالثاني ةو القطعأوسم الأ ةما على القطعإولكن 

 حاله واحده فقط  هيعندي فيها صورتين  ةيعب تأ  صورتين , كم حال 2س = ن أهو احتمال  , مااحتمال وقوع الحدث  ح)س ( أي ما
 .( 1/4) 4على  1ذاى احتمالا إحالات ,  4بالجدول السابق ( من  )  كما هو موضح

عنادنا كام حالاة في الاا س  باا واحاد ) يعاب صاوره واحاده ( كام  نظارمره واحده ( ن ةن تظهر الصور أ هو الاحتمال ) ما 1س = ن أ هو الاحتمال  ما 
 حالات كليه  4هي حالتين من  ذاى إ,  ةو على الثانيأوسم تظهر على الأن أما إمره واحده , هناك حالتين  ةالصور حالة تظهر فيها 

 .( 2/4احتمال ظهورها هي ) اذاى 
فقاط (  ةظهور الصور  والمطلووو ولا صوره .. معنى ولا صوره أي ظهور كتابه . أو صوره أما صورتين إ)  3و أ 2و أ 1ما ن تكون إ سن أ وكما قلنا

ولم  ةالقطعتين الكتاب, صفر معناها لا يوجد صوره , كم حالة من لا يوجد فيها صور , هي حالة واحده  ظهرت في  0س = ن أهي  ةالثالث ةذاى الحالإ
 ( 1/4) 4على  1ربع حالات أي  أذاى هي حاله واحد من إبداى . أها لا يوجد صور اذاى س = صفر معنإ,  ةتظهر الصور 

 
 
 
 
 
 

 
 :فعندما س كما هو موضح في الجدول هو عدد مرات ظهور الصور ,

 ( , 1/4أي احتمالا ) ةو الثانيأوسم ما بالأإمرتين , هي حالة واحده  ةأي كم حالة تظهر الصور  , 2س = 
 ( , 2/4ذاى احتمالا )إ,  ةوسم على الثانييها صوره واحده هي حالتين على الأيعب صوره واحده , في كم حاله عل  1س = 

 .( 1/4حالات  أي احتمال ظهورها هي ربع ) 4أي ولا صوره , هي حالة واحده من  س = صفر
 شكل جدول . على,  دالة الاحتما  يان , هذان العامودان يسم ح )س(مود والعا سهو موضح بالجدول عامود  ذاى كماإ

 
 
 
 

 س عدد الحالات  ح )س(

1/ 4 1 2 

2/ 4 2 1 

 صفر 1 4 /1

 المجموع  4 
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 المطلوو : . ( ةمرات متتالي 0عمله واحده   قيت قطعةألو اقطع عمله مره واحده فقط )  0قيت أل خر :آمثال 
o ؟ ةس( نرمز له لعدد مرات ظهور الصور وجد دالة الاحتمال للمت ير ) س( حيث  ) أ       ةحدد فراغ العين. 

 .   X 2 =4 2 =وعندما نرميها مرتين ,   حالتين كلية لا = ةواحد ةمر  ةرمي قطعأ: عندما  ةفراغ العين   /الحل 
ع ,, هناا نضارو ولا نجما . 2وَ  2وَ  2 =حاالتين ةالثالثا ةحاالتين والقطعا ةالثانيا ةوسم لا حالتين والقطعالأ ةالقطع = مرات  0وعندما نرميها 

 ةقطاع عملاه نواتجهاا الكليا 0أي رماي حاالات ممكناه ,  0مان  فقططع عمله , ستظهر لي حالة واحده ق 0رمي أحالات , أي عندما  0= 2×2×2
 الحالات .  0هي  حالات , ما 0اله واحده فقط من ستظهر ح  ةحالات , ولكن عند تنفيذ الت رب 0 ةالممكن ةأي عدد حالات الكلي

 قطع عمله  0نواتج رمي                   
  وسمالأ ةالقطع ةالثاني ةالقطع ةالثالث ةطعالق
 وسمالأ ةالحال ص ص ص
 ةالثاني ةالحال ص ص ك
 ةالثالث ةالحال ص ك ص
 ةالرابع ةالحال ك ص ص
 ةالخامس ةالحال ص ك ك
 ةالسادس ةالحال ك ص ك

 ةالسابع ةالحال ك ك ص

 ةالثامن ةالحال ك ك ك

 وسم ( , الأ لةكل قطعه ) كما هو الحال في الحاصوره ل  ةصور , فستكون النتي  0 ةستكون النتي القطع   0لنتخيل رمي 
 ةوالثالثاا ةالثانياا ةهااو موضااح في الحالاا فقااط ( كمااا ةتريااد الصااور  ةكاناات كتابااه  ) والمسااألة  الثالثاا ةن تكااون صااورتين فقااط, أي القطعااأضاااى أيولكاان ممكاان 

 , ةوالثالث ةالثاني ةو القطعأ ةوسم والثالثالأ ةو القطعأ ةوسم والثانيالأ ةما على القطعإمرات  0مرتين هي  , أي هناك حالة ظهور الصور ةوالرابع
 ةالثالثا ةو علاى القطعاأوالبااقي كتاباه  ةالثانيا ةو علاى القطعاأوسم والباقي كتابه الأ ةن تكون بالقطعأما إمره واحده والباقي كتابه ,  ةو ممكن تأ  الصور أ

 ن :أوعلى ذلك استنت نا بداى وهي مره واحده فقط , أن لا تأ  صور أو ممكن أمره واحده ,  ةحالات تأ  فيها الصور  0اى هناك ذإكتابه .   والباقي
 احده  فقط : تكون مره و  ظهور الصور في كل الحالات        

 مرات  0:  كتابه  ةظهور صورتين فقط والثالث        
 مرات  0:  ظهور صوره واحده فقط والباقي كتابه        
 : مره واحده فقط  وتكون كل القطع كتابه ةعدم ظهور الصور         

 و صورهأصور   0و أ, وهنا ممكن س تون تساوي صورتين   ةس هنا هو عدد مرات ظهور الصور  حالات , و 0, أي هناك  0مجموع المرات هنا هي 
 ظهور الصور ( ةمكانيإوَ صفر  )القيم هنا  أي   1وَ  2وَ  0خذ القيم ذى المت ير س  إو صفر , أواحده 
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 دالة الاحتمال للمت ير )س(
 س عدد الحالات )ك( ح )س( 

1/0 1 0 

0/0 0 2 

0/0 0 1 

 صفر 1 1/0

 المجموع 0 1

 
ماارات  0مارات ( تكاون ماره واحاده اذاى نضاع في عااامود ك عادد حاالات ظهاور الصاور  0) ماتى يكاون امكانياة ظهاور الصااوره  0عنادما س =         

 نضعها في عامود ح )س(  1/0حالات ممكنه أي  0مرات من  0وهي حالة واحده , أي امكانيه ظهور الصور 
مارات  0مرات , اذاى نضع في عامود ك عدد الحالات ظهور الصور وهاي  0ور الصوره مرتين ( تكون ) متى تكون امكانيه ظه 2عندما س =         

 , 0/0حالات ممكنه أي نكتب في عامود ح )س(  0حالات من  0, أي امكانية ظهور الصور مرتين  هي 
ضع في عامود ك عدد حالات ظهور الصوره مره واحده مرات اذاى ن 0)متى تكون امكانية ظهور الصوره  مره واحده ( تكون  1عندما س =          

 , 0/0حالات ممكنه , أي نكتب في عامود ح )س(  0حالات من  0مرات , أي امكانية ظهور الصوره مره واحده  هي  0وهي 
) أي امكانية عدم ظهور الصاوره وتكاون جمياع الحاالات كتاباه ( تكاون ماره واحاده فقاط أي نضاع في عاامود ك رقام واحاد  س = صفرعندما          

 ونضع هذا العدد في عامود ح )س(  1/0حالات ممكنه أي  0من  دهتكون حالة واح وهي امكانية عدم ظهور ولا صوره في القطع , وهذه
 

 مرات ,  0الة الاحتمال من ختل مثالين . مثال القاء قطع العمله مرتين ومثال القاء قطع العمله في هذه الحلقه عرفنا كيفية استنتاج د
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 ةاااااالسابع ةاااااالحلق
 

 . القيمه المتوقعه والتباين /سنتحدث عن بعض الخصائص الاحصائيه الامه لدالة الاحتمال 
 .التباينو  القيمه المتوقعهه لا بد من دراسة يئاعند دراسة أي ظاهره من الناحيه الاحص

 الاحصاء.( وهو حرف يوناني او لاتيب وهذا من الحروف الثابته في علم  µه ميوا ) ز رم / (الوسط الحسابي ) القيمه المتوقعه        

 ...ح ) س (    × ( = مجا س  µ)   = للم تمع القيمه المتوقعه                            
  معلومة : حسابه للم تمع ..)مجا( معناها مجموع ميم 

كاناااات لاااو  فيقاااي  درجااااة تشاااتت وتبااااين وتباعااااد المفاااردات , مقياااااس احصاااائي  هاااو) سااااي ما تربياااع (   σ2رمااازه / التبااااين        
ا اسميهااا متباعااده عاان بعضااها جااد كاناات القااراءات قريبااه جاادا ماان بعضااها , اقااول عنهااا اتااا قليلااة التشااتت أي شاابه مت انسااه , ولااو  

   µ )2( –ح ) س ( ×   2= مجا  س σ2         .ارقام متباينه غير مت انسه

  
 اذاى عند دراسة أي ظاهره , الاطوال والاوزان والاعمار والرواتب ,,الخ , هذه الظواهر لكي ادرسها احصائياى 

 ( التباين,,  مقياس القيمه المتوقعه  )لابد من حساو مقياسين مهمين وهما :  
, الوجه  1في تجربه القاء قطعة نرد سليمه مره واحده ) زهرة النرد هي عباره عن مكعب له ستة اوجهه , الوجه الاول مكتوو عليه    مثال :

علاى  6اسم  1اوجهاه مرقماه مان  6نقط , اذاى زهرة النارد مكوناه مان  6نقط , والوجه الاخير رقم سته عليه  0, والوجه الثالث  2الثاني عليها نقطتين 
احسب القيمه المتوقعه والتباين للمت اير س معناهاا عادد الانقط الاتي تظهار علاى الساطح العلاوي بالقطعاه (, عنادما ارماي قطاع  ة نقط ( هنا المسأله هئي

 ؟النرد للمره الواحده 
 رقم الواحد كم مره موجوده بالمكعب ,,  1هي الاحتمال ظهور رقم  ما شاارح :

علااى  1وتكااون  ةواحااد ةذاى احتمااال ظهااور رقاام واحااد ماار إاوجااه (,, 6حااالات ) 6ماان  6 ةكلياا  ة,, ماان كاام حالاا ةمااره واحااد ةموجااود 
 , 6على  1اذاى   6في المكعب , احتمال ظهورها مره واحده من  2سته , وماهي احتمال ظهور رقم 

 ,وهكذا ,, ,  6على  1,احتمال ظهورها مره واحده اذاى  0وماهي احتمال ظهور رقم  
 الست حالات هذه اسمها فراغ العينه ,  اذا

 , 6او  3او  4او  0او  2او  1رمي قطعة نرد مره واحده لا كم حاله كليه ؟؟,,, لا ست حالات اما ان تأ  
 والاحتمااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااالات متساااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااويه  .. اذاى س هااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااي عاااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااادد الاااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااانقط ,  

 . شكل جدولعلى بداله الاحتمال  يان العامودان الاول والثاني يسم ( س)س و ح اذاى             
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                               (µ  مجا س = ) ×    ) وهذا الناتج عباره عن  ح ) س 

21مجاا س ح )س ( =                                                               

6
      =003   

                               
 

                                                             
                                                                                                  

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 خير هو الذي نستطيع منه    بالتباين ,العامود الأح ) س ( , هذا  2يد س اضيف عامود جد واما عن التباين

       µ )2( –ح ) س (   2= مجا  س     σ 2وهذه صي ة التباين   
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  2092= التباين                             

 
   1.31= الجذر التربيعي للتباين = σالانحراف المعياري =                 
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 بعض ( المطلوو : مرات ورى 0بمعنى اخر القاء عملة واحده قطع عملة  مره واحده )  0القيت  مثال اخر :
 .عينةحدد فراغ ال (1    

 . ةحيث س نرمز لعدد مرات ظهور الصور اوجد دالة الاحتمال للمت ير )س( (2

 . والتباين وكذلك الانحراف المعياري ةالمتوقع ةالقيم(0
 الحل :

  حالات  0 =  2³= 2×2× 2مرات , اذاى فراغ العينه  للحالات الكليه يكون اذاى ,  0القاء العمله   - 1
 س , عرف السؤال هنا ان س هو عدد مرات ظهور الصوره , العشوائي الان اريد دالة الاحتمال للمت ير  – 2
ماان ظاااهره اسم اخاارى , هنااا س عاادد ماارات ظهااور س هااذا مت ااير عشااوائي , تفساايره ومعناااه يختلااف ماان مسااأله اسم اخاارى ,  )

 الصوره , وقد تتعدد احوال الا س من مسألة اسم اخرى فت تقتصر على شكل او صوره واحده في جميع المسائل
 بل يختلف مفهومه وتعريفه من حاله اسم اخرى ( 
 .صور وممكن يا  صورتين او صوره واحده او صفر  0قطع العمله ماذا يحصل ؟ .. ممكن يا   0ما ارمي دعن 
قطااع  0صااور علااى  0صااور هااذه لاتااا ماارت في حالااه واحااده وفيهااا  0صااور , احتمااال  0س = مااا عاان احتماااال , فعناادما أو 

 ,(1/0) 0على  1حالات اذاى احتماله هو  0من 
مارات اماا علاى القطعاه الاوسم او القطعاه الثانياه او القطعاه  0ه واحده واحتمالا , الصوره الواحاده ساتظهر معناها يعين صور  1س = 

 ,( 0/0) 0على  0الثالثه اذاى احتمالا 
 ,(1/0) 0على  1حالات أي احتماله هو  0يعب لا تا  ولا صوره هذه بتحصل حاله واحده فقط من  س= صفر 

 ,  صور او صورتين او صوره واحده او ولا صوره 0اما ائي )... عامود س له مت ير عشو 
وناص صاوره او واحاد ورباع صاوره  0مت اير متقطاع او لا يقبال قايم كساريه مثال هذا المت ير هل هاو مت اير متقطاع او مت اير متصال ؟؟..

لو كاان مت اير متصال يقبال القايم  , ....ولكن0020103هذه القيم لا تقبل هذه الاعداد لاتا قيم كسريه لا  خذ الا اعداد فقط مثل 
 الكسريه  ...(

 بقي لدينا القيمه المتوقعه والتباين .استخرجنا فراغ العينه وهو س واستخرجنا دالة الاحتمال وهي ح )س(,  
كقاعده عامه عندما    س و ح )س( ك دول فيها هذان الصي تان من غير ما افكر ومان غاير ماا أقارأ المطلاوو علاى    - 0
 ح )س( ,   2ستخرج س ح )س( وَ ساطول ا

 103س ح )س( هو المتوقع واستخرجه كما المثال ومن ثم استخرج المجموع . ومجموعها هو 
 0ح )س( هو التباين واستخرجه كما المثال الاخر واستخرج المجموع  ومجموعها هو  2س

  >> تربيع     µ )2( –ح ) س (   2مجا  س                          قانون التباين هوومثل مانعرف 
 0 =  ح ) س ( هو  2مجا  س 

)µ )2       2023=  تربيع  103هو  
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 هذا العدد هو التباين   3013ويكون الناتج ناخذ المجموعين ونطرحهما كما هو مطلوو من القانون 
 لمعياري ويكون الناتج هو قيمه الانحراف ا  3013جذر   اذاى الانحراف المعياري هو

 ح )س( 2س س ح )س(  ح )س( س
0 1/0 0/0 9/0 
2 0/0 6/0 12/0 
1 0/0 0/0 0/0 

 صفر صفر 1/0 صفر
 0=    24/0 103=  12/0  المجموع 

 
 تلقائيااذاى لنتذكر دائماى عندما يكون عندي عامود  س  وَعامود  ح)س(  

 ح )س(  2س استخرج صيغ س ح )س ( وَ  
 

 بيعطنا دالة الاحتمال وتكون جاهزه ولي  مثل ماسبق من الامثله ,في هذا الاحتمال 
 )لان الامثله السابقه نحن من استخرج دالة الاحتمال (,  
 

 في هذه الحلقه تكلمنا عن كيفية اشتقنا دالة الاحتمال , وعرفنا ماهو فراغ العينه , وحلينا مثالين ,
 مرات ,و مثال اخر  عن القاء قطع النرد مره واحده ,, 0مثال عن القاء العمله مرتين والقاء قطع العمله 

 هذه الامثله الثتثه كان مطلوو فيهم ايجاد دالة الاحتمال , 
 يعب المطلوو فيهم ايجاد قيمه س وَ ح)س( , واخر شيء تكلمنا عنها القيمه المتوقعه والتباين , 

 طالما كان هناك عامودين س وَ ح)س( 
 ح )س( 2التوقع , والعامود الاخر س اعطائي لأجلخريين الاول س ح)س( واجمعه ودين ااذاى لابد من اضافة عام

 واستخرج منه قانون التباين . 
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 ةااااالثامن اااةالحلق
 ..بفرض ان المت ير س له دالة الاحتمال التالية  (3المثال )

 2 1 3 1- 2- س 
 302 300 301 300 301 ح )س(

 المطلوو 
 التباين والانحراف المعياري  -2القيمة المتوقعة  -1

 يا خذ قيم سالبه زي درجات الحرارة سالبهأن  يمكن  المت ير س
 وقد تكون بعض القيم موجبه وبعضها سالبه وقد تكون القيم صفر 
 فهذا احتمال ولزم يكون موجب قيمة كسرية موجبة تقع بين الصفر والواحد)ح س (  ا /ام 

 ح س مباشره اريد  التوقع والتباين ..س وَ  اذا وجدتالمطلوو  لانعلم ماهوالتوقع والتباين حتى لو  ريدالمهم المثال ن 
 والعمود الثاني ح س س وح س الدلة الاحتمال  ,, سيه العمود الاول سياخذا الجدول واعدله على هيئة اعمده رئ  اذا

 مسائل  0احنا الذي اشتقناها س وح س ان يتم اشتقاقها وهي  1في الحلقة  لكن هي موجودة جاهزة بالسؤال
تحفظااوهم دالااة الاحتمااال مااا خااتء هااذا اتجيااك دالااة احتمااال جاااهزه  الحاال ..لا حااح في هااذا المثااال ان دالااة الاحتمااال معطاااه ولكاان 

 : لتالييلزم تكوين الجدول االمطلوو هو كل من التوقع والتباين . لا يجاد القيمه المتوقعة وتباين .
 
 
 
 

 دالة الاحتمال س وح س من غير ما اقراء المطلوو على طول س ضرو ح س  ىتبق
 ح )س (لم اجمعها يعطيب جزاء من التباين وهذا هو الذي طلبه  2لم اجمعها يعطيب التوقع الوسط الحسابي  س

 في ح )س (  2او +لما اضر و س –او +لنو س مت ير زي ما قلت درجات الحرارة قد تكون  –يبق عمود س 
في  1في صااافر مرباااع  13مرباااع صااافر في واحاااد مااان 300300في 1بي + 1-مرباااع 304او بي 4بي + 2-يعطياااب القاااانون التبااااين مرباااع 

  13من 0بي 13من 2في 4بي 2مربع 000,
 

 ح) س ( 2س س ح )س ( ح )س ( س
-2 301 -302 304 
-1 300 -300 300 

 صفر صفر 301 صفر
1 300 300 300 
2 302 304 300 

 100 302- 1 المجموع 
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 ح )س(جميع قيمة لا بد ان تكون موجبه2عمود س انتبه  اذن
 و+ –ام س ح )س(قد يكون قيم  

 الناتج النهائي يطلع التباين 2نيو -100في ح )س(وهي 2لمن اعوض في القانون حق التباين التباين مج س
 2مجااا  –التباااين  – 2س 302-مجاااا س ح )س (-11-التباااين تاخااذا الجااذر التباااين يطلااع الانحااراف المعياااري القيمااه المتوقعااة  عرفاات

 1016-3034-100-2(300)-10,-2)س(-ح )س(
 1016جذر التباين أي جذر القيمة  اما الانحراف المعياري س فهو

  10026-فان الانحراف المعياري  
 الدول الاحتمالية خصائص او شرور الدالة الاحتمالية اخر نقطه في الموضوع

 بي )س ( ولي  عمود ح )س (ب نو اذا تحقق شرطين والشرطين يتعلق ؟؟ح س وح س الدالة الاحتمالية ىمتى تسم 
 3.0 302 301ان كل احتمال دائم عن أي قيم من قيم س قيم كسريه +زي  - 
 فيطلع ح )س ( كله قيم + ولي  _ اول شرر ان كل احتمال س قيم كسرية + بين صفر والواحد  

 لكنه دائما بين صفر والواحد قيم كسرية + ,, يمكن يوصل واحد حدث مؤكد ,,يمكن يصبح يوصل صفر فهذا احدث مستحيل
 ظرت في ح )س ( كلهم + الو ن
 لي  دالة احتمال  1لو طلع المجموع اص ر من  1لابد ان يكون مجموعها يساوي س ( ني مجموع ح )لشرر الثا -

 لواحد لي  دالة احتمالية لو طلع اكبر من ا
 الشرر والخصائص مكتوبه هكذا  1الدالة احتمالية اذا كان مجموعها يساوي  صبحمتى ت

 ؟ متى يقال على الدالة احتمالية
 يها الشرور التاليه معا :يقال عن أي دالة احتمالية اذا تحقق ف 
 الصحيح أي قيمة كسرية موجبة 1و 3قيمة الاحتمال الاي قيمة من قيم )س ( تقع بين  -1 
اكبر او يساوي ح )س ( اكبر او يساوي صفر من الممكن ان تصال الاحتماال بي الصافر 1ويكتب هذا الشرر على النحو التالي :  

  –ان يقل عن الصفر أي يصبح  او ان يصل ايضا اسم واحد صحيح لكن لا يمكن
 بينهما  ىقبوانما دائما ي 1ولا يمكن ان يزيد عن 

 صحيح  1مجموع قيم الاحتمال لكل قيم المت ير س تساوي  -2 
  1-ويكتب هذا الشرر على النحو التالي : مد ح )س ( 

 ا 1ويتحح ان هذا الشرور قاصرة فقط على ح )س ( اما المت ير س فلي  عليه اية قيود فه
  3يكون موجبا او سالبا مثل درجة الحرارة او بعض قيمة + ولا خري _ وايضا يمكن ان ياخذا قيمة 
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 ( :  6مثال )
 

 3 4 0 2 1 س
 301 3 300 304 302 ح ) س (

 
 الدالة السابقة دالة احتمالية الان الشرطين متحققين وهما : الحل :

 1و 3أي تقع بين  قيم موجبةجميع قيم الاحتمالات ح ) س (  -1 
 ( 1= 301+3+304+302, ) 1مجموع الاحتمالات  أي مد ح ) س (= -2 

 
-------------------------------------------------------------- 

 :  اذا كانت الدالة احتمالية ام الا مع ذكر السبب بين ما:  1مثال  
 

 2 1 3 1- 2- س
 302 303 300 304 302 ح ) س (

 : الحل س اذا اردنا راى اذا ادالة احتماليه ام الا ننظر الي ح ) س ( ولا ننظر اسم
 ) س( قيم + جميع قيم الاحتمالات حعلى الرغم من الشرر  الاول من شرور دالة الاحتمال متحقق وهو ان  
 , الا ان هذه الدالة ليست دالة احتمالية  1و 3أي تقع بين  
  1الشرر الثاني من شرور دالة الاحتمال غير متحقق ف ميع الاحتمالات السابقة اكبر من أن  الا

 (302+304+300+303+300=106)  
 حتمال ح ) س ( فا الشرور كلها تتعلق بالا  -الاحح اننا لم نتعرض للمت ير س سواء كان + او 

--------------------------------------------------------------- 
  ما اذا كانت الدالة التالية تعتبر دالة احتمالية ام لا مه ذكر السبب 0مثال 

 

 2 1 3 1- س
 302- 300- 304 302 ح )س(

 
 ( 302 -,300-)  –هذه الدالة ليست دالة احتماليةلان شرور دالة الاحتمال غير متحقق لوجود قيم احتمالية  الحل :
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 :  بين ما اذا كانت الدالة التالية تعتبر دالة احتمالية ام لا مع ذكر السبب 9/مثال 
 

 1 3 1- 2- س
 301 300 300 302 ح )س(

 
  0بالضروره بينما انه هنا الناتج . 1يجب ان يكون ناتج ح )س( مجموعه 

 
على الارغم مان الشارر الاول مان شارور دالاة الاحتماال متحقاق وهاو ان جمياع قايم الاحتماالات ح ) س ( قايم + أي  الحل :

 لأنه الدالة ليست دالة احتمالية الا ان هذ 1و  3تقع بين 
 (300=301+302+300+302)  1الشرر الثاني من شرور الاحتمال غير متحقق فم موع الاحتمالات السابقة اقل من  

 لا حح اننا لم نتعرض للمت ير س سواء كان موجبا او سالبا فا الشرور كلها تتعلق بالاحتمال ح ) س(
---------------------------------------------------------------- 
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في الجدول التالي : المت ير العشوائي ) س ( يمثل عدد السيارات المباعه في اليوم الواحد اماا ح ) س ( فتمثال احتماال ان :  13 /مثال
  يتم بيع هذا العدد من السيارات

 0 2 1 3 السيارات دس : عد
 301 ك 300 304 ح ) س (

 
 300احتمال ان يبيع سيارة وهذا 304احتمال الايباع سيارات وهذا / ح ) س ( الاحتمال  س عدد السيارات  

 احتمال ضعيف 301سيارات وهذا  0احتمال يبيع سيارتين وهذك مجهول احتمال يبيع 
 المطلوو من السوال وعلى فرض ان المت ير س يحقق شرور دالة الاحتمال 

   ( 2قيمة ح )س اص ر من -4     ( 3قيمة ح )س = -0       (1قيمة ح ) س = -2     ايجاد قيمة المجهول ك -1المطلوو : 
 ( 1قيمة ح ) س اكبر او يساوي -1        ( 1قيمة ح )س اكبر من  -6        (  2قيمة ح ) س اص ر او يساوي  -3 
 .اوجد الانحراف المعياري-13       اوجد قيمة التباين -9       اوجد القيمة المتوقعة – 0 

 :الحل 
 302=1-304+300+301اجمع 302ك = 1مجموع الاحتمال =هي القيمة التي تجعل  قيمة ك -1 

 وعلى ذالك يصبح حالة الاحتمال على الصورة التالية : 
 

 0 2 1 3 عدد السيارات 
 301 302 300 304 ح )س(

 
        300 ( =1قيمة ح ) س =      .4 ( =3قيمة ح )س=   -2

 301=304+300 (=2قيمة ح )اص ر من 
 نجمع احتمالتها 2وتدخل         1 و3الاقل من الاثنين او يساويه وهي  وش
                309=304+300+302 (=2قيمة ح)س اص ر او يساوي 
             300=301+302 = (1قيمة ح )س اكبر من   

 306=301+302+300= (1قيمة ح )س اكبر او يساوي          
 تجمع قيمها 1و0و2اويه ساو ي 1وش الاكبر من  
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 القيمة المتوقعة زي ما عرفين لزم نكون عمودين س و ح ) س(  -0 
 

 ح ) س ( 2س س ح ) س ( ح ) س ( س
3 304 3 3 
1 300 300 300 
2 302 304 300 
0 301 300 309 

 2 1 1 المجموع
                           القيمة المتوقعة  

 (µ  مجا س = ) ×    ) ح ) س 
 1ح ) س ( =  مجا س       ا=1= 
 
σ2 ( –ح ) س ( ×   2= مجا  سµ )2    

 1  =1-2=2(  1) -2هذي علمت نيو =       ا( 1) –ح ) س (  2= مجا س  2س  التباين =
 

 1= س = جذر التباين أي الجذر القيمة :  الانحراف المعياري
  1اذاى الانحراف المعياري =

 
 / مختصر

 في الحلقات السابقه تحدثنا في موضوع الاحتمالات , وكانت الاحتمالات فيها 
 اما ان نتحدث عن احداث بسيطه و احداث مركبه , واحداث المركبه تعب وجود اكثر من حدث ,

 في الاحداث المركبه تكلمنا عن قانون الجمع وقانون الضرو ,  
 الاحتمال فيها تكلمنا عن تعريف دالة الاحتمالالموضوع الثاني كان موضوع دالة 

 ووجدنا عتقه بين المت ير عشوائي س واحتمالات الحدوث ح )س(,  
 العتقه اللي بين س وَ ح )س( اما ان تكون في شكل جدول وهذا ان موضوع الحلقات السابقه ,

 التوقع والتباين , وايضاى في الحلقات السابقه تكلمنا عن خصائص المت ير العشوائي  س وهما  
 , وتكلمنا عن شرور دالة الاحتمال ..متى الدالة اسميها دالة احتماليه 

 وكانوا شرطين يتعلقوا باحتمالات ح )س( , هذا الاحتمال دائماى يقع بين الصفر وَ الواحد ,
 والشرر الثاني بان يكون مجموع الاحتمالات يساوي واحد صحيح .
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 ةاااااااااالتاسع ةاااااااالحلق
 :التوزيعات الاحتماليه 

 ؟؟ ماهو المقصود بالتوزيعات الاحتماليه 
  عتقه بين س وَ ح)س(  هيقلنا سابقاى ان دالة الاحتمال  
  و.      شكل جدول واسميها دالة الاحتمال :    هذه العتقه ام ان تكون فيو 

 ,  بالتوزيع الاحتماليى موتس س مع ح )س( , اما ان تكون في شكل قانون يربط 
 والمت ير العشوائي س اياى كان متقطع او متصل , له دالة احتماليه عندما ترسم هذه الدالة  بيانياى بتأخذ شكل منحنى , هذا المنحنى 

  يعب قمة المنحنى في المنتصف كما سنراه فيما بعد , منحنى متماثل:  اما ان يكون 
 اليسار عموماى أي ظاهرهاو قمة المنحنى في اليمين او في  
 .) سواء كانت اطوال , اوزان , اعمار , درجات ,انتاج , ارباح,...( اياى كانت الظاهره فلها دالة احتماليه 

 توزيعات وهي : 0التوزيعات الاحتماليه اللي سناخذها 
 _ توزيع ذو حدين  1
 _ توزيع بواسون 2
 _ التوزيع الطبيعي 0
         متن مع المت يرات المتقطعهاوالثاني هما يتعالتوزيع الاول. 

 مره ستالمت يرات المتصله او الم يتعامل مع  والتوزيع الثالث. 
 ماهو الفرق بين المت يرات ؟

     ) اماا    المت يرات المتقطعه هي مت يرات لا تقبل قيم كسريه )مثل عادد افاراد الاساره , عادد المسااجد , عادد الطاتو 
 ( .هو مت ير يقبل القيم الكسريه ) مثل الاطوال , الاوزان , والاعمار,  :المت ير المتصل 

 
  سنأخذ توزيعين متقطعين وتوزيع واحد متصل ؟. ذا لما 

 في الواقع التوزيعين ذو الحدين و البواسون هي توزيعات متقطعين وتوزيع بوسوان حالة خاصه  من توزيع ذو الحدين , 
 , وهو الطبيعينحن لدينا توزيعين فقط في الاساس الاول اسمه توزيعات المتقطعه وهي ذو الحدين والاخر مت يرات متصله  بمعنى ادق

 في الحياة العمليه ,  وله أهميتههي حالة استثنائيه من توزيعات ذو الحدين ,  /واما البواسون 
  ,اخطاء الطباعه , حوادث الطرق , الحرائق  /ن البواسون و على قان و من الامثله الحيه

 ( التامين على السيارات وعلى المنشات وعلى الحياة  .انتاج الطائرات  , انتاج السيارات والاجهزه الكهربائيه بصفه عامه
 هذه كلها ظواهر تخضع لقانون البواسون ,

 صه من التوزيعات ذو الحدين , لذلك كان من المهم ان نتكلم عن التوزيع البواسون ونقول عنه حالة خا
الاطاوال والاوزان  مثلالمتصله او المستمره ,  تمع المت يرا فهو يتعاملمن اهم التوزيعات  في علم  الاحصاء  ,  وفه /واما عن التوزيع الطبيعي

 الطبيعي .هذه جميعها ظواهر في حياتنا تخضع لقانون توزيع ,  الزمن , والمساحه , المسافه,و الاعمار والرواتب 
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 / توزيع ذو الحدين 
   في ظااواهر تصاانف اسم وضااعين اثنااين او حااالتين او حاادين , عناادما    نفحااص الوحاادات المنت ااه أخااذ عينااه ماان انتاااج احااد

 .اما معيبه او سليمهالشركات وافحصها , نتي ة الفحص لأي وحده 
    سليم او مريض,  مدخن او غير مدخن,  او غير متزوج جمتزو افحص أي موظف سأجده اما انه عندما اخذ عينه من الموظفين و. 

     ناجح او راسبحالة الطالب في بداية العام الدراسي اجد الطالب اما ان يكون . 
    طلبه متزوجين او طلبه عزاو :الحالةالاجتماعيه لعينه من الطتو . 
    عدم ظهور الصوره ظهور الصوره اوعندما ارمي قطعة عمله ستكون النتي ه اما  

 ظواهر خاضعه  تسمىالحدث فيها مره واحده من بين حالتين  ممكنتين  يكون الذي اذاى في هذه الت ارو   
 .ذو حدين , أي اتا ظاهره لا حدين فقط لا حالتين اثنين فقط وعندما تتم الت ربه عليها يقع حدث واحد  لقانون

 لا حالتين فقط , اسميها ظواهر تخضع لتوزيع ذو الحدين التياذاى الظواهر 
 

 وماهو اسسه ؟  متى استخدم التوزيع ذو الحدين ؟ ماهو شروطه ؟
 شروطه :و س  ذو الحدين أ

 : من المرات  )ن( تكررت تجربه في 
 اختيار عينه من الموظفين , اختيار عينه من الانتاج , أواختيار عينه من العمال , أو)مثل القاء قطعة عمله عدة مرات , 

 أو محاولات.رمي قطعة عمله ( هذه اسمها تجربه  أو
 .لبعض , أي المحاوله الثانيه لا تعتمد على المحاوله الاوسم االمحاولات هذه مستقله عن بعضها و 

 ه اسأل فيها الموظف اذا هو متزوج او لا , في كل محاوله اقوم بها,  في كل رميه من رميات قطعة العمله , في كل مر 
 .يكون احتمال وقوع الحدث عندي احتمال ثابت 

 ) الحدث هو ان اجد الصوره , اجد موظف متزوج , اجد طالب ناجح , اجد موظف مدخن , ..الخ (  
 , ) (فأحتمال وقوع الحدث في أي محاوله مقدار ثابت قدره 

  
 )ن( واحتمال وقوع حدث معين )ل( , اذاى في ضوء معلومية تجربه ح مها

 .استطيع ان آ  باحتمال وقوع هذا الحدث عدد قدره )س( من المرات 
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 .(  23مره , اذاى ن= 23اذاى انا كررت الرمي  ) مره 23القيت قطعة عمله مثال / 
عاادد الحااالات الكليااه , في كاال مااره الحاادث ) اللااي  23في كاال رميااه احتمااال وقااوع الحاادث )الصااوره ( نااص , اذاى عناادي ن = 

هو الصوره ( يقع بأحتمال ثابات ناص ) يعاب في الرمياه الاوسم احتماال رماي الصاوره  ناص , وفي الرمياه الثانياه احتماال ظهاور الصاوره 
  )ن ( من المرات ؛ نكررها لصوره نص ..( اذاى عن نجربه نص , وفي الرميه الرابعه  احتمال ا

 .مره في كل مره يقع الحدث او لا يقع بأحتمال قدره نص  23انا رميتها 
 ,  3مرات , اذاى س هنا يساوي  3مرات او  4 مثتى  في ضوء معلومية ن وَ ل , استطيع ان آ  باحتمال ظهور الصوره 

 آ  احتمال وقوع الحدث س من المرات ,, اذاى معلومية ن وَ ل , استطيع ان
 :  وهو قانون ذو الحدين او توزيع ذو الحدينكيف آ  بها ..؟,,, آ  بها عن طريق هذا القانون 

 
 س -نل(  -1× ) س)ل(×  سق  نح )س ( = 

 
 ح )س( : أي احتمال وقوع الحدث ح )س(    

 ن ق  س  : تقرأ هكذا نون قاف سين , القاف هنا هي التبديل والتوفيق الذي اخذناه في المستوى الاول في الرياضيات 
 

 : خصائص التوزيع ذو الحدين
 . و التباين لما )الوسط الحسابي(لابد من حساو التوقعندرسها أي ظاهره  ,لخصائص الاحصائيه: التوقع والتباين المقصود با

 
أي ظاهر ادرسها ) مبدئياى آ  باا التوقاع والتبااين ( التوقاع أي الوساط الحساابي , ولكان لان نساميه الوساط الحساابي بال نساميه 

 لأني اتعامل مع مت ير عشوائي اسمه س والوسط الحسابي للمت ير العشوائي س لأطوال مت ير واعمار مت ير  التوقع
 ولا استطيع ان اقول متوسط الطول او القيمه متوقعه للطول او للوزن لأنه مت ير عشوائي . 

 ] حفح القانون [ فالتوقع والتباين هنا لذو الحدين.من خصائص المت ير العشؤائي ) أي خصائص تخص فقط ذو الحدين (  
   ةالمتوقع ةالقيم  µ  ل × = ن 
    التباين=  σ2   ل (  -1× )ل × = ن 
 

 ح)س( × مجا س    هو  بيانات التوقع والتباين الذي اخذناه سابقاى في الحلقات السابقه  في دالة الاحتمال 
التوقع والتباااين الااذي اخااذناه في الحلقااات السااابقه كااان لااه اشااكال مختلفااه , وامااا فاا,  الدالااة في شااكل جاادول اذا كانااتهااذا 

 ذا عندماا تكون الدالة على شكل جدول ,التوقع في هذا القانون  ه
 ل (  -1× )ل × ل والتباين ن ×  ن /  التوقع  وقانون ذو الحدين , اذا عنما تكون الجدول على شكل قانون ,  نولك 
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 سناخذ بعض الامثله : 
 مثال :

 وحدات  3, سحبت عينه عشوائيه ح مها  %23نسبة المعيب في انتاج احد المصانع هي  كانتذا ا
 ) سحب عينه عشوائيه معناها تجربه ( , ماهو احتمال : 
 الا نجد وحدات معيبه بالعينه . .1
 ان نجد وحده واحده معيبه . .2
 ان نجد وحده معيبه واحده لا اكثر .   . 0

 الحاال :
 ,  وذلك لأن أي وحده  في العينه بفحصها تصنف اسم معيب او سليم , هذه الت ربه خاضعه لقانون  ذو حدين 

 اذاى في هذه الحاله استخدم  ذو الحدين في هذه المسألة , لآن اللوحده اللي سأخذها من العينه عندما اصنفها 
 ستكون اما معيبه او سليمه , اذاى هذه المسألة خاضعه لقانون ذو الحدين , 

 الحدين في ايجاد الاحتمالات المطلوبه , يعب استخدم توزيع ذو 
 وحده معيبه (  23وحده تنتج تستخرج منها  133) يعب من كل  % 23يقول هنا ان المصنع انتاجه  

 , عندما نفحصهم , ممكن تكون جميعها سليمه ,  3هنا اخذنا عينه من 
 وهكذا ,   معيبه والباقي سليمه 2او  1وممكن تكون جميعها معيبه , وممكن ان تكون 

  3ن = /    ح م العينه/      المعلومات عندنا هنا بالمسأله أن
  3032ل =  /   ونسبة المعيب                                       

 توضيح : نسبة غير المعيب>>    3030ل =  -1 /        وَ                                              
 قانون ذو الحدين نعوض في 

 س -نل(  -1× ) س)ل(×  سق  نح )س ( =                    
                      

 ث س من المرات ديعب احتمال وقوع الح ح )س(                        
 /   : س ن ق  س   

 عدد الوحدات المعيبه  أي هنا س بتاخذ القيم بالمطلوو بالمسألة . اسم هنا  يرمزهنا هي مت ير عشوائي 
 ( ,,, نسبة غير المعيب1-ن= عدد الوحدات ,,, ل= نسبة المعيب ,,, ) ل

-نسبة المطلوو من السؤال ,,,,,, )ل أيفي  ي سؤال .. ن عدد مرات الت ربة ,,,, ل=  الوجة الأول من ذو الحدين  بمعناى :
 من ذو الحدين ( الوجه الثاني1
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 المطلوو الاول من المسألة 
          ) الا نجد وحدات معيبه بالعينه . ) هنا تكون س = صفر 
           = (  1ان نجد وحده واحده معيبه .)  هنا تكون س 
           = أو صفر (  1ان نجد وحده معيبه واحده لا اكثر .  ) هنا تكون س 

 ,() كما هو المطلوو الثاني  1س = , ) كما هو المطلوو الاول (  س = صفر  , و 0002 = ,  5ن = اذاى عندنا 
 .   ) كما هو المطلوو الثالث (   صفراو  1س =                                       

 م القانون الا س في )ق س ( هنا يرمز الي الوحدات المعيبه اقسأاذاى وجدنا جميع 
 .اذاى س هنا تحدد قيمها وفق المطاليب  الموجوده 

        وهكذا , الان نطبق القانون 0 ومره س با,  2با   ومره, ومره ستكون بصفر ,  1مره ستكون با . 
 الا نجد وحدات معيبه بالعينه( : ) المطلوو الاول 

 س -نل(  -1× ) س)ل(×  سق  ن   =     ح )س ( 
 3-3(3.0×  )  3(  300)   3ق  ن( =   3ح )س = 

                         =1×1( ×300 )3  =300211 
 )ان نجد وحده واحده معيبه ( :  المطلوو الثاني 

 3(300)  1(302)  1( = ن ق  1ح ) س = 
                     =3 ×302  ×304396  =304396 

 : )ان نجد وحده معيبه واحده لا اكثر ( المطلوو الثالث 
هنا بما ان الامطلوو هنا وحده معيبه واحده على الاكثر أي اكثر شايء وحاده معيباه او اقال ..مااهو الاقال  ( 1ح )س >_ 

 ؟.. لا نستطيع ان نقول النص لانه عدد كسري والمت ير المتقطع لا يقبل الاعداد الكسريه اذاى سنقول صفر . 1من 
 او اقل . 1(  أي س تساوي  1تترجم با )س >_ وبما ان المطلوو وحده معيبه لا اكثر هنا 

 ( 304396)استخرجنا الناتج في المطلوو الثاني وكان الاجابه   1اذاى عندما س = 
 ( 300211عندما س = صفر ) استخرجناالناتج في المطلوو الاول وكانت الاجابه 

 اذاى :
 ( +  ح )س = صفر (  1( = ح )س =  1ح )س >_ 

                  =  304396       +300211              =301010 
 ؟ أوجد القيمة المتوقعة والتباين

 1إذن القيمة الموقعة =  1. = 2 × 3ل ....  ×= ن  µالقيمة المتوقعة = 
    . 0. إذن التباين = 0. = 0 ×. 2 × 3..... ل (  -1× )ل × = ن   σ2التباين =  

 8944,هو جذر التباين ويساوي  الانحراف المعياري =
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 /في البديل , اخذتموها في مادة الرياضيات في المستوى الاول مثتى  الأمورنذكركم الان بعض 
   3=  1ق      3,    1=  3ق  3        ,      1=  3ق  3

 04=      6×  1×  0 = 0ق 0
                0  ×2×1  

 الشرح : 
 . 1اسم ان تصل اسم  0, وانزل و 6وَ 1وَ  0درجات وهي  0الموجوده هنا با  0با  : انزل  0ق 0لمعرفة كيفية حل 

 ااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااا
 21=       6×  1 = 2ق  1           
                      2  ×1  

 الشرح :   
 . 1اسم ان تصل اسم  2واضربهم على بعض , وانزل با  6وَ  1الموجوده هنا با درجتين وهي  1انزل با  2ق  1لمعرفة حل 
 ااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااا
  04=        1×0×  9   = 0ق  9

              0 ×2×1 
 الشرح :

 , 1اسم ان تصل اسم  0درجات واضربهم على بعض , وانزل با  0, 9انزل با   0ق  9لمعرفة حل 
 ااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااا
 سواء كان رقم صحيح او عشري (  1) أي رقم اس صفر يساوي  1=  3ق  3
 سواء كان رقم صحيح او عشري (  1) مثل ماقلنا أي رقم اس صفر يساوي  1( ق صفر = 3.20)

 ااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااا
6  = !6  ×3 ×4×0×2×1   =103 

 الشرح :
 (  1, تتفك من اول سته اسم ان تصل اسم الرقم   6وبجانبها عتمة الاستفهام تسمى مضروو  6! ) هذه  6

 اااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااا
4 = !4 ×0 ×2×1  =24  

 . 1اسم ان تصل اسم  4تتفك من اول  4! مضروو 4كما سبق تعب   الشرح :
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 (13محاضرة رقم )
 

 : نواتج رمي ثتث قطع عملة مره واحدة

 
 وهو فراغ العينة حالات 0عدد الحالات الكلية = 

 -( دالة الاحتمال:2)
 نتذكر من الباو السابق أن دالة الاحتمال لذا المثال كانت على شكل جدول كما يلي :

 ) لاحح أن س تمثل عدد الصور (
 

 ح )س( عدد الحالات ) ك( س

0 1 1/0 

2 0 0/0 

1 0 0/0 

 1/0 1 صفر

 0 1 
 

 متحظات القطعة القطعة القطعة
(1) (2) (0)  

 ص ص ص مرات 0حالة واحده تظهر في الصورة 
  ك ص ص

 ص ك ص مرات 2ثتث حالات تظهر فيها الصورة 
 ص ص ك
  ك ك ص

 ك ص ك مرة 1ثتث حالات تظهر فيها الصورة 
 ص ك ك
 حالة واحدة تظهر فيها الصورة صفر مرة ك ك ك
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 بقة كما يلي:ا هذه يمكن ايجاد المطالب الس( تمال من دالة الاح ) من هذا الجدول
 0/0 ( =1ح ) س =
 (0( + ح )س=2( + ح )س=1ح )س= ( =1 ≤ح) س 

                     0/0       +0/0         +1/0       =1/0 
 

 0/0 (  =2ح ) س=              
 لكن يمكن أعادة الحل وحساو الاحتمالات السابقة باستخدام توزيع ذو الحدين كما يلي:

 متحظة : إذا كانت )ل( معطاه بالسؤال , فإننا نقوم بالتعويض على حسب ما تم ذكره في السؤال
 ½لكاان إذا لم يتم ذكر )ل( في السؤال فيتم اعتبارها 

 
 :العملة ثتث مرات أي انفي هذه الت ربة تم إل اء قطعة 

 ½ ل = ولأن القطعة سليمة فإن احتمال ظهور الصورة = ( 0) ن =                            
 ½عمومآ إذا لم نذكر قيمة الاحتمال في المثال تعتبر =                             

 -وبالتالي فان قيم س المطلوو إيجاد الاحتمال لا هي :  سرمز لعدد مرات ظهور الصورة والمطلوبة  في السؤال بالرمز نس
 أو أكثر من ذلك أو أقل 2أو  1س =                            

 : وعن طريق قانون ذو الحدين      
  س -ن (  -1× ) س) (×  سق  نح )س ( =                           

 
 ⅜× ½ × ¼ = 0=  0)½(  2)½( 1) ½( 1ق0 ( =1ح )س=) أ (          وبتطبيق القانون/

 
 (0( + ح )س=2ح )س= ( +1ح ) س=  ( =1 ≤ح ) س    ) و(        

 
 1)½(   2) ½( 2ق0+  2)   ½ ( 1)   ½  (  1ق0  =                                
 صفر) ½(  1) ½(  0ق0  =                                
                                =  ⅜  +⅜  +⅛  =⅞ 

 
 ⅜=  1)  ½  (  2)  ½  ( 2ق0 ( =2ح ) س= (  ج )      
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 التباين القيمة المتوقعة و (د)
                          µ  ل            × = ن 

                              =0 ×  = ½103 
 

                         α2  ل(  -1× ) ل × = ن 
                              =0     ½   ×   ½   × 
                                =       ¾    =3013 

 
 :ملحوظه 

 من الممكن أيضآ الرجوع لدالة الاحتمال لذا المثال في الباو السابق
 لجدول التالي:ونتذكر كيف تم حساو كل من القيمة المتوقعه والتباين من ختل ا 

 
 
 
 

  = القيمة المتوقعهµ  = )103= مجاا  س ح )س 
 
  = التباينα2 س( = ) 1= مجااا س( حµ)2 

               =0 -   (103 )2  =3013 
 

 والعمليات الحسابية  التي حصلنا عليها عند استخدام توزيع ذو الحدين بالطبع يتضح  الفرق في الجهد وهي نف  النتائج
 بين الطريقتين

 طالما أن شرور استخدامه متحققه . وكيف أن استخدم توزيع ذو الحدين يعطي النتائج بسرعه وبأقل جهد حسابي ممكن  
 
 

 ح )س( 2س س ح )س( ح )س( س
0 ⅛ ⅜ 9/0 
2 2/0 6/0 12/0 
1 ⅜ ⅜ ⅜ 

 صفر صفر ⅛ صفر
 1 12/0  =103 24/0  =0 
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 /مثال 
في   مباريات 5فإذا كان سيلعب  306إذا كان مدير الفريق القومي السعودي لكرة القدم يرى احتمال أن يفوز في أي مباراه يلعبها في الخارج هو 

 الخسارهالخارج وعلى فرض أن أي مباراه سيلعبها ستكون نتي تها أما الفوز او 
 ؟ ع ذو الحدينتوزي اى ) أي استبعاد حالة التعادل ( أوجد مايلي مستخدم 
 (13 =  0ق  3) حيث     مرات فقط             0احتمال ان يفوز  -1
 (  3=  4ق  3مرات فقط                ) حيث  4احتمال أن يفوز  -2
 (  1=  3ق  3) حيث         احتمال أن يفوز في جميع المباريات      -0
 (1 =  صفرق  3) حيث         احتمال أن يخسر جميع المباريات         -4
 ؟ماهي القيمة المتوقعه لعدد مرات الفوز -3
 لحل :ا

  5ن = ح م الت ربة أي عدد المباريات هو  معطيات المسأله :  
                     306 =احتمال الفوز هو = ل  

 ترمز إسم عدد مرات الفوز  سلنفرض أن  وهذه الت ربة تخضع لتوزيع ذو الحدين لان نتي ة أي مباراة أما فوز أو عدم الفوز أي لا وجهين او حدين 
  لعدم الفوز 0س= أو  3 س =أو  4س =   أو   3س =     : وفق المطلب في السؤال هي سومن ثم تصبح قيم 

 (وبتطبيق قانون توزيع ذو الحدين  ) لاحح أنه أكد على استخدام توزيع ذو الحدين في الإجابة 
 س -ن (  -1× ) س) (×  سق  نح )س ( =                   

 
 0-3(  306 -1× )  0(306× )  0ق3 =  (0ح )س=                       -1

                                =13 ×30216  ×3016= 300436 
 

 4-3, (6-1× )  4(3036)  4ق3  =( 4ح ) س=                       -2
                               =  3  ×301296  ×304  =302392 

 

 3-3, (6-1× )  3(3036× ) 3ق3  =(3ح ) س=                       -0
                              =    1   ×30111  ×  1   =30111 

 

 3-3, (6-1× ) 3( 306× ) 3ق 3=  ح ) س = صفر (                        -4
                                       =1  ×1   ×3132 , =303132 

 
 مباريات 0= 306×  3=  ل× = ن  µ القيمة المتوقعه =          -3

 1مطلوو لابد أن يكون أقل من متحظة : في أي أحتمال تحسبه في أي                              
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 (11محاضرة رقم )
 . توزيع بوسون حالة خاصة من توزيع ذو الحدين

 ؟متى استخدم بوسون               
  إذا تحقق الآ                       

                           03اكبر من  ن  
                             13من  1أو     %13قل من أ  

 (  أي التي يندر حدوثها .ةحداث النادر يسمى قانون بوسون ) قانون الأ 13 اقل من ل                               
 توضيح /

 مع تعديل ص يرشرور ذو الحدين  هي نفسهابشرور  تجربة اجريها  نون من المرات وفي كل مره أما يقع الحدث أو لايقع وفي كل مره يقع الحدث  بمقدار ل   
   بيسمونه عينه كبيره في علم الأحصاء نوعين كبير وص ير .03أن ح م الت ربة يكون أكبر  من  

 03العينه الكبيره أكبر من ,,  او يساوي 03العينه الص يره أقل من 
  03ذو الحدين  أكبر  من 

 هذا المت ير يتبع توزيع بوسون 13من  1وفي نف  الوقت احتمال وقوع الحدث لام أقل  
   13من  1لام أقل وفي نف  الوقت  03نون كبيره أكبر من بمعنى أدق يكون من الافضل والأحسن أن استخدم مكان بوسون  مكان ذو الحدين إذا كانت أو  

  %13و  1والتم  أقل من  03في وقت واحد النون أكبر  من  لابد من تحقق الشرطين
 قانون الحوادث النادرة قانون بواسون هاو :

 /مثال 
 .%13أقل من  ل  و 133اكبر من  ن احتمال وقوع حريق في احد الفلل احتمال ضعيف   فيت و 133في أحد الاحياء 

 ااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااا
 /مثال آخر 

 من ةثتثادث مروري واحد أو اثنان أو يمر عليها في اليوم مئات السيارات احتمال نجد ح ةفي احد الطرق السريع
 احتمال ضعيف. ةحتمال وقوع حادث سيار إذن : الطريق   ت التي تمشي علىاآلاف السيار  

 من الامثلة الشهيرة :
كلمااه وتلقااى خطااأ مطبعااي واحااد أو اثنااان ويمكاان ماااتتقي فن ااد   433أو  033لمااا تشااوف كتاااو في أي صاافحه   أخطاااء الطباعااه
 ظاهره يحكمها قانون بوسون .أخطاء الطباعه 
  1333و ثتث من  أو اثنتان أكم وحده    ةويكون في سيارات معيب ةسيار  1333 ةمصنع ينتج في السن  إنتاج السيارات

 فإنتاج السيارات تبع توزيع بوسون.
متاار معياوو أن تجاد فياه ماتر أو ماترين أو ثاتث متاار مان مساطحات الزجااج عشااتبع توزيع بوسون ينتج آلاف الأ إنتاج المسطحات

 . ايل جدعدد قل
  %13قليله اقل من  ةكبير لكن احتمال تجد وحدات معيب  نتاج ح مهبصفه عامه الإ ةجهزة الكهربائيإنتاج الأ
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  ( = ح ) س    قانون بوسون                 

 
                       م معلومة أو مجهولة, إما  متوسط عدد مرات وقوع الحدث  =    م   

 ل ×طريقة إيجاد م إذا كانت مجهولة : م = ن 
                        حرف   20110 =   ها ( مقدار ثابتa   بالآلة الحاسبة) 
                        0س=حوادث  0احتمال وقوع   , 1احتمال وقوع حريق واحد س =  مثلالمطلوو  تعب =   س 

 .الاحتمال  ال سنحسب التي س هو المت ير في المسألة ذا  إ                           
                            ةأو مجهول ةمعلوم و تأ   , التوقع  =  التباين = م . 

 .(  في التمرين ةأو جدول أو تعطى لك صراح ةالحاسب ةلس    بها عن طريق الآ -ها )                                      
 :( 3المثال)

 وحدة 33نتاج هذا المصنع ح مها إمن  ةسحبت عينه عشوائي 3031لمصانع هي نتاج أحد اإإذا كانت نسبه المعيب في 
 هو احتمال : ما 

 . ةأن نجد بها وحده واحدة معيب)و(  ,    ؟             ةألا نجد بها وحدات معيب (أ)
 (3061=  3-) حيث : ها                                    

 الحل:
 المسألة تاخذ على قانون ذو الحدين السؤال هنا استخدام ذو الحدين أو بوسون إذا كانت شرور البوسون متحققة يكون أدق  استخدام بوسون 

                 33بالمسألة تساوي  (ن) كبيره و  (ن)شرور البوسون للتذكير هي أن تكون . 
 ( 13) واحد من  3031 من أقل (ل)الشرر الثاني لازم تكون                      

  (س ), إذا لابد من معرفه  قيمه  البوسونوهو قانون  الأدق  فنستخدم الشرطين متحققين في هذه الحالة إذا تحقق 
  ةأو سليم ةمعيب ةن الوحدأيمكن أستخدم ذو الحدين إما هنا  , و  ترمز للوحدة المعيبة) س ( 

 لكن في المثال شرور البوسون متحققة 
 ( 3031, ل >     03) الشرور هي ن <المعطيات هنا   /              

 3031ل =         33ن =                                    
 هو احتمال وقوع الحدث من المرات / البوسون 

 
   ح ) س( =                        

 
 

 

       -   ×   
 

!   

 سم ×  م -هـ  
 

 س !
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 ترمز اسم عدد الوحدات المعيبة نجد ان : (  س) نفرض ان       
 بالسؤال مطلوو كما هو    1س =    أو  = صفر س                 

 .= متوسط عدد مرات الحدوث غير معلومه م حيث ان و 
 /علينا حسابها من العتقات التالية

  × ن  =   م                                    
                                        =33  ×3031  =3033  

 
  =                                 ح ) س= صفر( = ) أ( 
 

 ( 1= صفر( 3.3, ) ( 1)صفر ! =لاحح ان : )                                                               
 وهي قيمة معطاه بالسؤال 3061=    3, 3 -ها اذا =                                                                                     

 

 (1! =1, )             1( 3.3) 3.3 -ها    =  ( 1ح )س=      )و( 
                                   1! 

  3.033=  3.3 ×  3.61=     (3.3) 3.3 -ها  =                   
وعلياه عتماة ! مكتاوو بالخلاف الأزرار الحاروف في الآلااة  عان طرياق الآلاة الحاسابه تجياب مضاروو الصافر فيااه مفتااح عتماة 

الحاساابة المفاااتيح فااوق كتابااة والخلااف كتابااة الفااوق عمليااات رياضاايه مباشاارة واللااي بالخلااف عمليااات رياضاايه تأ  بعااد مانضاا ط 
وتضارو علاى مفتااح عتماة ! ويعطياك النااتج ,  shjft اللاي فاوق وإذا تابي مضاروو صافر  تضا ط صافر و   shiftمفتااح 

 ومفتاح !  shjftتض ط على  4تبي مضروو 
 المطلوو الثاني أن نجد وحده واحده معيبه 

  1أي رقم صفر =     3033} مضروو الصفر بواحد    به عن طريق الآله الحاسبه و 
 1المطلوو س = 

 
 
 
 
 
 

 

 3061=    3, 3 -ها       =   صفر( 3.3) 3.3 -ها 
 صفر !        

                

 سم ×  م -هـ  
 

 س !
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وساحبت عيناه عشاوائيه مان انتااج هاذا المصانع ح مهاا  3031انتاج أحاد المصاانع هاي : إذا كانت نسبة المعيب في ( 6) / مثال
 وحده ماهو احتمال : 33
 ؟ أن نجد بها وحده واحده معيبه على الاكثر    ( ) أ     
 ؟ حده واحده معيبهو أقل من     )و( 
 ( 3061 =  3,  3-) حيث : ها        ؟أوجد كل من القيمة المتوقعه والتباين وكذلك الانحراف المعياري     )ج ( 
 الحل :

 50ن = ,   0001  = المطعيات    /                          
 بفرض أن س ترمز إسم  عدد الوحدات المعيبه نجد ان :         

 

 حيث م = متوسط عدد مرات الحدوث’        سم   مها )س( = ح             
  س !                            

 303=  3036×  33ل = ×  = ن منحسب قيمه بالقانون                                           
 

 ح )س=صفر(  ( 1( = ح )س=1 ≥) س  ح        ) أ(
 

 
                  =    +          +  ++ 

 
 303-+ ها   303×  303-ها  =           
           =3061  ×3033   +3061   =30033   +3061     =30913 

 
    -صفر(  -( = ح ) س1ح ) س >   ) و (

                           

 3061=  3,  3-= ها                                                      
 

 القيمة المتوقعه والتباين : ) ج(
  3033القيمة المتوقعه = التباين  = م =                             

  3031أما الانحراف المعياري = جذر التباين =                             
 

 .هذه بعض الأمثلة التوضيحية على التوزيع الثاني من التوزيعات المتقطعه  

 1( 3033)  3, 3-ها  
         1 ! 

 صفر (3033)  3, 3-ها  
 صفر  !             

 

 صفر (0,0,)  3, 3-ها  

 صفر  !        
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 2(0) 0 -ها 
2 ! 

 1(0) 0 -ها 
1 ! 

 صفر(0) 0 -ها 
 صفر !

       -   ×   
 

!   

 (12محاضرة رقم )
 ثنائيه التقسيم  توزيع ذو الحدين وبوسون تصف المت يرات المتقطعه أي لاتقبل قيم كسريه وفي نف  الوقت  للتذكير /

 .مت يرات أو ظواهر لا حالتين فقط تقع احداهما عند اجراء الت ربه 
 المزيد من الأمثله / 

قطعاه ثم انتاجهاا ساحبت  633قطعاه معيباه مان كال  63آظهرت س تت شركة الوحادة لإنتااج المتبا  الجااهزة أناه يظهار  مثال / 
 قطعه ماهو احتمال أن نجد بها : 03عينه عشوائيه ح مها 

 .قطع معيبه  3 -1
 .قطع معيبه على الأكثر  0 -2

 (3033=  0 - علمت أن القطع المعيبه تتبع توزيع بوسون وأن : ها) إذا                          
 الحل:

  = نسب المعيب =  لمعطيات السؤال                       
600

60
1.0  

 

   0=3.1× 03ل =  × = ن متوسط عدد الوحدات المعيبه   م                                            
 

               ح )س( =           
 
 

 ( =  3ح )س=  )أ(    
 

 ااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااا

 ( + ح) س=صفر(1+ ح)س=  (2(  + ح )س=0( = ح ) س=0 ≥ح ) س )و( 
 

   =                            +                        +                       + 
 

               =3022    + 3022     +  3013   +  3033   =3064 
           

 أيضآ21( = 0, )240( = 0تذكر أن : )                        
3 = !123          ,0=!6 

 اااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااا
 

 3.1=     3(0) 0 -ها 
         3 ! 

 0(0) 0 -ها 
0 ! 
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 13  3-ها 
1! 

 

في الأسابوع وعلاى فارض أن الحاوادث مت اير  سايارات 5 إذا كان متوسط عادد حاوادث السايارات علاى الطرياق الادائري هاو   /مثال 
 عشوائي يتبع توزيع بوسون :

 ماهو احتمال عدم وقوع أي حادث في أسبوع معين؟ (  )أ
 ماهو احتمال وقوع حادث واحد في أسبوع معين؟ )و(

 ( 3031=  3 -ها ) حيث                    حوادث في اسبوع معين؟0ماهو احتمال وقوع   )ج(
 الحل:

 3= متوسط الحوادث في الاسبوع =  م, يات     طعالم
 س= عدد الحوادث في الاسبوع 

 
 ح ) س= صفر( =     (أ)

 
 

 
 3×  3031=     3×  3-( =                                  =  ها 1ح ) س=(   )و

        
                                                                      =3033 

 
 
 3021=                   ( =                                 0ح ) س=   )ج(

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 3031=     3-= ها               صفر3 3-ها 
 صفر !   

 0 3     3-ها  
0! 
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 مثال:
.  وحااده 5سااحبت عينااه  عشااوائيه ماان إنتاااج هااذا المصاانع ح مهااا   0001إذا كاناات نساابة المعيااب في إنتاااج أحااد المصااانع هااي 

 ماهو احتمال :
 ؟أن نجد بها وحده واحده معيبه(  ) أ
 ؟أقل من وحده واحده معيبه (و)
 

 الحل :
  3033ن =                   ,  3031ل =                   :  المعطيات 

وأي لم يتحقاق احاد شارور اساتخدام بوساون وهاو أن  03لكن ح م العينه هنا أقل من  3031هنا على الرغم من ان ل أقل من  
 لذا نرجع إسم التوزيع الأصلي وهو توزيع ذو الحدين : 03يكون ن أكبر من 

 
 س-ن ( -1× )  س (× )  سق  نح )س( = 

 
  1-3 (1, 1-1× )   1( 3031× ) 3ق3=    ( 1ح ) س=) أ(                 

                                       =3  ( ×3031 ( × )99-3= ) 
                                      =3033  ×3096              

                                      =30340 
 
 

 = ح  ) س=صفر( ( 1 >ح )س (  و)                   
 صفر-3 (3031,  1-1× )  صفر(  3031× )  صفرق 3=                                           

                                          =1 ×1( ×3099) 3  
                                         =3093 

 
 

 هذه آخر الأمثلة التوضيحيه لمسائل ذو الحدين والبوسون
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 10المحاضره 
 

 ذو الحدين :  / للتذكير
 ظاهره لا حدين اثنين فقط ونبحث عن وقوع حاله وحده مان باين تلاك الحادين أييستخدم للظواهر ثنائيه الحدود توزيع ذو الحدين 

 ا معيبة أو سليمةأو عينة إم تظهر الصورة أو الكتابةثت ى عند رمي قطعه عمله اما ان م
 : توزيع بوسون

 /  يستخدم اذا تحقق شرطين معا: من ذو الحدين  ةحاله خاصبوسون  و 
  13وفي نف  الوقت احتمال وقوع الحدث ) ل ( اقل من  03اكبر من  ةيكون ح م الت ربان % . 

 .بدلا ى من ذو الحدين  نفضل استخدام بوسو دق والأالشرطين الاثنين هذه يكون من الأ ذا تحققإف
 .صل اللي هو توزيع ذو الحدين خر ارجع للأيتحقق الآذا تحقق احد الشرور ولم إ و
 ( .ل  -1)× ل × ل ( , والتباين ن × ) ) ن (  المتوسط يساوي/ في توزيع ذو الحدين        

 وهي عدد مرات وقوع الحدث .) م (  المتوسط نيو يساوي /  في توزيع البوسون
 .ن التوقع = التباين أ من خصائص البوسون

 .فإما أن تكون معلومة أو مجهولة ما تربيع = م  ) اللي هي عدد مرات وقوع الحدث ( يميو = س أي 
 

 خذناها من قبل ) توزيع ذو الحدين , توزيع البوسون ( , أعلى التوزيعات التي  ةهذه كانت مراجعه سريع
 قيم كسريه ,تقبل  , مت يرات لا ةللمت يرات المتقطع وهي تستخدمخذناهم أالبوسون اللي  ذو الحدين و

 خم  مساجد , أو ربع مساجد أ , يا فربع مساجد ونصأطفل وربع , او  2و أ,  فصوره ونص لا أستطيع قول 
 معيب ,  ةخمس يا ليمةربعه سأ مدخنين , يا ةثتث  ياثنين مدخنينأ يا

 .ن بها قيم كسريه ......................... متقطع او منفصل أ المعنى : لا أستطيع قول
 

 اااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااا
 , التوزيع الطبيعي وهوتوزيع آخر  وسنتحدث الان عن 

 المت يرات نوعين , اما متصل , او كم منفصل ,  , ةو المستمر أ ةمت يرات الكميه المتصل وهذا توزيع يتعامل مع 
 و )المتقطع ( .. هذا يتعامل مع ذو الحدين و البوسون , أالكم المنفصل 

 و )المستمر ( .. يتعامل مع توزيع الطبيعي ,أما الكمي المتصل أ       
 .حصاء هم التوزيعات في علم الإأنشاهد التوزيع الطبيعي من  ومثل ما
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 التوزيع الطبيعيثالثاً : 
 في علم الاحصاء ,  الاحتمالية والأكثر شيوعاى واستخداما يعتبر التوزيع الطبيعي من اهم التوزيعات

 : والدالة الاحتمالية للتوزيع الطبيعي على الصورة التاالية
 

 /غير مطالب بحفظه القانون هذا 
 

 
 الوسط الحسابي للم تمع ) او المتوقع ( =µحيث : 
         σ = الانحراف المعياري للم تمع 
 ر =         

7

 نسبة تقريبية  0.1416=  22
 الأساس الطبيعي للوغاريتم. 0.110 ها =         
 + (( ≥س  ≥))  –المت ير العشوائي محل الدراسة .  س =         

 مان المحاور الأفقاي  والمنحنى البياني الممثل للدالة الإحتمالية للتوزيع الطبيعاي عباارة عان منحانى ناقوساي الشاكل يمتاد طرفااه اسم ماالا تاياة ولكان لا يقاتربا
 كما هو موضح بالشكل /

 

 
 

 .القانون لي  للحفح ولكن اعرف شكله يعب اذا شفت الصوره هذه تعرف ان هذا تبع القانون الطبيعي  متحظة :
 تفسير ان النيو معناه المتوسط الحسابي  

 ما = انحراف معياري  يالس
 في الدائره  1على  22ر =مقدار  ثابت , اخذناه زمان في الرياضيات 

 20110ثابت مقداره  هي مقدار وس  اللوغاريتمات , أها = احد 
 بيعي ولكن غير مطالب بحفظه(ط)الرموز والمقادير هذه غير مطالبين بحفظها مجرد معرفه ان هذا الشكل هو التوزيع ال

 عمار .. الخ (أوزان , أطوال , أ ) ةس = المت ير العشوائي محل الدراس
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 /منحنى التوزيع الطبيعيخصائص 
اسم قساامين  سينقساام: انااه لااو اسااقطنا عمااود ماان قمااه المنحاانى علااى المحااور الافقااي , المنحاانى معاانى التماثاال و, منحاام متما اال ( 1 

 .متساويين ومتطابقين 
 , , هو الاحتمالاتمساحه  تحت المنحنىأو الفراغ التي  المساحه

 .قيم )س( قيم المت ير )اوزان , اطوال , اعمار ( المحور الافقي 
 .يمثل الاحتمالات  والمحور الرأسي 

 . اجمالي الاحتمالات تحت المنحم تساوي واحد صحيح أو  إجمالي المساحه تحت المنحم( 2
  303يسر  ومساحه النصف الأ 303يمن تكون وبالتالي مساحه النصف الأ        

 : على نقطه فيه (أيصل للقمه )  من خصائص المنحنى هذا انه
 )وسنأخذ الكتم هذا بالتفصيل فيما بعد ( الحسابيذا كانت قيمه ) س ( على المحور الافقي هي الوسط إ 

 .ن ) س = نيو (أجد أعندما  المنحنى تتحقق ةذا قمإقصى قيمه له , أسم إقيمه )س( = نيو , فالمنحنى يصل  عندما
 : للمنحنىلذا  ةخرى الامومن الخصائص الأ

 اللي في النص ( عندها تتساوى مقايي  الموضع الثتث  ةفقي )النقطه عند قمة المنحنى وعن المحور الأان -
 اللي في النص (  ور الرأسي هذا )دي المحل بحالمتوسطات يص :  ع هيضمقايي  المو  -

 هذه سأجدها هي الوسط الحسابي , هي الوسيط , هي المنوال  ةفقي لتحت القيمعلى المحور الأ ةلو قريت القم

 عند قمة المنحنى تتساوى مقايي  الموضع الثتث ,  : الطبيعي انهذا ى من خصائص منحنى التوزيع إ 
 حصاء .. الإ ئول في ماده مبادخذناها في المستوى الأأالموضع يقصد بها المتوسطات اللي مقايي  

 من خصائص منحنى التوزيع الطبيعي : 
 و جرس أ قوسعلى شكل نا قوسيمنحنى ناانه  (1

 فقي ,المنحنى على المحور الأ ةسقطنا عمود من قمأ, معنى التماثل: انه لو  متماثل منحنى (2

 .سم قسمين متساويين ومتطابقين إالمنحنى سينفصل  

 . فقي هي الوسط الحسابيتصبح قيمه ) س ( على المحور الأى العظم ةالمنحنى عند النهاي ةعند قم (0
 الحسابي = الوسيط = المنوال (  ) الوسط تتساوى مقايي  الموضع الثتث ةانه عند القممن خصائص المنحنى  (4

 د الوسط الحسابي , عن تأ  للمنحنى  ةقم قصىأ 

 .يوجد مساحات هامه جدا ى تحت المنحنى لا خصائص معينه         
ن يلتقيا مع أدون  ةتاي مالاسم إفي الاتجاهين الموجب والسالب _  _ ةالنظري ةطرفي منحنى التوزيع _ من الناحي يمتد (3

 .فقي المحور الأ
 . يساوي واحد صحيح(  مجموع المساحات– مجموع الاحتمالات ) معناها تحت المنحنى ةجمالي المساحإ (6
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 حصائي منها :ولا أهمية خاصة في التحليل الإهناك بعض المساحات الأخرى تقع تحت المنحنى الطبيعي  (1

 تقريباى من إجمالي مساحة المنحنى . %60تعادل  µ ±σأ. المساحة التي تقع بين         
 تقريباى من إجمالي مساحة المنحنى . %93تعادل  µ ± 2σو. المساحة التي تقع بين 
 تقريباى من إجمالي مساحة المنحنى . %99تعادل  µ ± 0σج. المساحة التي تقع بين 

 
  بين السؤا  يكون ما احتما  وجود شخص

 µ ± 2σ  بالمئة وهكذا بالبقية 5ولو قا  خارجها إذا اخذ المتبقي وهو   55/ اقو. 
 نشاهد في الرسم :  مثل ما

 
 

 ذا مشينا بإتجاه زائد سيقما ورجعت ناقص سيقما إط الذي يقع في النص هو النيو , والخ هذا المنحنى .. 
  2 =ما )الانحراف المعياري ( كيلو , سيق  =13ان نيو متوسط الوزن  نفرضيعب  
  (   12  = 2+  13)  /   سيقما  +نيو  /  لو قلنا  

 ( 60=   2 – 13) /     سيقما  -نيو و       
  % 60تطلع   %133اقل من واحد , اقل من  = تحت المنحنى (  ة)المساح(   سيقما  +نيو ) و( سيقما  -نيو   ) مابين ةجمالي المساحإذا ى إ

   % 60تكون بقدر ف   % 133ل من تكون اق ةوالمساح %133نحنى كله لان الم % 133تحت المنحنى ليست  ةالمساحفذاى إ
 سيقما (  2 -سيقما )نيو  2ناقص  سيقما ( يمين , ورجعت ورى نيو 2) نيو +   نيو زدنا قيمة و اال_     
 ( 66=  4 – 13( و )  14=  4+   13و )  4سيقما با  2يصبح  13وسيقما  2يعب لو قلت نيو  

 ه , ئمن م 93او  ئةفي  الم 93هذه  ةكيلو  المساح  14كيلو و   66 بين التي تحت المنحنى ةوتصبح المساح
 ؟؟  ما معناها % 93تحت المنحنى باين نيو ناقص سيقما و نيو زائد سيقما  با ة قول المساحأ عندما 

,  ئاةمان م 60او  ئاةفي الم 60ما ,  احتماال هاذا كباير شخص وزنه يقاع باين نياو ناقاص سايقما ونياو زائاد سايق أجدن أ يعب احتمال
 ,  12و 60سيصبح  2ضفت وطرحت ألو  2كيلو والسيقما با   13يعب لو كانت النيو با 

 ئةفي الم 60و أ ئةمن م 60كيلو الاحتمال هذا   12و  كيلو  60يبقى احتمال إنك تتقي شخص وزنه بين 
 ( ,  ةمحفوظ ةثابت ةوهذه قاعد) 
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 سيقما ..  2سيقما , ونيو ناقص  2هو احتمال وجود شخص وزنه بين نيو زائد  طيب ما
 ةسيقما باكم ؟ بأربع 2اذا ى (  2, سيقما با  13)  نيو با 

 ,  66=  4 - 13,  14=  4+  13, يصبح  13زود واطرح اربعه على الا 
 من ميه ,  93 الاحتمال هذاكيلو   14كيلو و   66اذا ى احتمال اني الاقي شخص وزنه بين 

  سيقما ) يمين ( 0وقلت نيو زائد  شوي ةطبعا ى لو زودت المساح
 في الميه ,,  99, زودت الاحتمالات شويه , الاحتمال يوصل لا  شوي ة, وسعت المساحيقما )شمال ( س 0ونيو ناقص 

 ئةه في المئو مأ( واحد صحيح  1رقم  ة)الخاصي ةجمالي المساحإنا ذكر  نحناحات عندنا مهمه ,, طبعا ى مس 0اذا ى يوجد لدينا 
 ( , %133صحيح او  1ما إ)  
 أجادفي المياه ,, يعاب احتماال  60هاذه كام في المياه ؟  ة( المسااح سايقمانيو ناقاص او زائاد تحت المنحنى )  ةخذت المساحألكن لو  

 ه , ئفي الم 60تكون س) طبعا نيو وسيقما قيم معلومه ( و طوله با نيو زائد او ناقص سيقما أو عمره أشخص وزنه 
 <  اوسيقما معلوم ايو معلوم( >ن سيقما 2قص او زائد و عمره بين ) نيو ناأله و طو أشخص وزنه  أجداحتمال 
 في الميه , 93ل هذا الاحتما

 ,   سيقما 0و عمره يقع بين نيو زائد وناقص أو طوله أشخص وزنه  أجداحتمال  
 في الميه ..  99الاحتمال هذا 

 
  -: نعيد نف  الكتم بصي ه اخرى

 
 ه ئفي الم 60و مثت ى الاحتمال هذا كيل  12كيلو و   60شخص وزنه يقع بين نيو زائد او ناقص سيقما يعب بين  أجداحتمال 
 شخص وزنه خارج الحدين الاثنين هذه ؟  أجدهو احتمال  طيب ما

 .. 60و  12و ناقص سيقما , يعب د أ, يصبح نيو زائ 2وسيقما با  13 لو نيو با في الميه .. 02سيكون الباقي 
 كيلو ؟   12و  60هو احتمال ان نجد شخص وزنه يقع بين  ما 
 (  هذه خاصيه محفووظه) من ميه 60 ةجابلإا

 هو الاحتمال ان يقع وزنه خارج الحدين هذه ؟  طيب ما
  هئفي الم 02يلو يعب كم الباقي ؟؟ ك  12كيلو ويزيد عن   60يعب يقل عن 

  هئفي الم 93 ؟؟سيقما  2و زائد أجد شخص وزنه بين نيو ناقص أن أهو احتمال  ما
  هئفي الم 3يعب الباقي وهو  دين ؟؟ذا كان وزن الشخص خارج هذين الحإو 
  هئفي الم 99الاحتمال   سيقما .؟؟ 0و زائد أجد شخص وزنه بين نيو ناقص أن أهو احتمال  ما

 ه ئفي الم 1هو  ؟؟نه خارج هذين الحدينجد شخص يكون وز أن أواحتمال 
 هذه كانت خصائص منحنى التوزيع الطبيعي ..
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 منحنى التوزيع الطبيعي ليه مهم ؟؟ 
 ن معظم القياسات على الانسان والحيوان والنبات تتبع توزيع طبيعي .. لأ

 يعب لو نظرنا لمنحنى التوزيع الطبيعي اللي اخذناه سابقا ى .. الشكل العام له .. الذي امامنا هنا .. 
 

 
 

 يعاب ماثت ى ..القمه .. الاكثريه عن محور التماثل .. لما اقول غالبيه الناس وزتا عناد الاوزن المتوساط يعاب الاوزن يتباع توزياع طبيعاي .. 
 طتو المستوى الاول في كليه الاقتصاد وزتم تقريبا ى كله حوالي الوزن المتوسط .. 

يتبع التوزيع الوزن  قولاللي هو المتوسط ا 63كيلو ,, بما ان ال البيه عند الوزن   63ا كيلو غالبيه الطلبه وزت  63الوزن المتوسط لم 
كيلو وفي ناس وزتم   93و الا   03فوق الا  جداى جدا ى  يتصفون بالسمنةه في ناس يكون فيه قيم شاذ هذا مايمنع ان,  الطبيعي

 , اطراف المنحنىهؤلاء قله الذين يكونون على ب   43و  43ضعيف جدا ى جدا ى 
 اعمار طتو المستوى الاول تتبع توزيع طبيعي ليه ؟ لأن غالبيه طتو المستوى الاول ال البيه الاكثر عند العمر المتوسط .. 

ساانه , تتبااع توزيااع طبيعااي , وهااذا لايمنااع ماان وجااود قاايم متطرفااه ,  19طااتو المسااتوى الاول معظمهاام عنااد العماار المتوسااط اللااي هااو 
ولا يمناع مان  4او  0او  2سانه ولكان هاؤلاء قلاه ..  22لايمنع من وجود طلبه في المستوى الاول اللي عمرهم كبير جدا ى جد اى فاوق 

 , هؤلاء موجودون ولكن قله 16ونص او  11او  11جد اى اقل مثت ى من  وجود ناس عمرها ص ير جد ا ى 
 وهذه الظاهره طبيعيه , فا أي ظاهره طبيعيه في اكثريه عند المتوسط , عند النص , وفي قله عند الطرفيه ,  

 القيم الكبيره مره , او الضعيفه جد اى , 
د عند القمم المتوسطه , اقول اتا ظاهره تتبع التوزيع الطبيعي , وهذا لايمنع من اجد ظاهره غالبيه قراءاتها تتركز وتتواجاذا ى عندما 

 وجود قيم ضئيله تتواجد في الطرفين قيم إما على الطرف الايمن متناهيه في الكبر ,
 او قيم على الطرف الايسر متناهيه في الص ر وبالتالي اعتبرها توزيع طبيعي ,,

 
سريعه عن التوزياع الطبيعاي تكلمناا عان الشاكل العاام للمنحانى , وطبعاا ى غاير مطلاوو مناك ان تحفاح اعزائي الطلبه هذه كانت فكره 

 ي مقلوو , سقو كد عليه هو شكل المنحنى , شكله ناأأ ذييء الالقانون تبع التوزيع الطبيعي , لكن الش
 تكلمنا عن خصائص المنحنى التوزيع الطبيعي وقلنا اي ظاهره تتركز معظم قراءاتها عند المنتصف , 

 عند المتوسط يقال تتبع توزيع طبيعي وهذا يعب ان هناك قيم تتواجد عند الاطراف سواء متناهيه في الكبر او متناهيه في الص ر .. 
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 14المحاضره 
 ةا بأنك غير مطالب بحفح شكل الدالو قلن ةبينا شكل الدال وقدحصاء , توزيع في علم الإهم أيعتبر   : التوزيع الطبيعي

  هم خصائص منحنى التوزيع الطبيعي ,ولكن كان الأ 
 . ةمت يرات متصلوهي تعتبر عمار والدرجات وزان و الأطوال و الأالأ مثل ةتعامل مع مت يرات متصلينه لأ

  :حصاء هم التوزيعات في علم الإأتجعل التوزيع الطبيعي يعتبر من  جداى  ةسباو كثير أهميه التوزيع الطبيعي ؟ هناك أ
علااااى النبااااات  وأعلااااى الحيااااوان و أ نسااااانذا قسااااتهم علااااى الإإلااااوزن و العماااار ( الطااااول و ا مثاااال ) ةن معظاااام القياسااااات الطبيعيااااأ - 

 دد كبير من المفردات , ذا ما قيست على عإ خاصة ى عليها تتبع توزيع طبيعي  القياسات التي احصل
قااي  أول , لمااا وزان طااتو المسااتوى الأأقااي  أوال راح تتبااع توزيااع طبيعااي , لمااا طااول , الأطااوال طااتو المسااتوى الأأقااي  أيعااب لمااا 

 ؟ اذاار ( تتبع التوزيع الطبيعي .. لمعمأزان و و أطوال و أول , هذه قياسات طبيعيه )عمار طتو المستوى الأأ
ول يتواجدوا , معظم طتو المستوى الأ  المتوسطتتركز وتتواجد عند الطول ول طوال التي تتبع طلبة المستوى الأن معظم الألأ

كيلو وهذا   63قريبين من الا  ةكيلو , اعتقد غالبيه الطلب  63ول متوسط وزن الطالب في المستوى الأ ويكثروا عند الوزن المتوسط ,
كيلو لكن عددهم   93و الا أين المنحنى يعادلوا الميه كيلو  جدا  جدا  وهذا في الطرف يم ى يمنع من وجود طلبه وزتم كبير جدا ما

ذا ى إهؤلاء موجودين لكن عددهم ص ير , كيلو و   43و  33يمنع من وجود طلبه وزتم ضعيف جدا جدا جدا  اقل من  وما قليل 
ول الذي يجعل التوزيع الطبيعي توزيع بيعيه , فا السبب الأي ظاهره طأ طراف هذه قيم طبيعيه تتواجد فيعلى الأ ةالموجودالقيم 

 .و نبات تتبع توزيع طبيعي أو حيوان أسان إنعمار ( سواء ى قستها على أوزان ,  أطوال , أن معظم القياسات )أمهما ى  
 .ستخدام التوزيع الطبيعي كبديل لتوزيع ذو الحدينا/ يمكن  السبب الثاني

,  د كبااير ماان التوزيعااات كثااير جاادا حصاااء يوجااد بااه عاادعلاام الإفخااذنا تااوزيعين اثنااين فقااط ( أ )خااذناها أن معظاام التوزيعااات اللااي أ
   /, يعب مثت ى  معظم التوزيعات هذه ممكن نحولا تحت شرور معينه لتوزيع طبيعي

 سيفيدني في ماذا ؟؟السؤال هنا التحويل هذا  . سم توزيع طبيعيإ تحويله يتم توزيع ذو الحدين هذا ممكن        
حياانا ى بساتبدل أر لي جهاد ووقات كباير جادا , ويبقاى يوفسالا ى مان  ذو الحادين هاذا الاحاتل استعين بالتوزيع الطبيعي باد عندما    

 ندخل فيها ,,  لنالتوزيع الطبيعي بتوزيع ذو الحدين طبعا ى تحت شرور معينه 
 سم التوزيع الطبيعي ,إ يتم تحويلهمالبوسون ممكن  مثل و و الحدينمثل ذ ممكن يحول معظم التوزيعاتلكن يقول 

 .ةبصوره ملحوظ ةه انه يخفض ح م العمليات الحسابيهذا التحويل من شأن
 سباو ثانيه ,أ هناكسنكتفي بهذين السببين , طبعا ى و 
 حصاء قائمه على خصائص منحنى التوزيع الطبيعي , نظريات الإأن كل  و من ضمنها 

 . الطبيعي , تتبع التوزيع ةوالوسط الحسابي والنسب ةفي العيني قياسات أ و سبب أخر 
 ات المس لة عن الأطوال تتواجد عند القيمة المتوسطة للطولمعناها : إن معظم القراء زيع طبيعي ؟و ما معنى أن الطول يتبع ت

 معناها : أن معظم الأوزان المس لة عن أوزان الناس تتواجد بالقرو من الوزن المتوسط وزان تتبع التوزيع الطبيعي ؟معنى أن الأما 
 ت ضعيفة تقع بالطرف الأيسروقراءات كبيرة تقع في الطرف الأيمن ,في قراءاما دامت الأكثرية في المتوسط فاإن الأقلية عند الطرفين,



     جامعة الإمام محمد بن سعود الإسلاميه  

- 52 - 
 

 مامنا هذا .. أالشكل الذي 
 
 
 
 

 
 مثااال

  .و الطول أو العمر أ, الوزن  فقي هو محور المت يرالمحور الأ(  2) س ( وَ  1ن شخص معين وزنه مابين ) سأيعطينا احتمال 
 . واللي فوق هذه الاحتمالات

                                    كيلو   13 =(  2) س نفرض أن 
                                    َ؟43و  13احتمال شخص وزنه مابين فما هو  .كيلو   43=( ى  1) س و 

  .بين هذين الخطين  ةالمحصور تحت المنحنى  ةالمساح هي  ين الاحتمال إذا ى ؟أ       
 ؟(  1( وأقل من ) س 2اكبر من ) سن شخص وزنه أذاى احتمال إ       
 .(  1(, وعند  ) س 2عند ) س نقيم عمود( ,  1( و ) س 2شخص وزنه يقع بين ) سه يوجد احتمال ان هي       

 التي نحن نريدها  ةالمساح هي (  وهذه 1( و ) س 1التي تقع بين هذين العمودين مابين ) س ةالمساحإذا 
 ( ؟  1( و ) س 2بين ) س الوزنفما هو احتمال رقام , أ( هذه  1( و ) س 2) س.هذه اقل من الواحد  ةعا ى المساحطب   
 قيم عمود , أ, و  فقيور الأكيلو على المح  13الا  نضع  كيلو .  13 =(  1) س صورة بيانيه.سنعبر عن الاحتمال في    
 , لا ةهذه الاحتمالات التابع ي فوق ..؟طيب والل,  ةفقي للقيم الظاهر المحور الأ ذا إ
  ( .. ؟ 1ن ) س ( اكبر من ) سأاحتمال  

 ( ,  1ن ) س ( اكبر من ) سأقول , احتمال أ ذا ى ..؟إين الاحتمال أقيم عمود , أ( أقراها تحت و  1عند الا ) س أأ 
 ,,  بالرسم ةالمضلل ةيمن , الطرف اليمين , المساح( الذيل الأ 1على يمين العمود ) س ةالواقع ةال هو المساحفيصبح الاحتم

 , كيلو  13من  أكبرن احمد وزنه أهو احتمال  قول ماأ عندماذا ى إ
,  ذا ى ..؟إحتمااال ياان الاأ, الخااط قساام المنحاانى قساامين قساام قبلااه وقساام بعااده ,,  ياان الاحتمااال ..؟أقاايم عمااود , أو  13عنااد الااا  أأ 

(  1) س ( اكابر مان ) س نأذا ى احتماال إلاحتماال المطلاوو , , هاذا هاو ا يمانعلاى الطارف الأ ةالآتيا ةالمسااح,  الاتي قبلهاا ةالمسااح
 يضاا ى شايء آخار ,أو تاا اقال مان واحاد , أكياد أيمن هاذا .. طبعاا ( الجزء الأ 1المقام على ) سعمود على يمين ال ةالواقع ةهي المساح

 اقل من ماذا ..؟ اقل من نص , ألي  المنحنى هذا مساحته كلها واحد صحيح , 
 من عشره , 3   هي مساحته .؟ نص اليمين هذا ماطيب نص المنحنى , 

 حنا قربنا شوي من قيمه الاحتمال , أ,  من عشره 3ل من اق من عشره ؟؟؟ 3اقل من و أيمن هذا اكبر ذا ى الطرف الأإوتصبح  
 . يمنعشره لأنه يقع في النص الأ من 3من  يمن هذا مساحته اقل من كم ..؟ذا الطرف الأإ
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 / ةير خالأ و ةالثالث ةبقي لنا الصور 

 
 

  وهكذا 13كثر م أو أ 13قل من أو أ  13و  63س= مابين احتمال  والاحتمال كالتالي 
 

 أأ كيلاو وأقايم عنادها عماود , لماا   93عناد الاا  أأ  يا ى كاان ,أكيلاو    93و وزناه اقال مان أكيلو ,   63ن احمد وزنه اقل من أاحتمال 
 على يمين العمود ,  فقيم عندها عمود سيقسم لنا المنحنى قسمين , نصأفقي , و كيلو وأقراها عند المحور الأ  93ا ال ندع

 .العمود ومساحه على يمين العمود  على يسار العمود , مساحه على يسار فونص
 ( ..؟  2ن وزنه اقل من ) سأهو احتمال  ( .؟ ) س ( يعب احمد ما 2ن ) س ( اقل من ) سأريد احتمال أنا أ 

  قل منالأ ةالمساحهي يسر التي على الطرف الأ ةمساحتين اليسار واليمين , المساح( في  2كيلو , عندي ) س  13أقل من 
  يسر مساحته كلها كم ..؟والنص الأيسر , هذه واقعه في النصف الأ ةن المساحأ( , طبعا ى واضح  2) س
 بها ؟؟  يسر هذا مساحته ما, الذيل الأ ةالثاني ةمن عشره وتبقى الجه 3

 ,  هذا تعيين قيمه الاحتمال بيانيا ى على الرسممن عشره ,  3اقل من 
 يسر )كما في الرسم ( تطلع مساحته كم ؟؟ يعب الذيل الأ حتمال رقميا ى ..؟استخرج الاكيف ,   ن الآ
 يسر , يتبقى لنا هنا الأ فمن عشره لأنه يقع في النص 3 لن يكونره , طبعا ى من عش 0من عشره ولا  2

 كيف يتم حساو الاحتمال رقميا ى ..؟
 يسرو مساحه في الطرف الأأيمن , في الطرف الأ ةيمن .. المساحالأما انه يقع في الطرف إبيانيا ى قلنا الاحتمال .. 

 ذا ى احسب قيمه الاحتمال رقميا ى ..؟ إ كيفأو مساحه بين حدين , هذه الثتث صور ,   
 جدول .. سنستخدمسابقا ى ,  ذكرناهبدلا ى من تستخدم قانون التوزيع الطبيعي اللي 

 .لاحتمال با أأ  لل دول و اذهب.؟ كيلو .  13من ن احمد وزنه اقل أهو احتمال  ما        
 مت ير متصل يتبع توزيع طبيعي هذا  ؟سنه .. 23ن علي عمره اكبر من أهو احتمال  ما       
 .لعشرين هذه في الجدول ا اكشف على أنظر و

 ؟ كيلو   63ن خالد وزنه اقل من أهو احتمال  ما                     
 .لاحتمال هذا من الجدول  با أأ  ؟ سام  163ن خالد طوله اكبر من أهو احتمال  ما                     

 الجدول نكشف عليها في ,  رعماطوال و الأالأ وزان وي ظاهره تتبع توزيع طبيعي مثل الأذا ى الاحتمالات لأإ . 
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 .وزان جدول الأ نعمل ,كيلو  13ن احمد وزنه اقل من أاحتمال  عندما أقوللكن  
 نعمل جدول للأطوال,  سام 163طوله اكبر من  ياحتمال عل

 ,  ةفي هذه الحاللن ينتهي إذا فعلنا لكل ظاهرة جدول ,, إذن 
 .   (سنه 23سام ,  163كيلو ,   13بوحدات قياس  ةيعب وحدات مقترن) من مت ير وحدات مطلقه  ناعند الذيول المت ير نح

 .( يعب قيم مستبعد منها اص ر وحدات القياس  )  سم قيم معياريه إحولا أهذه الوحدات               
          ؟  . ماذا نعمل هناكيلو   13ن احمد وزنه اقل من أهو احتمال  ما 

   قمه معياريه اكشف الجدوللي ن نحولاأبعد و ,  (حدود قياس لا يوجد فيهاقيمه  )قيمه معياريه إسم كيلو   13حول الا أ. 
          ؟ نعمل هنام , ماذا س 163ن علي طوله اكبر من أحتمال هو ا ما 
   اكشف الجدول  ثم   (حدود قياس يوجد فيها لاقيمه ) ينتج قيمه معياريه إسم م س 163حول أ. 

          ؟ نعملسنه , ماذا  10ن خالد ى عمره اقل من أهو احتمال  ما . 
   اكشف الجدول  ثم قيمه معياريه إسم سنه  10حول الا أ. 
 

 معياريه وبعد كذا اكشف الجدول ةميسم قإحولا أريد الاحتمال لا أ ظاهره , تتبع التوزيع الطبيعي و إذا في أي 
 
  .بكل من الوسط الحسابي والانحراف المعياري ضةفهي قيمه مخُ   ؟ ةارييالمع ةميهي الق ما

 
 µ -س                                                 

 القيمة المعيارية :   ي =                        قانون        
                                                    σ 

 
 . قيمة معياريهويله إسم عند تح تسمى ) ي (عمر .  –وزن  –/ طول  اسمها )س( إذا كانت القيمة الأصلية

 
 
 ,  ةخير الأ ةفي المرحل و نبدأ سم قيم معياريه إ) س (  ةصليكيف نحول القيم الأ  سنرىن شاء الله إ ةالقادم ةفي الحلق 

  .كيف احسب قيمه الاحتمال 
 بإذن الله  ةالقادم ةبالتفصيل في الحلق سنأخذهن شاء الله إ
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 13ة اااالحلق
 

  ؟كيلوا   13ن احمد وزنه اقل من أهو احتمال  ما / مثال
 و جدول التوزيع الطبيعي القياسي أ,  دول التوزيع الطبيعي المعياريجسم نوع واحد من الجداول وهو إ أسألج ةفي هذه الحال  
بكاال ماان الوسااط الحسااابي  ةسم قاايم معياريااه , القاايم المخفضااإ نحااول قيمهااا أي يصاالح لجميااع الظااواهر ..وذلااك بعااد مااا معناهااا)  

 حدات القياس.صل و أقيم مستبعد منها  ةريالمعياالقيم فنحراف المعياري ( لت
 ( ي: )   يرمز لا بالرمز ةالمعياري ةوالقيم

 µ -س                                        
 ي =                             ةالمعياري القيمة    

                                           σ 
 انون , فنحذف منها قيمة الميوكيلو  و نعوض فالق  13 خذ قيمة س و تكون مثت 

 ما . والناتج يكون رقم نضعه في الجدول ونكشف عليه حتى نحصل على الاحتماليقثم نقسم على الس       

 
 ميااويه  الميااوا والسااي ما , مااثتى صاالأي , لااو هااذه القاايم )س ( قاايم التوزيااع الطبيعاا منحاانى برساامطبعاااى لااو هنااا ) كمااا هااو موضااح 

,, وهكاذا , ,  61وَ 60وَ  69بالانص قبلهاا سات د  13الاا  للخلفوهكذا ..ب  لو رجعت   14و 10و 12كيلوا وبعدها   13=
, عندما نجعل هذا الميوا واشايل منهاا المياوا  ستتحولخذت منها ميوا وقسمتها على السي ما ألت هذه القيم اسم قيم معياريه و لو حو 

 , ذاى ميوا تكون تناظر الصفرإيم سي ما يساوي صفر , , وصفر تقسسيكون الناتج صفر 
, وعلاى  4وَ 0وَ 2وَ 1ذاى محاور ي هاو الاذي بالانص صافر وعلاى يميناه إ)نحان هناا نحااول تحويال س اسم ي ( ,  (ي ) بصفه عاماه محاور 

 ,  ةالجداول المشهور من و , واحول واكشف الجدول , ح لا عديد من الجداول  4وَ 0وَ 2وَ 1شماله 
منحااانى يمااان  مااان المنحااانى فقاااط  )أي في الااانص اليماااين ( , وفي النصاااف الشااامال وهاااذا لأناااه بيعطياااب الاحتماااال في الااانص الأدول جااا

 متماثل ,
 ن يعطيب الاحتمال الواقع مابين الصفر وقيمه معينه )أي يعطيب احتمال الواقه بين ي=صفر ,أالقيد الثاني هو  
 وقيم معينه من قيم ي ( ... 

 ,, ةمثلسم هذه الأإالمقصود     ف ما.. ..لكي نعر  ؟؟معنى ذلك ما



     جامعة الإمام محمد بن سعود الإسلاميه  

- 56 - 
 

 نحراف معياري بإ ةساع 050/ حدى الشركات هو إر المصباح الكهربائي الذي تنت ه ذا كان متوسط عمإ  /مثال   
       عمر المصباح مت ير عشوائي يتبع التوزيع الطبيعي أن, وعلى فرض  ةنتاج الشركإحب مصباح واحد من , سُ  ةساع 00

 تيه :احسب الاحتمالات الآ (  الاحتمالاتمعنى هذه الجمله استخدم التوزيع الطبيعي  في ايجاد ) 
                      ؟ ةساع 013ن يزيد عمر المصباح عن أ 
                      ؟ ةساع 613ن يزيد عمر المصباح عن أ 
                      ؟ ةساع 113المصباح عن  ن يقل عمرأ 

 يمكنك استخدام هذا المقطع من جدول التوزيع الطبيعي :
 ي 3023 3033 3030 3013 1 1023 1033

 ح )ي( 3039 3019 3022 3021 3004 3009 3040

 
                      1قل من أوتكون  ياحتمالات  والصف الثاني هي   قيم ي =الصف الاول . 

 الحل /
 . صلي (س )المت ير الأ و نسميها  ةصليالأ ةعمر المصباح هي القيم           
 .(  013من  ) س اكبر                     013<  س  أن   /    مال ريد احتأنا أذاى إ           
 ,  رمزها يسم قيم معياريه إ سحول أن أعلى يجب في الجدول في الأ ةتطيع استخرج القيم الموجودأسولكي    
 ,  000, او س = 000,  او س =  010ن  س = أفرض نل   

  قيم معياريه ؟....إسمكيف سنحول هذه القيم   مهاام :
 /ةالقيم المعياري بقانون(  ونعوض  ةساع 03) وهي =( واقسم الناتج على سي ما  ةساع 133الساعات  متوسط  من س الميوا ) وهي ذ خ

 µ -ي  =  س 

           σ 
  113, س = 613,  س =  013المعطاة وهي س =  ةس هي القيم العشوائي 
   َوµ ساعة 133 /ةالثابت ة) ميوا ( هي القيم 
    وسي ما هيσ    / 03 ةساع 

 نعوض بالقانون :
 3013=        133 – 013   ي  =

                                        03    
 ( ةساع 3013ول هنا أقلا )         % 3013اكبر من   ن يكون  يأاحتمال  السؤال ما إذا يصبح                   

 .21أكشف عليها بالجدول , فأجد أتا تقابل العدد 
 ساعة 013>> احتمال أن يزيد عمر المصباح عن  ,20=  ,21 – ,33إذن : 
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 كالتالي /  ذا نزيد نص ولو كان بعده ننقص نصالعمود إما يكون الناتج على يمين عند  : متحظه
1 على يسار العمود اذا ننقص   3.13

2⁄ 
1 ي =      

         % 3.20=  (3.13) مايقابل قيمة ي  3.21  –   ⁄2
 
        = 613عندما س  . 

 3.04  بالموجب وهيوعندما تكون الاجابه بالسالب نعطيها مايقابلها             - 1=   133 - 613ي = 
               03 

 ( + 3.3+ هذا الاحتمال عباره عن مساحة النصف اليمين من المنحنى وقدرها ) و
 , ي = صفر .  -1ي=  المساحه التي تقع بين 

 وحيث انه لايوجد قيم سالبه في الجدول فأن القيمه  الموجبه المناظره  لا تحل  محلها بسبب تماثل المنحنى 
 (1+ ح ) صفر > ح > + 3.33( =  -1ي<  ح )              / ذا إ

 ( 1) ي >  + ح 3.33=                                        
                                       = 3.33  +3.04   =3.04 

قمنااا بعملااه بااا  ذو حاادين  والموصااول , باال  حتمااال لمت ااير يتبااع التوزيااع الطبيعااي لا اسااتخدم قااوانين مثاال ماااريااد ان آ  بإأذاى عناادما إ
ها علاى أضاعسم قايم معيارياه  إم معيارياه , وبعاد ماا ياتم تحويلاه سم قايإن نحاول قايم س أدم جادول , ولكان لكاي اساتخدمه يجاب نستخ

 سم قسمين  ,إمة ي على الرسم , ستنقسم معنا ي ضع قيأالرسم  , أي 
 قسم على يمين العامود  

 نت الذي تختار ,,,,,أ وقسم على يساره , و
 و تطرح منه نص .أليك  تضيف عليه نص إدول المعطى ن تضيف على الجأما إ 

 ن تفكر , أت تكشف على الرقم أنالمطلوو منك و 
 و تطرح نص  ,أهل ستضيف نص (  %3004واحتماله  1هل قيمة ي ) مثتى ي = 

 م اطرح منه نص .أضيف أ,هذا الاحتمال   % 3019كان واحتمال   303تكون ي =  عندما
     = 113عندما س  

 .39>> نستنتج اتا تقابل العدد  ,23 =  133 - 113ي = 
                     03 

  ,39=  ,39+  ,33إذن : 
 )س( , ومتوسط العدد المطلوو , والعدد الثابت ةكل ماهو مطلوو عند حل المسألة معرفة القيمة العشوائي

 المعيارية وأأخذ ناتجها وأكشف عليها بالجدول , يبقى معرفة هل يتم الجمع مع نصف أو الطرح...ثم أطبق قانون القيمة 
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 السادسة عشر الحلقة
 

 / احسب الاحتمالات التالية البيانات التاليةمستخدما     
                                    ساعة  003, 133أن يتراوح عمر المصباح بين 
                                  ساعة  013,  193  أن يتراوح عمر المصباح بين 
                                  ساعة  033, 103  أن يتراوح عمر المصباح بين 

 يمكنك استخدام هذا المقطع من جدول التوزيع الطبيعي 
 1033 1023 1 3, 13 3, 30 3, 3 ,.23 صفر ي

 3, 40 3, 09 3, 04 3, 21 3, 22 3, 19 ,.39 صفر ح)ي(
 

 نفرض أن س هو مت ير عشواي يدل على عمر المصباح الكهربائي بالساعات  /الحل
 ساعة  003و  133بين   إذا ى س تأخذ القيم في المطلوو الأول س                    

 
        µ -س   ي= /      علشان نجيب هذا الاحتمال نجيب قيم س  ونحولا إسم قيم معياريه 

                                                                                                   σ 
        µ = ي و     133من المثال السابقσ  =03          03وقسم على  133كل رقم من فوق نشيل منها  

 
  الجملة نحطها في صي ة رموز ونقول 003و  133المصباح بين احتمال أن يتراوح عمر  المطلوو الأول

 . 003وأقل من  133( وتقرا من النصف س أكبر من  احتمالنقول )ح      (  003س >  > 133)   =  ح  
واقسام  ويطلاع اسمهاا ي   µ σطيب و س  أجي علاى س _   03واقسمها على السقما إلي هي  µإلي هي    133أشيل منها  133لقيم معياريه أجي  003وأحول س وأحول  133أحول 

 . 03واقسمها على  133أشيل منها   003و

 (    µ  < 003-133 - س   >  133-133)  ح /      وتكون الصي ة 
                                   03                σ           03                              

 1      >ي           >        3                                             
 . 1و مابين صفر  (   ي)   إذا ى احتمال  

 (3   ≥ ي  ) ح   -(  1  ≥  ) ي    =  ح     
 ,04يقابل  1من الجدول فن د أن : صفر يقابل الصفر ,,, و  1نكشف عن الصفر و 

  3, 04 =    3        -    3, 04=          ح     إذن :
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  الجملة نحطها في صي ة رموز ونقول 310و  391احتمال أن يتراوح عمر المصباح بين   الثانيالمطلوو  
 . 013وأقل من  193( وتقرا من النصف س أكبر من  احتمالنقول )ح      (  013س >  > 193)   =  ح  

 والناتج اسمه يطيب و   03واقسمها على السقما إلي هي  µإلي هي    133أشيل منها  193لقيم معياريه أجي  013وأحول س وأحول  193أحول 
 . 03واقسمها على  133أشيل منها   013و 

 (    µ  < 310-133 - س   >  133-391)  ح /      وتكون الصي ة 
                                   03                σ           03                              

 1.3      >ي           >    3.3                                             
    . 1.3   وَ    3.3مابين  (   ي)   إذا ى احتمال 

 
 (3.3   ≥ ي  ) ح   -(  1.3  ≥  ) ي    =  ح     

 ,19, تقابل 3,  ... و 40تقابل  1.3, من الجدول فن د أن : 3وَ  1.3نكشف عن 
  3, 24 =      3.19        -    3, 40=          ح    : إذن 

 
 
 
 
 
 

      عندما ننظر للمحور الافقي ) ي(  , و منحنى الاحتمالات  ,  و المحور الصفر . 
 على اليمين   103     وَ    على اليسار  , 3

 :واكشف الفرق بينهم  103ي  /  وأكشف عند.    , 3ي  /  أكشف عند ؟نستخرج المساحة المضللة  كيف 
          3.40=  في الجدولالاحتمال  103   (  ي)   لما 
             ) 3.19الاحتمال فالجدول =   3.3لما   ) ي 

 الات من بعضها /نطرح الاحتم
                      3.40 – 3 .19  =3.24  

 
 /,  أو بالعك  أو أي  رقم يطلع فيه احتمال بالسالب ولو قلنا 40, قبل 19:لو كتبنا   متحظه

 احتمال بالسالب . لانه لا يوجدإشارة السالب   نل ي   3, 24 -, =40 -, 19
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  الجملة نحطها في صي ة رموز ونقول 330و  301المصباح بين احتمال أن يتراوح عمر   الثالثالمطلوو 
 . 033وأقل من  103( وتقرا من النصف س أكبر من  احتمالنقول )ح      (  033س >  > 103)   =  ح  

 والناتج اسمه يطيب و   03واقسمها على السقما إلي هي  µإلي هي    133أشيل منها  103لقيم معياريه أجي  033وأحول س وأحول  103أحول 
 . 03واقسمها على  133أشيل منها   033و 

 (    µ  < 330-133 - س   >  133-301)  ح /      وتكون الصي ة 
                                   03                σ           03                              

 52.0      >ي           >  52.0 -

    . 1.23   وَ    3.23-مابين  (   ي)   إذا ى احتمال 
 ( 1023>   ي    > 3, 23-  )   ح        
 [  وليست بنف  الجهه 3.09عك  مكان  3.9هنا نجمع ولا نطرح لسبب ان العدد ]    3 , 40= 3, 09+  3, 9=         

 /شرح الحل 
 
 
 
 
 

         من الرسمه   1023و اص ر من  3, 23 -اكبر من  ( ي) نحن نريد احتمال.   
         تكون وراء الصفر23-ي عند الصفر   في المنتصفارسم ضلع  المنحنى في المنحنى الراسي ,. 
         َ(. 1023اسم 3, 23-من )بين الخطين هذه   التي تقع المساحة  نريد ونحن  تجي يمين الصفر 1023  و 
        لان المساحة مختلفة طبعاى سبب اختيار الجمع   الناتجثم نجمع ,   1023واكشف عند  3, 23-اكشف عند  الأن  

أو +  اكشااف عنهااا بالقيمااة  –لان محااور المنحاانى المتماثاال سااواء كاناات قيمااة ي  ماان قاايم ي 3, 23-)ماان الجاادول( لا يوجااد قيمااه 
 قيم ي ما فيها قيم سالبة نفا  للسابق , وانظر لل دول 23-الموجبة وكأتا بالضبط القيمة الموجبة ما فيه شي اسمه 

 .الاشاره تمااالقيمه سالبة  وُجدت و إذا 
 واجمعهم لان المساحة مختلفة . 3, 09الاحتمال  1023,  وعند 9, الاحتمال كان 23عند   1023, و 23-الفارق بين  نريد ايجادالآن  و 

 ( 1 س>  ( = ح ) 1 ≥س ح)/      عند كتابة  متحظة
 أي إن وضع أو حذف عتمة التساوي من المتتالية لا يوثر في عمليه الكشف من الجدول كذالك يمكن كتابة المتتالية على النحو التالي :

 (. 2>ي >  1-( = ح )2 ≥>ي  1-( =ح )2  ≥ي  ≥ 1-ح)                             
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  4انحراف معياري   وَ  12 إذا كانت مده بقاء المريض بأحد المستشفيات يتبع توزيع طبيعي بمتوسط  /مثال 
 فإذا استقبلت المستشفى مريض في احد الأيام .

 أيام؟  0ماهو احتمال أن يبقى بها اقل من  /1
 يوم؟ 13ماهو احتمال أن يبقى بها أكثر من   /2

 اااااااااااااااااااااا
 الحل/

       . استخدم جدول التوزيع الطبيعي  ذلك يتبع التوزيع الطبيعي معنىأنه  ذكر في السؤال نتحح أنه
                          أيام  0احتمال أن يبقى اقل من فس تمثل مت ير عشوائي يمثل مدة بقاء المريض  في المستشفى. 

 أيام  إسم قيمه معياريه واكشف عنها بالجدول ؟  0 ولنح    
 µ     =  0 - 12 =   -1 -س   =  ي /      عياريه قانون القيمة الم 

                                                     σ              4 
 يطلع رقم أحطة في الرسم أشوف الاحتمال هذا أضيف عليه نص أو اطرح منه نص .

 0 2 1.33 1.23 1  3.13 3.3 ي 
 3.49 3.41 3.40 3.09 3.04 3.21 3.19 ح

 
 3, 16= 3, 04 – 3,  33(    =1- > ي  ) ح (  = 12 _ 0 ي >  )  -  ( 0 س > ح)  =  المطلوو

                                                   4 
  /شرح الحل

   ن الانص بتكااون اقال مان الاانص إذا ى ( المسااحة إلي  في الاذيل يكاون اكاابر أو اقال ما1-ح)ي>بتكاون في الطارف مان شمااال  1-وضااعتلاو عملات المنحانى و
الأيمان قيمتاه اقال مان الانص ن الاذيل لأ فمناه نصا  طارحأ النااتج لأننا تمل إشارة  السالب و أجي  عند الواحاد والاحتماال  1-لان ما فيه  1كشف عند لا عند
 ليه النص؟ الذيل الأيسر هذا قل أو اكبر من النص 1أي الاحتمال اقل من  1, افرض أتا 23افرض  1-فوق لو قلنا أن ي اقل   تيإل ةلرسمل نظرلو ن
     الذيل هذا اقل من النص معطيب مساحة  1-لان الجدول يعطي المساحة إلي  في النص فقط فالمساحة حقت الذيل. 

(  اطرحها من النص يعطينا 1-)مع العلم أننا تمل إشارة السالب في 3, 01ي عند الواحد في الجدول طلعت .   3, 3هذي المساحة اطرحها من نص يبقى 
 0, 10أيام =  0احتما  ان يبقى المريض في المستشفى اقل من إذن                     .      3 ,16 الناتج

 يوم . 13احتمال ان يبقى اكثر من المطلوب الثاني : 
                  إسم قيمه معياريه  13حول أ. 

 µ     =  13 - 12 =   3.13 -س   =  ي /      عياريه قانون القيمة الم                                 

                                                                                      σ              4 
 3, 20 = 3, 21 – 3,  33  (    =3.13 > ي  ) ح (  = 12 _ 13 ي >  )  -  ( 13  < س ح)  =  المطلوو

                                            4 
 , هي في النص الأيمن 13 فقي وابحث عنلما أجي على المحور الأ  مهم جدا تسمع المحاضره لاتا تسهل عليك فهم الحل/ شرح الحل 

 . يمين الصفر  , 13فن د أن المساحة الأكبر و  ي اكبر من أنو المطلوو بالسؤال 
  علاى يماين العماود تيلاانقيم عند الواحاد عماود المسااحة عندما  ؟هذي اكبر أو اقل من النص ,,يمن  كلهافي الذيل الأ  هي التيإذا ى المساحة  تكون  , 13عند  ولو أقمنا عمود

 . , يطلع الناتج21نطرح النص من  3, 21, تطلع 13ولما نكشف في الجدول عن احتمال   3, 3يمن اقل من إذا ى الذيل الأتكون ا
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 .الإنتاج يتبع توزيع طبيعي σ=13وانحراف معياري   µ =233عامل متوسط الإنتاجية  1333مصنع فيه  /خيرالمثا  الأ
يحصال  203وأي عامال يزياد انتاجاة عان  أحسب الاحتماالات التالياه: )يعب معناها استخدم الجدول الطبيعي للكشف عن الاحتمالات (. 

 على عتوة تش يعية , فكم عامل سيحصل على عتوة تش يعية ؟؟؟
  223/  احتمال ان تزيد إنتاجيه احد العمال عن 1

  223هنا س تمثل الإنتاجية احتمال ان نجد عامل إنتاجيته اكبر من              الحاال :
 :ول س إسم قيمه معياريهنحاستخدم جدول التوزيع الطبيعي  و حتى نستطيعمن التوزيع الطبيعي 
                  إسم قيمه معياريه  223حول أ. 

 ) قيمة ي على المحور الافقي( µ     =  223 - 233 =     2 -س   =  ي /      عياريه قانون القيمة الم                                 

                                                                                      σ              13 
 3.-و إذا كانت في الطرف اليسار اقول    3.3+  نقول نشوف في الطرف اليمين ولا في الطرف اليسار  حتى 
 /الجدول هنا و  223القيمة نكشف عليها    على المطلوو الأول /احتمال ان تزيد إنتاجيه عن  

 0 2 1.3 1.23 1 3.13 3.3 ي 
 3.49 3.41  3.40 3.09 3.04 3.21 3.19 ح

  
 0, 03 = 0, 40 – 0,  50  (    = 2 > ي  ) ح (  = 200 _ 220 ي >  )  -  ( 220 <  س ح)  =  المطلوب

                                                         10 
  حولت س من وحدات منت ة إسم قيمه معياريه اسمهاا ف( 2)ي< ( هي نفسها ح223< إذا اىحتمال   )س . شرح الحل أجي على س وأحولا إسم قيمه معياريه

فقاي إلي  تحات يعاب ي الانص فياه أروح للرسام  المحاور الأ  2ب اي ي <معه عمود الاحتماال اقال مان الانص أنا او أقمنا  2فقي الرقم ( عملنا على المحور الأ2اذا )ي <لم .   ي
الانص  اقال والي علاى يماين اقال مان 1بتكاون المسااحة إلي  علاى يماين  2بتكاون يماين الصافر لاو كانات  1نقاول ي بكام؟ لاو كانات ي  0-و2-و1-ويسااره  0و2و1صفر يمينه 
إلي  فاوق  2قسم المنحى إسم جهتين يمين ويسار فالمساحة إلي على يماين يأقيم عامود والعمود  2ذا ى عند إ . 2في المسالة هذي كانت ي < 1لكشف عند نقوم باثم من النص 

 ,41في الجدول يعطينا  2واكشف عن   - 3, 3اقل من النص يعطينا 
 .احتمال ضعيف جدا وهو  223تاجه يزيد عن إن, وهو احتمال وجود عامل 30حتمال اطرحهم من بعض يعطنا الا 

____________________________________________ 
  302ن تزيد إنتاجيه احد العمال عن أ/  احتمال 1

 وحده.  302ن نجد عامل إنتاجيته اكبر من أهنا س تمثل الإنتاجية احتمال     الحل/
 :ول س إسم قيمه معياريهنحاستخدم جدول التوزيع الطبيعي  و حتى نستطيعمن التوزيع الطبيعي 
                  إسم قيمه معياريه  223حول أ. 

 فقي() قيمة ي على المحور الأ µ     =  203 - 233 =     0 -س   =  ي /       ةعياريقانون القيمة الم                                 

                                                                                      σ              13 
  عااادد لا يرياااد احتماااال أو أجياااب  نااااوالمطلاااوو ه 203أول شاااي بن ياااب احتماااال ان فياااه عامااال زادت إنتاجيتاااه عااان  203ماااتى  خاااذ عاااتوة إذا زاد إنتاجاااه عااان

  العدد إلي  يستحقون العتوة =1333×الاحتمال إلي  يطلع  و  203نتاجيته <احتمال ان فيه عامل إ
تحاات وأقاايم عمااود   0علااى اليمااين ولا علااى يسااار بتكااون علااى يمااين الصاافر بكتااب  0اعماال رسمااه صاا يره بمنحاانى المحااور الافقااي الخااط الراسااي إسم في الاانص عنااد الصاافر 

أنا أريد اكبر من إذا ى الطرف إلي  يمين مساحة اكبر ولا اقل من الانص ؟ اقال مان الانص  0و وحده كبيره جداى يسار  0يمين عندها العمود هذا بيفصل المنحى إسم جهتين وحده 
 .,  اطرحهم من بعض واطلع الناتج 49ح = 0أروح لل دول لما يكون ي  0واكشف عن رقم  – 303إذا ى 

 .  230احتما  ان يكون فيه عامل إنتاجه < 3, 31  = 3, 49 – 3, 3 =         
   = عما  . 10= 0, 01× 1000عدد العما  المتوقع حصولهم على علاوة  تشجيعية 
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 :في مذكرة التمارين  من حل للتمارين و تطبيقات المادة موجودةمراجاااعه ما سبق دراسته 
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 / مراجعة ما سبق 22 ةالحلق
 

 و حوادث مركبه أ ةحواث بسيطما إبدأنا بموضوع الاحتمالات , الاحتمالات  ةفي الحلقات السابق.  
        قانون الجمع , او قانون الضرو تستخدم فيها  ةوالحوادث المركب. 

, واحتماااالات حااادوث ح)س( ,  بالعشاااوائي س ةهاااو العتقااا وماااا ة, عرفناااا الدالاااة الاحتماليااا دوا  الاحتماااا  كاااان الموضاااوع الثااااني   
 . شكل قانونتكون في  وأوَ ح)س( ,  من عامودين س  شكل جدولن تكون في أما إ /بين س وَ ح)س( ةالعتق
          , توزيعات  0خذنا  أ ةلاحتماليافي التوزيعات وهذا القانون يسمى التوزيع الاحتمالي: 

   ةخذ وحدات قياس سليمتأالتي  ةو المنفصلأ ةالمت يرات المتقطع يصفانوهما / البواسونتوزيع  توزيع ذو الحدين و  
 ( .يعب مت يرات لا تقبل قيم كسريه)

  ةو المستمر أ ةيصف المت يرات المتصلوهو  /خر كان التوزيع الطبيعيوالتوزيع الآ    
في تلاااااك الموضاااااوعات وهاااااي الاحتماااااالات ودوال الاحتماااااال  ( .عمااااااروزان والأطاااااوال والأمثااااال الأ ةمت ااااايرات تقبااااال القااااايم الكساااااري )

 حصااااء التحليلاااي وهاااوخاااير مااان المقااارر الإعلاااى الموضاااوع الأ ةمااان الثقااا يءن ناااتكلم بشاااأنساااتطيع ,  ةالمختلفااا ةالاحتمالياااوالتوزيعاااات 
 .حصائي الاستنتاج الإ

       (حصاء التحليليبالإ حياناى يسمىأ )حصائي الاستنتاج الإ   , 
 .حصاء حد فروع علم الإأ وحليلي هالت حصاءالإ و

 .ول ( هذا تم تدريسه بالمستوى الأ)و  حصاءبادئ الإحصاء وصفي او بما يسمى بمإ -1:  سم فرعينإحصاء ينقسم علم الإ
  ةمثل موضوع الاحتمالات وموضوع الدالة الاحتمالي ةن نتعرض لموضوعات مبدئيأكان يجب ف. حصاء التحليليالإ -2

 . ةتماليالتوزيعات الاحوموضوع 
 . ةلومات تخص المجتمع عن طريق العينو استنتاج معااا: ه حصائيالاستنتاج الإ  
 سم العام .إو يسموه التعميم من الخاص أ,  على المجتمع ةهو تعميم نتائج العينحصائي ن الاستنتاج الإألذلك يقال    
   داتين اثنينأحصائي له الاستنتاج الإ : 

 .يااااااحصائر الإااااو التقديأنظرية التقدير   .1                        
 الإحصائية  اختبارات الفروض . 2                        

 حصاء التحليلي .الإ يشكتنقرر .هذان الفرعين مع بعض لنا في هذا الم ةوهما الموضوعات المتبقي 
 /, مثتى  ةمن المجتمع عن طريق العينعلومات ن استنتج مأحصاء الدف من الإو 
 هاو التعاداد ذين اعمال حصار شاامل الاأساتطيع أطبيعاي لا  يءشا كياف اعرفهاا ؟.  يعاب  المجتمعفي   ةمينسبة الأن تعرف ألو تريد  

, بأن  ةالعينااعرفهااا عاان طريااق أهااذه ,  ةفي الدولاا ةمياااليااوم نساابة الأن عاارف أريااد أني كاال عشاار ساانين , لأة  ماار  يعماال, وهااو  السااكاني
في ة ميان اعارف نسابة الأأرياد أولكاب  ة, هاذه في العينا % 03, تطلاع  ؟ةميانين  واحساب كام فيهاا نسابة مان الأخذ عينه من المواطأ

 . ةمن ختل العين ةميحصاء التحليلي بان اعرف نسبة الأوهذا هو موضوع الإ,  ؟ةالمملك
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  مثال أخر / 
سار , ونساتخرج متوساط الادخل , و عيناه مان الأأخذ عينه من المواطنين , أن , بأ ةفي السعودي ةسر وسط  دخل الأمتن اعرف أريد أ

 .ريال  6333 هو  ةسر أ 133من  مكونه خل مثتى من عينهدمتوسط ال
 ةحصاااائيدوات التحليااال الإأ, وعااان طرياااق  6333هاااو  ذيالااا بالعيناااةعااان طرياااق المتوساااط  ذاى إ,  جميعهاااا بالمملكاااةرياااد المتوساااط أنا أو  
 على المجتمع , العينةعمم نتائج ن نا, كأن المملكةنحاء أفي جميع  ةسر لأامتوسط دخل  إسمصل ن نأستطيع ن
 ,  التحليلي الإحصاءمن  الأولهذا الشق ,  (نظرية التقدير أو )طرق التقدير تسمىهذه و  
 .الفروض  اختبارات  -2..    أو التقدير الإحصائي  التقدير نظرية -1التحليلي شقين وهما  الإحصاء ناعرفكما ف
 
     ويقصد بها أن أقدر معالم المجتمع المجهولة عن طريق بيانات العينة المتاحة . أو التقدير الإحصائي التقدير نظرية / 

        مؤشر  يسمىهذا   ةمثل متوسط عمر الفرد في المملك )دلة ,أأي المؤشرات يعب   /المجهولةيقصد بمعالم المجتمع, 
 ,   ةفي المملك ةو نسبة البطالأ المملكةفي  مية, نسبة الأ  (مؤشر ) المملكةفي  ةسر متوسط دخل الأ 

  (.ةوهي مجهول ةجميعها مؤشرات في مجتمع المملك
     المؤشارات يقابال تلاك  وحسااو ماا, عمل لا عملية تقدير عن طرياق ساحب عيناه مان هاذا المجتماع نقدرها بأن نستطيع ان ن

 ,  ( ةفي العين ةذاى بمعرفة نسبة البطالإ,  ةلمواطنين واحسب فيها نسبة البطالخذ عينه من اأ ) مثت , ةبالعين
 وهي نوعين :  نظرية التقدير تسمى, هذه  ةفي المملك ةن اصل لنسبة البطالأستطيع أ

 (.ةالتقدير وحيد القيم ) التقدير بنقطه  .1                                              
  . ةالتقدير بفترة ثق. 2                                              

    التقدير بالعينه/  
 . في المجتمع ةهي نفسها القيم ةالعينتينا بها من أاللي  ةعتبر القيمفنبالمجتمع ,   ةالحقيق ةهو نف  القيم

     : ستخرجها ؟.ن.كيف   ةوهي مجهول   رمز لا بالرمز ي ةفي المملك ةمين اعرف نسبة الأأريد أ مثال 
 ,  % 03تطلع  ةفي المملك ةميثتى تطلع نسبة الأ, م ةيمن المواطنين واحسب  فيها نسبة الأه من  بعي  

 . ةفي المملك ةالنسب نفسها  هي  ةنسبة في العينالاعتبر 
 
     متوسط عمر الفرد في المجتمع رمزه ميوا   ةالمملكمتوسط عمر الفرد في اعرف  نأريد  أ ,µ  معانى هاذا الرماز المتوساط ( وهاو يخاص (

 ,  تقدير له ن اقدره بأن اعملأستطيع أ, ولكب ن اعرفه أستطيع أهول لا مج µالمجتمع , متوسط عمر الفرد المجتمع 
 ) ينطق سين شرطه (    ̅س  رمزه ةمتوسط عمر الفرد  في العينعمر , مواطن وآ  بها متوسط ال 133اخذ عينه من المواطنين مثتى 

 سنه ,  43ر الفرد في المجتمع هو اعتبر متوسط عم ةفي هذه الحال. سنه  43مثتى  ةيطلع متوسط عمر الفرد في العين 
 . هو تقدير المجتمع ةتقدير العين عتبري
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   مة(/لتقدير بنقطة ) التقدير وحيد القيا  
 في المجتمع , ةالحقيقي ةو القيمأهو نفسه التقدير  ةالتقدير في العينعتبر ي

  ختصاريعب بإو نسبي أواءاى كانت متوسط س
 وهو يسمى التقدير بنقطه  ̅س=  µ,  ̅س :هو نفسه متوسط العينه  µمتوسط المجتمع المجهول ميوا  عتبرن

, ويطلاع متوساط العمار  ةين وآ  بمتوساط العمار بهاذه العيناعينه من المواطنخذ    مجهول .كيف اعرفه ؟.  ةمتوسط عمر الفرد بالدول مثال :
 في المجتمع . ةهي نفسها القيم ةفي العين ةالقيمذاى إسنه ,  63يضاى أذاى في المجتمع  إسنه ,  63 ةعينفي الفرد في هذه ال

 
 ولكنها تصلح في علوم البحث .لماذا؟. ةهذه لا تصلح في العلوم الاجتماعيطريقة التقدير           :متحظة  
 سنه 63مر فيها عمواطن  وجدت متوسط ال 1333خذت عينه من أمثتى فذت عينه ثانيه من المواطنين أخلو  هنلأ 
 . 63 ةن متوسط العمر الفرد  في الدولأ ذاى سأستنتجإ 
 ؟ 63عمارهم أسم هل سيكون متوسط و الأ ةواطنين غير العينعينه من الم ناخذأ لو خرمثال آ 
 .سنه  43 ةقول متوسط عمر الفرد في الدولأذاى بدوري إسنه ,  43سيختلف سيكون مثتى . لا  

 كيد لاأسنه ؟.  43سنه ومره با  63ره با لا متوسطين بالعمر م ةن الدولأن نقول أهل نستطيع 
 
  ةالثق ةطريقة التقدير بفتر  /اسمها  خرى من طرق التقديرأطريقه  إسم أوبالتالي سألجن نقول ذلك , ألا نستطيع . 

 . 62و 33مثتى بين  (علىأدنى وحد أبين حد ) بين حدين  ةمتوسط عمر الفرد بالدولفنقول 
         . ةثق  ةالتقدير بفتر فتسمى ,  ( أي بين حدين )  , بل بين قيمتين وحيدهلي  بقيمه  ةهنا اقدر متوسط عمر الفرد بالدولذاى إ
 

       (سنه 43خرى فيها متوسط أسنه , وعينه  63نه فيها المتوسط عي )مثتخرى , أاختتف الوسط الحسابي بين عينه و طبعاى  العينة /خطأ 
  .خرى أسم إختلف من عينه في        

  ةاعتمادنا علاى العيناذا إخطااء البياانات , أول وهاي بالمساتوى الأكماا ذكارنا ن يقاع خطاأ ,  أساابقاى طالماا اخاترنا عيناه لا باد  قلنا 
 . (, وتسمى الخطأ العشوائي ةخطأ ناشئ على استخدام العين ) ,  ةخطأ العين فنسميهيقع الخطأ ,  أنلابد 

 سلوو العينات .أهو استخدام وسبب هذا الاختتف  خرى  , أسم إمن عينه   ̅س قيم  لذلك ستختلف
    بفترة ( التقدير )  علىأدنى وحد أبحد قدر الميوا هنا ن,  ةلكي نحل هذه المشكلو , 
 تقدير الفرق بين متوسطي مجتمعين :( . ةثق ةتسمى التقدير بفتر  على , أدنى وحد أبين حد  ةأي بفتر  )
    بالمجتمع , بفترة الثقة  سنقدر المتوسط  / 
 ( ة, وتسمى تقدير المتوسط بفترة ثق ةبالدول ةسر متوسط دخل الأ - ةعمر الفرد بالدول طن اعرف متوسأريد أكأني )  
  و بالمجتمعأ ةبالدول ةتقدير النسب  / 
 ( , نسبة شيوع مرض معين في المجتمع  ة, نسبة البطالة في الدول دولةالفي  ةمين اعرف نسبة الأأريد أ)  
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 قوانين التقدير بفترة الثقه
 : تقدير متوسط المجتمع ميوا / ولاً أ 

 ,  0سنه بخطأ قدره  63سنوات, متوسط عمر الفرد في العينه  0فيها خطأ    ̅سعندما اقول  
 . (31وَ  60يعب  = 0 – 63وَ  0+63يعب ) ,  0او يقل  0عن لمتوسط يزيد ايعب ممكن هذا 

يكااون بااين  , 60وَ 31في الدولااه يقااع بااين  فااردباال اقااول متوسااط عماار ال. ساانه  63في دولااه  فااردمتوسااط عماار ال الخطااأ ان أقااولاذاى  
 :حدين , وهذان الحدين سنحددهما بدرجة ثقه معينه سنكون واثقين بهما بثقه معينه 

 .الاستخدام في العلوم الاجتماعيه هذه القيم شائعه و ,  %99او  %93او  % 93أي اثق بهما با  
  الأو  القانون: 

                                          µ    =1050±    ̅س     
ن

      ع

                       ن وَ  ع    هي بيانات العينه   وَ    ̅س. 
 .وسط حسابي في العينه    ̅س                          

 .الانحراف المعياري في العينه    ع                          
 .ح م العينه    ن                           

   أسااتطيع ان اصاال اسم معلمااة المجتمااع المجهااول وهااي ميااوا  وَ ن     ̅سبيااانات العينااه  وهااي   اذاى عاان طريااقµ  ,حينهااا  و
 تسمى الاستنتاج الاحصائي .سأعمم نتائج العينه على المجتمع , وهي 

                       1096 ) ميوا  تجعلاللي القيمه  وهيهي قيمه آتية من توزيع الجدول الطبيعي ,:  ) يµ  
   -, هنا اشاره  %3, اذاى هناك خطأ بنسبة  %93واثق منها بنسبة 

 .( يعب مره اضيف ومره اطرح , لو اضفت سيكون الحد الاعلى لميوا , ولو طرحت ستكون الحد الادنى لميوا ) 
   معلومه وموجوده عندك.وستكون قيم    ن   وَ     ع   وَ      ̅س :  في هذا النوع من المسائل سيعطيب 

 القانون بشكل عام هو :ف                
                                                µ    =ي       ±  ̅س

ن

  ع

 

   وهي : للحفح قيم 0لها فاخذناه في التوزيع الطبيعي , ي لا قيم مشهوره , تستخدم كثيراى ,أ: القيمه المعياريه  ي 
     1064 =  هنا  ي(  تكون  %93) أي ميوا تكون با  %93عند درجة ثقه 
     1096=   هنا  ي(  تكون  %93) أي ميوا تكون با  %93عند درجة ثقه 
       203 =  هنا  ي(  تكون  %99) أي ميوا تكون با  %99عند درجة ثقه 
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(  21=  ̅سسااانه ) 21كاااان متوساااط عمااار الطالاااب في هاااذه العيناااه و ( 64ذاى ن=إطالاااب )  64اخاااذت عيناااه عشاااوائيه مااان  /مثاااال 
 متوسط عمر الطالب في تلك الكليه .؟  %93( , قدر بدرجة ثقه  0= سنوات ) ع 0راف معياري نحبأ

 الحل :
 (1.96)  % 93, ي =   0, ع =  64, ن = جذر ح م العينة =  21= ̅سمعطيات السؤال :            

                                µ  :هول وهو مانحاول ان نستخرجه هوالمج 
 

 ن سنعوض بالقانون :لأوا          
                                 µ    =ي     ±    ̅س

ن

 ع
                             

                                 µ   = 21±1096   
64

3 
                           

                                 µ    =21 ±1096  ×30013 
 

                                 µ    =21±    30103      =          210103 سنه 
 

 سنه      230263                                                                              
 

 / شرح الحل  
سانه .وتكاون قادره  عشارةمان  1سنه فيها خطاأ قادره  21ان  كأن هنا يقال.   21.1 أي   µ   = 210103 الناتج  ميوا إذا

  210103فتصبح  103تلك النسبه وهي   21بالزائد والناقص , يعب مره اضيف على 
 فتكون الحد الادنى .  230263فستكون   103الاعلى ومره سأطرح من الناتج وتكون الحد 

 سنه 210103سنه   وَ  230263متوسط المجتمع بين  µاذاى 
 

 ( .%93) وهو القول الصحيح بأن اقولا بين حد الادنى والحد الاعلى ( وطبعاى هذا الكتم انا واثق منه بنسبة 
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 /  مثال اخر 

 (   0=  ̅سطن ) 0( في منطقة القصيم وكان انتاجية الفدان من احد المحاصيل هو  133فدان )ن =  133في عينه من 
 (  1096) ي =  %93قه بنسبة ثر بدرجة قد   . ( 0طن ) ع =  0راف معياري با نحبأ

 متوسط انتاجية الفدان بمنطقة القصيم ككل .
 الحل :
 1096,  ي =         0ع =    ,          0=   ̅س,          133ن = معطيات السؤال /         

 
 القانون :  فينقوم بالتعويض 

                                    µ     =ي       ±    ̅س
ن

 ع
                             

                                    µ    =0±1096      
100

3 

                               
 

 طن  00300      =         30300 × 0±1096  =                                       
                                              

 طن 1.412                                                                                    
 
 
  93ير بنسبة دنا واثق بهذا التقأ, و   1.412و    00300ذاى انتاجية الفدان في المنطقه بين إ%. 
 

 
 اااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااا

                        ( الاستخدام الفعلي  أو العمليهنا نعتبر متوسط المجتمع هو متوسط العينة  وهو خارج )  تقدير بنقطة: نظرية التقدير نوعان مراجعه/
 ( و    به عن طريق القانون )و هو التقدير الأصح :  تقدير بفترة الثقةو                         

                                          
                                                µ    =ي   ±   ̅س ×

ن

 ع
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 20الحلقة 

 من شقين  يتكون الاستنتاج الإحصائي واستنتاج معلومات تخص المجتمع , عن طريق العينه   هوالاستنتاج الاحصائي بإختصار  مراجعة /
 . الفروق الاحصائيهاختبارات , والشق الثاني  (طرق التقدير الإحصائيه) نظرية التقدير( آداتين )

 : عينو طرق التقدير نقدر, معلمه بالمجتمع اومؤشر بالمجتمع عن طريق بينات العينه , ن درسنا كيف
 . ةالتقدير بفترة الثقاو  ة, وحيد القيم ةالتقدير بنقطما إ 

 , هي نسبة المجتمع المجهول . ة بالعينتيال ةومتوسط المجتمع ,اعتبر نسبأ ةعتبر متوسط تلك العينن : ةتقدير بنقط
 . ةالتقدير بفترة الثق هو , النوع الأخر يصلح بالعلوم الإجتماعيهلاذا هو 

 اااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااا
 ريال ,133الشهري للعاملعامل من عمال احدى الصناعات ووجد ان متوسط الأجر  133أخذنا عينه عشوائيه ح مها   /0مثال رقم 

 .ريال133بإنحراف معياري 
 ,  %93تقدير متوسط الأجر الشهري للعامل في المجتمع )أي في الصناعه ككل( الذي سحبت منه هذه العينه عند درجة ثقه  :المطلوو

 ؟ %99ثم اعد التقدير مرة أخرى عند درجة ثقه 
 الحل :

 133= ,  ع    133= ̅س,    133=  (العينه ح م) ن : معطيات السؤال           
%93 ثقه درجة                                أن تعب  %99 ثقه درجة,  1096=  ى  ∶ أن تعب   2030=  ى  ∶

 

        : إذا اعتبرنا ان أجر العامل في العينه مساوياى لأجر العامل في المجتمع )أي في الصناعه ككل( أي 
µ                     =ريال . 133=  ̅س 

 . هذا هو أسلوو التقدير بنقطه                            
 لكن غالباى مايفضل أسلوو التقدير بفترة الثقه , لأنه  خذ في الإعتبار الخطأ في قيمة الوسط الحسابي للعينه ,

                 فإن فترة الثقه لمتوسط المجتمع    %93عند درجة ثقهµ : هي 
 

µ    =ي   ±    ̅س
ن

× 1096 ±   133=   ع
100

100  =133   ± 1096 × 13                          
 

 ريال   119.6          =    ±19.6 133 =                                                              
                                              

 ريال 603.4                                                                                                 
 09.2الفرق بين الحد الأدنى والحد الأعلى = 

                 فإن فترة الثقه لمتوسط المجتمع    %99عند درجة ثقهµ : هي 

         µ   =2.30 ±     ̅س  × 
ن

 × 2.30 ± 133=   ع
100

100 
 

                                               ريال   123.0       =      ±23.0 133 =                     

 31.6.   الفرق بين الحد الأدنى والاعلى=  ريال   614.2                                                       
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 الأعلى والحد الأدنى{ قد زادت عن سابقتها .  } وهي الفرق بين الح ةن طول فترة الثقأهنا يتحح  متحظة : 
 . %99إسم  %93من  ةوهذا ناتج من زيادة درجة الثق 3106هي  ةالأخير  ةبينما طول فترة الثق 0900وسم = الأ ةكان طول فترة الثق  %93 ةفعندما كانت درجة الثق

 ,  ةفي الت يرات الناتج ة, وهذا يؤدي إسم تناقض الدق ةتزداد فترة الثق %99أو إسم  %93 إسم %93من  ةنه بزيادة درجة الثقأنجد  ةعلمي ةوكقاعد
 في التقدير ,  ةزداد الثقتومن ثم  ةالمجهول ةالحقيقي ةاو تقدير متوسط المجتمع من القيم, فإن هذا يعب اقتر  ةقصير  ةفترة الثقفعندما تكون 
 [ دقةكلما قل المدى بين الحد الأدنى و الحد الأعلى بين فترة الثقة كلما كان التقدير أكثر ]   . ةفي رفع درجة الثق ةفلي  من المرغوو دائماى المبال  وعلى ذالك

 : ةفي المجتمع بفترة الثق ةتقدير النسبثانيا: 
متوسط عمر الفرد في الدوله , متوسط دخل الأسره  )مثل  µفي إنشاء فتره الثقه لمتوسط المجتمع  نتبعبنف  الأسلوو الذي 

 . (السعوديه في المملكه , متوسط الأجر الشهري لعمال صناعة الإسمنت ...الخ
مثل نسبة الأميه في المملكه , نسبة البطاله في المملكه , نسبة الاصابه  )   لنسبة حدوث صفه ما في المجتمعيمكن انشاء فتره ثقه 

وذلك من ختل الاستعانه بنسبة الحدوث لذه الصفه في عينه عشوائيه ل^  (بمرض معين في المجتمع , نسبة المدخنين بين الشباو
 هي :    فإن فترة الثقه للنسبه  %99أو  %39وعند مستوى ثقة  مسحوبه من هذا المجتمع .

                 

 ( ^ل - 1)ل^ي         ± = ل^ ل                                  
  ن                                                               

                                        %93عند درجة ثقة    1.96       حيث ي =            

 %99عند درجة ثقة    2.30                                      
 اااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااا
 ,  %03مواطن من سكان مدينة الرياض , كانت نسبة الأميه فيها  1333في عينه ح مها  / 1مثال

 ؟نسبة الأميه في مدينة الرياض  %93قدر بدرجة ثقه 
 1096 أي ان ى = %93درجة الثقه ,   300=  %03 نسبه الأميه في العينه ل^ = ,   1333ح م العينه ن =   :معطيات السؤال 

                         فترة الثقه للنسبه في المجتمع ل هي  
                 

 ( ^ل - 1)ل^ي     ± = ل^ ل                    
  ن                                            

 

                      =3.0 ± 1.96   3.0 × (1-3.0) 
                                                  133 

                      =3.0  ±  1.96 × 3.314  
                      =3.0  ± 3.30            =3.00 

                                                       3.21 
 . %93وهذا تقدير صحيح بنسبة  %21,  %00نسبة الأميه في الرياض تقع بين إذا 
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 أسره  133أسره فوجد أن هناك  233أجري إستطتع ميداني بشأن تسويق أحد المنت ات الجديده على عينه من / 2مثال 
 .؟نسبة الإقبال على هذا المنتج في هذه المدينه  %99ثم بفترة ثقه  %93در بفترة ثقه اقبلت على شراء هذا المنتج الجديد , ق  

 الحل :

س, ل^ =     233معطيات السؤال :   ن =      
150=  ن

200
 =3.13 

  للنسبة ل في المجتمع / %93فترة الثقة 
 

 ( ^ل - 1)ل^ي     ± = ل^ ل                    
  ن                                            

 

                      =3.13 ± 1.96   3.13 × (3.23) 
                                                  233 

                      =3.13  ±  1.96 × 3.301  
                      =3.13  ± 3.36            =3.01 

                                                        3.69      
 . %69,  %01نسبة الاقبال على هذا المنتج في هذه المدينه تقع بين  إذن            

_______________________________________________ 
       لنسبة ل في المجتمع : %99 فترة الثقه 

 ( ^ل - 1)ل^ي     ± = ل^ ل                    
  ن                                            

 

                      =3.13 ± 2.30   3.13 × (3.23) 
                                                  233 

                      =3.13  ±  2.30 × 3.314  
                      =3.13  ± 3.30            =3.00 

                                                        3.61      
 . %61,  %00نسبة الاقبال على هذا المنتج في هذه المدينه تقع بين  إذن 

 
                                        %93عند درجة ثقة    1.96       حيث ي =            

 %99عند درجة ثقة    2.03                                      
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 تقدير الفرق بين متوسطي مجتمعين بفتره  قه :ثالثآ: 
قد نرغب في تقدير الفرق بين  فمثتللفرق بين متوسطي مجتمعين ,  ةيتطلب الأمر إيجاد فتره ثق ةفي كثير من التطبيقات العلمي
 ةمه للمرضى في المستشفيات الحكوميتقدير الفرق بين متوسط مدة الاقا وأالعامتت في صناعة ما ,  ومتوسط انتاجية العاملين , 

لمحصول معين في محافظتين  تلو دراسة الفرق بين متوسط انتاجية ال أومتوسط مدة الاقامه للمرضى في المستشفيات الخاصه , 
 شعبتين من شعب احدى الكليات, وتقدير الفرق بين متوسطي درجات الطلبه في أمختلفتين , 

 : مثل هذه المشاكل وغيرها يمكن ايجاد فترة ثقه لا على النحو التالي
  إذا كان لدينا مجتمعين منتظمين كل منهما يتبع التوزيع الطبيعي (  الأول معالمهµ   ,α 6 )  

 ̅س  , و متوسط قرآءاتها نحب من المجتمع الأول عينه ح مها سُ  ( µ  ,α 6والثاني معالمه )       
 ., بإنحراف معياري ع ̅س, ومتوسط قراءاتها  ن, وسحب من المجتمع الثاني عينه ح مها  عبإنحراف معياري       
 , فإن الفرق بين متوسطي المجتمعين يناظر الفرق بين متوسطي العينيتين بعد الأخذ في الإعتبار خطأ التقدير لذا الفرق 

 الفرق بين متوسطي مجتمعين على الصورة :وتصبح فترة الثقه 
 
 

               µ1 - µ2 ( =2̅س -1̅س )±  ي×     
   ع21

+  ن1
   ع22

 ن2
       
 ةمن مجتمعات مستقل ةبالطبع لأتا مسحوب ةيه على الترتيب وهما عينات مستقل: تباين العينتين الأوسم والثان 2, ع 1حيث ع .    
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ل نتائج درجات احد الاختبارات على عينتين مستقلتين من طتو كلية العلوم بجامعتي الامام محمد بن سعود ثالتاليه تمنات االبي / 1مثال 
 ؟؟  %93وجد فترة الثقه للفرق بين متوسطي درجات الإختبار في تلك الكليتين عند درجة ثقه أوجامعة الملك سعود , 

 
 كلية العلوم في جامعة الإمام البيانات

 بن سعودمحمد 
 كلية العلوم في جامعة 

 الملك سعود
 / ن  ح م العينه

 ̅س  متوسط الدرجات
 / ع تباين الدرجات في العينه

133 
93 
23 

233 
03 
64 

 
 الحل:

 بالتعويض في القانون : 
 

               µ1 - µ2 ( =2̅س -1̅س )±  ع1     ×ي   

   ع2+  ن1

 ن2

    
                           ( =93- 03 )± 1.96  ×     225   

100
  +264   

200
 

                                       =13    ± 1.96   × 3.13 
 درجة  11.40=               1.40  ±    13=                                 

 درجة   0.32                                                                             
       93وهو تقدير صحيح بدرجة ثقه  11040,    0032بين  حن الفرق بين متوسطي درجات الاختبار في تلك الكليتين يتراو أأي% . 
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 مثال /
 أجريت دراسة عن ظاهرة الاجور على عينتين من عمال صناعتي الخدمات العامه والمقاولات وحصلنا على مايلي :  
 ريال 13ريال بإنحراف معياري  133كان متوسط الاجر اليومي   وعامل , 33من مكونه في عينه من عمال صناعة الخدمات  

 وريال قر  03ريال بإنحراف معياري  03الاجر اليومي  طكان متوس,و عامل  33من مكونة وفي عينه من عمال صناعة المقاولات 
 .؟الفرق بين متوسطي الأجور في كت الصناعتين  %93بدرجة ثقه 
 الحل:

  210  = 1ع ,      133 = ̅س,       33= ن1 معطيات السؤال /      
 230=   2ع   ,       03= ̅س,      33 = ن2                          

 
 بالتعويض في القانون :

 

               µ1 - µ2 ( =2̅س -1̅س )±  ي×     
   ع21

+  ن1
   ع22

 ن2

    
                           ( =133- 03 )± 1.96  ×     100   

50
  +900   

50
 

                                       =23    ± 1.96   × 4.41 
                                 =23    ±  0.16               =20.16   

                                                                             11.24    
 
 
  93ثقه  وهو تقدير صحيح بدرجة  11024,    20016أي ان الفرق بين متوسطي الأجور في تلك الصناعتين يتراوح بين% . 

 
 اااااااااااااااااااااااااااااااااااااا

 /مراجعة 
 الثالثه في موضوع فترات الثقه  .كانت النقطه   ذه

 ,  ةالمجتمع بفترة الثق ةتقدير نسب عن أيضا تكلمناو ,  ةتقدير المتوسط بفترة الثق عن تكلمنا وقد
 ..  ةبين متوسطي المجتمعين بفترة الثقتقدير الفرق  وعن

 .. و كيف يتم تحديد العينة ةوهي تحديد ح م العين ةفتبقى لنا نقطة واحد
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 24ة ااااااااااااااااااااااااالحلق
  ح م العينه اكثر ح م العينه اقل ., 33ح م العينه ,  133العينه  ح م السابقه احيانا نقول الأمثلةتحديد ح م العينه في 

   كيف يتم تحديد ح م العينه ؟ 
 ن جميعأظمن أ حتى,  ةكبير   ةخذ عين أن  ظطر فسن ةغير مت انسو  هاعن بعض ةمتشتته متباعد ةدي متباينل ةتكون الظاهر عندما 

 ؟ ةص ير  أو ةكبير   ةمن العاملين بجامعة الإمام , عين ةعين ناخذأ فلو,  ة في المجتمع تظهر في العينتيالخصائص ال
 تمثل المجتمع ,  ةنختار عين و حتى ,  ةعالي و ةمتوسط و ةرواتب ضعيف ويوجد,  ةجامعة الإمام الرواتب متباعدفي 

   كبير   ةيكون المجتمع متباين وتباين و حتى , ةرواتبهم عالي و ةرواتبهم متوسط و ةناس رواتبهم ضعيفأ لابد من وجود
 .والعك  صحيح  ةكبير ةخذ عين 

 التكلفة [ ,, إذ أردت نتائج أكثر دقة في ب عليك تكبير ح م العينة والتضحية بالتكاليف –يوجد لدينا معيارين متناقضين ] الدقة 
 معايير : لنصل الح م بين الدقة والتكلفة: 0ح م العينة يجب أن يحدد في ضوء أما إذا كانت التكلفة محدودة , فأنت تضحي بالدقة ,,, 

      في المجتمع  ةدرجة تباين الظاهر 
 ,  والعك  صحيح خذ عينه كبيره   : ةومتباعد ةمتشتت ةمتباين  ةلو الظاهر 

 .العتقه بين ح م العينه ودرجة التباين عتقه طرديه فتصبح 
 

      درجة الخطأ في التقدير/ 
والعك  ستلزم ذلك تكبير ح م العينه ي,  ةذات درجة خطأ منخفض ةئج من العيننتا وأإذا رغبنا في تقديرات  الخطأ في التقدير/

 هناك عتقه عكسيه بين درجة الخطأ في التقدير )د( وح م العينه ن .ف . صحيح
 

     درجة الثقه في التقدير/ 
 ى / ةذه الدرجات يناظرها درجات معياريوه %99,  %93, مثل ةمعين ةلابد وأن يقترن بدرجة ثق ةالعين التقدير الذي سنحصل عليه من

 ةيزداد ح م العين وبالتالي)ى(  ةالمعياري ةكلما زادت الدرج  ةكلما زادت الثق  ةوبالتالي كلما زادت درجة الثقلي على التوا 2030,    1096: 
 ن . ة( وح م العينة)الدرجه المعياري ةبين درجة الثق ةهناك عتقه طردي إذا   )ن(.

  تقدير متوسط المجتمع  : في ستخدموهي ت ةد ح م العينيتحد ةهذه المعايير يمكن وضع صيغ رياضيفي ضوءµ  
 ] لا قانونين [ على النحو التالي :  ما في المجتمع  ةفي تقدير نسبة حدوث صف وأ

          التزم لتقدير متوسط المجتمع   ن ةح م العينµ / 

 كلها بالتربيع>>     σ2×  2ي  ن =                                                 
     2د

 . %99,  %93 ةثقعند مستويات   2030,    1096التي يحددها الباحث مقدما وعادةى تكون =  ةوالتي تناظر درجة الثق ةالمعياريالدرجة   =2ى حيث:
        2Ω = )تباين المفردات في المجتمع . )سي ما تربيع 
 .اى قيمة يضعها الباحث لنفسه مقدم هيخطأ التقدير و  = د2 
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  هذا القانون للنسبه المئويهح م العينه ن التزمه لتقدير نسبة حدوث صفه ما في المجتمع , / 

  ( -1× )  ×  2ىن =                              
 2د                                            

 :303ن : ل = أوعندما تكون النسبه ل في المجتمع مجهوله فإنه يمكن اعتبار  نسبة الظاهره في المجتمع . :   حيث 
  تكلفه جمع البيانات وتكلفة تحليل النتائج وغيرها من عناصر التكاليف( كأحد العوامل الأساسيه عند تحديد  ننا لم ندخل عامل التكلفه )أيتحح

 ح م العينه ,تاركين ذلك الأمر لمناسبة أخرى.
 ااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااا

 / 1مثال
,  %93سنه وبدرجة ثقه  2 عنإذا كنا نرغب في ألايزيد الخطأ في التقدير ,أوجد ح م العينه العشوائيه التزمه لتقدير متوسط العمر لعينه من الطلبه

 . σ2 =33ن تباين الأعمار في المجتمع أفرض ب
 /الحل

 . σ2=33   ,     1096ى= إذا  %93 درجة الثقه  ,    2=د2    معطيات السؤال 
 

 طالب 33ونقرو اسم   σ2    =  (1096)2  ×33    =40×  2ىن=                    
 تربيع 2                      2د                           

  ان متوسط العمر في  %93طالب فإننا نكون واثقين بدرجة ثقه  33ذا سحبنا عينه عشوائيه بسيطه ح مها إأي انه
 . سنه عن متوسط العمر الحقيقي في المجتمع الذي سحبت منه هذه العينه 2 +هذه العينه لن يختلف 

 ااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااا
ماهو ح م العينه التزم سحبها من طتو جامعة الإمام لتقدير متوسط وزن الطالب , بشرر ألا يت اوز الخطأ في تقدير متوسط الوزن   /2مثال 
 ؟ك م   0بفرض أن الانحراف المعياري للأوزان في المجتمع هو  %99ك م وبدرجة ثقه   4عن 
 : الحل

  2030 = ىإذا   %99درجة الثقه ,         σ. =0,      4=  د2معطيات السؤال /   
 

 . طالب 21=   تقرو النتي ه تصبح      σ2    =   (2030)2 ( ×0)2    =2606×  2ىن =  
 2(4)                    د2                   
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 / 0مثال 
 %2د( عن ماهو ح م العينه العشوائيه التزم سحبها من طتو جامعة الإمام لتقدير نسبة الطلبه كبار السن , بشرر الأ تت اوز الخطأ في التقدير )

 . %23, بفرض أن هذه النسبه من دراسات سابقه هي  %93, وبدرجة ثقه 
 الحل :

 3.32 د =       1096 ى =    ,  302+ ل =      3023=   %23 ل )النسبه في المجتمع ( =/  معطيات السؤال
 طالب 1033.13  = 3013×  3023( × 1096)  =    ل( - 1ل )×  2ىن = 

 تربيع (3032)                          2د              
 , 1031لو نقرو يصبح  1033.13الناتج هو 

 طالب من الجامعه , وحسبنا نسبة الطلبه كبار السن ,  1013أي انه اذا سحبنا عينه عشوائيه من الطلبه ح مها 
 . %93من النسبه الحقيقيه في المجتمع , وهذا الإستنتاج صحيح بنسبة  3032فإن الخطأ في هذه النسبه لن يتعدى 

 
 

حدى المدن لتقدير نسبة البطاله بشرر ألآيت ازو الخطأ في تقدير هذه ماهو ح م العينه العشوائيه التزم سحبها من إ/ 4مثال 
 . %93وبدرجة ثقه  %0النسبه عن 
 الحل:

  1096فإن ى= %93وعند درجة ثقه  ,    3030= % 0= دمعطيات السؤال /   
 303 = , يمكن اعتبارها ن النسبه ل في المجتمع مجهولهأوحيث 

 
 

 1111  = 3.3×  3.3×  2(1096)  =    ل( - 1ل )×  2ىن = 
 2(3030)                          2د              

 
    1361الناتج هو إذن 

 .عامل اذا كنا لانعلم النسبه الحقيقيه ل في المجتمع  1111اقصى ح م للعينه يمكن سحبها من هذا المجتمع في 
 
 
 

 .اااااااااةحصائيروق الإااااااافارات الاااااااوع اختباااااااارض لموضاااااااه سنتعااااإذن اللاااااب ااااةات القادماااافي الحلق
 في نف  الحلقة [    من الباو الثالث ] يوجد مراجعة شاملة لما تمت دراسته                      
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 23الحلقه 
 / ةحصائيختبارات الفروض الإإ        

 :صطلحات و تعريفات م
   القرار الاحصائي: 
في المجتماع(  ةالمتوساط في المجتماع , النساب مثالحاد مؤشارات المجتماع )أتخااذ قارار بشاأن امشاكلة  حياان يواجاه الباحاثالكثير من الأفي 

  ةن يتخذ هذا القرار بشيء من الحكمأفي هذا المجتمع وطبيعي  ةمسحوب ةالعشوائي ةفي العملي ةات المتوفر وذلك اعتماداى على المعلوم
 وغيرها .. ةالمالي و ةمن المخاطر المادي  قل قدر ممكنوبأ
  : علاى مان أانتااجيتهم  يوجاد عماالفي الياوم ) أي  ةوحد 33 وحد  المصانع هأنتاجية العامل في إن متوسط أ نافرض لو  فمثتى

 ةنتاجييرغب صاحب المصنع في رفع هذه الإ  و(   ةوحد 33 والعمال ه ةنتاجيإلكن متوسط  33قل من أو  33
 ةو منح العمال حوافز نقديأبالمصنع  ةلآلات الموجودايقوم بعملية تبديل أن هي  ةحد البدائل المطروحأوكان  

 وقد لا يتحقق العرض المطلوو , ةسوف يترتب عليه تحمل نفقات كبير  ن هذا  القرارألكن صاحب المصنع يعلم و  
 , ةلمدة معين ةن العمال بحوافز نقديم ةري تجربه بمنح عينه عشوائينج لذا

  ةوحد 63 ةلك العينتفي العمال  ةنتاجيإن متوسط أض فر ولن 
وهاي س  ةالعامال في العينا ةنتاجياماع متوساط الإ ةوحاد 33صانع )أي في المجتماع( وهاي نتاجية العامل في المإهنا يقوم صاحب المصنع بمقارنة 

 . ؟؟؟ عشوائية المجتمع و س راجعا لعواملوأحدد ما اذا كان الفرق بين .  وحدة 63= 
قد يكون أحد الأسباو الأخرى أن العينة التي تم أخذها من العمال تعود بأن العمال الذين تم اختيارهم من أمهر العمال وبالتالي 

 ,, فالذي يحدد ذلك هو اختبارات الفروق نتاج هو الزيادة المادية,, أو أن سبب ارتفاع عدد الإأعلى من غيرهم  هممن الأساس 
لكاملااة بقاايم هااذه المعااالم في الإحصااائية : هااو تفسااير أو تحديااد مباادئي يتعلااق بواحااد أو أكثاار ماان معااالم أو مؤشاارات المجتمااع المجهولااة  , ونؤكااد أنااه مباادئي لعاادم معرفتنااا االفااروض 

في المساعدة على اتخاذ قرارات سليمة ) بالقباول أو الارفض ( في  المجتمع ,, وعلينا اتخاذ قرار بقبول أو رفض هذا التفسير أو التحديد المبدئي , ويقوم اختبار الفروض الإحصائية
 ظل عدم المعرفة المؤكدة

 ؟...ماذا نفعل  ةنتاجي الإينفي تحس ةسمدواع الأأنحد أمدى تأثير  ردنا دراسة ألو  /مثت 
 /فرضين  الفروض الإحصائية ؟ولاى أ ةنتاجيد الإاهل السماد ز  ن نعرفثم نريد أ ةخر السنآ نتاجيةو إراضي والسماد من الأ ةنختار عين

  ون ت ييررض سيظل كما هو دنتاج الأإن أنه لي  له تأثير و أينص على عدم فاعلية السماد و و  /عدمي الفرض ال  , 
 مثت تأثير للحوافز الماديةي أي ينفي أ

   / مثت الحوافز المادية تحسن من الإنتاجية وأن ..وهو عك  الفرض العدمي .وينص على أنه يوجد تأثير للسماد  الفرض البديل 
 ..التي تقوم بها  ةثر للمؤثر في الت ربأينفي ويعدم أي  الفرض العدمي توضيح /

 تسمى مؤثرات .  معيهافا  ةدويو نوع من الأأو سماد أ ةو للبرامج التدريبيأ ةواء كانت تجربه للحوافز الماديس
     الفرض البديل العك  ..ما أيحمل حرف النفي  الفرض العدمي 
    ةقل بل يوجد تأثير للحوافز المادييل ي حرف النفي وي ن الفرض البديلإفذا كان الفرض العدمي يبدأ بحرف النفي إ  
 ( ةقوم بها  بالت ربأ, يوجد تأثير لأي مؤثر  ةيوجد تأثير للبرامج التدريبيفمثت نقول )  

 من أجل أن نقبل أو نرفض الفرض العدمي ننتقل إسم مرحلة تسمى : 
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  ض الفرض العدمي.ااااااول أو رفاااتخاذ القرار بقبهو مصطلح يساعدنا با  ختبار /وسيلة الإ  
 الانحراف المعياري للعينة (–متوسط العينة  –) ح م العينة  مثل .عبارة عن قانون اجمع فيه ما يتوفر لدي من بيانات أثناء الت ربة و هي 

 ؟بين الفرض العدمي والفرض البديل  ما فبوسيلة الاختبار تتم المفاضلة و الاختيار                
  صحيح  طبعاى اذا قبلنا الفرض العدمي منطقياى نرفض الفرض البديل والعك                 

      و رفض الفرض العدمي ...أنتج عنها رقم وهذا الرقم سيساعدني بقبول يس ةهذه العتق 
 اااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااا

 و الخطأ هنا نوعان : , ي نسبة أو احتمال اتخاذ قرار خاطئه  : ةمستوى المعنوي 
                             ن يقبله أوكان يجب  يح نه كان صحأمي رغم ن يرفض الفرض العدأ. 

 . %1 %3 %13كا   ةخذ قيم شائع( وهو   a    الفأورمزه )  ةالمستوى المعنويهذا الخطأ يسمى و             
 

                           ن يرفضهأنه كان خطأ وكان يجب أيقبل الفرض العدمي رغم  أن . 
 

 ن يقع فيه أيمكن الذي عندما يتخذ قرار بقبول او رفض الفرض العدمي فأن الباحث يضع لنفسه حدوداى للخطأ  توضيح /       
 :.مثتى . فيضع لنفسه حدود مسموح بها بالخطأ  %133 ةشبه مؤكد ةسم نتي إن يصل أنه لا يمكن لأ        
       13و أ %3في قرار بنسبة  طئخأن أن من الممكن أيقول الباحث% . 

 حدوداى للخطأ مسموح بها ويتقبلها . هيضع لنفس ةى للخطأ .. الباحث عاد ةعرضوهي  ةثناء قيامي بالت ربأ ذاى إ         
 % 1,  % 13,  %3خطاء لا مستويات معينة ونسب معينه عادة تكون : و هذه الأ         

      13%  ةالحرج ةالمنطق منحنى التوزيع الطبيعي نسميهاعندما ارسمها تحت عن مساحه احتماليه ,,  ةهي عبار . 
 ااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااا

               وهو التعبير البياني لمستوى المعنوية . ( /منطقة الرفض) ةالحرج ةالمنطق 
 كا زء من المنحنى ,   %3عندما نرسم ف,  %3 وليكنهو احتمال الرفض  ةستوى المعنويوم 

 . رفض الفرض العدمييوقعت فيها قيمة وسيلة الاختبار  الذي ةهي المنطق و , ةالحرج ةو  المنطقأمنطقة الرفض  نسميها ةالمنطقهذه 
 . الباقي منطقة قبول و منطقة رفض سم قسمين :إالمنحنى  فنقسم 

       رفض الفرض العدميفإننا نمنقطة الرفض ( في القانون  )الاختبار  ةوسيل ةذا وقعت قيمإ/ منطقة الرفض . 
 . منطقة القبول يقبل الفرض العدميفي قيمة وسيلة الاختبار ) القانون ( ذا وقعت إو                             
 و في الطرفين..أيسر و في الطرف الأأيمن ن يقع في الطرف  الأأما إذاى الفرض البديل إ                            
 يسر . يمن والأن تكون في الطرفين الأأما أوبالتالي منطقة الرفض                             

يساار ماان المنحاانى يقااع كلااه في الشاامال في الاتجاااه الأ ( aلفااا أ )ة وى المعنوياامسااتو أنطقااة القبااول بم) في الوسااط (   منطقااة الاارفض ومااا بينماااو تساامى  
 له منطقة القبول ..وتسمى منطقة الرفض ويكون الباقي ك

      ؟ يسر  .و اختبار الطرفينن ومتى الجأ اسم اختبار الطرف الأيمالأ فمتى الجأ اسم اختبار الطر 
             إيجابي [ (نتاج) الحوافز المادية تزيد م الإ بيةيجاالناحية إذا كان الدف دراسة إ استخدم اختبار الطرف الأيمن [ 
              سلبي [ نتاج.عنها تراخي وتكاسل وانخفاض في الإن الحوافز ينتج إذا  رأى الباحث أ اختبار الطرف الأيسراستخدم [ 
             ختبار الطرفين .لجأ لاأاه واضح ذا لم يكن عندي اتجإ استخدم اختبار الطرفين 
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    حصائي :القرار الإ خطاءأ 
 

 للذهن,  و نقربهاخطاء وضح الأن . وحتى سيكون فيه أخطاءو رفض الفرض العدمي أأخذه بقبول نالقرار الذي سإن 
 في القفص  اثلكم على الشخص المكم بحيحاضي في قفص الاتهام ,, القماثل وفي شخص  كمةن في قاضي قاعد على منصة المحأنتخيل  وضيحت) 

 : له وهو ةحكام متاحأبع أر واحد من يحكم عليه حكم 
  وهذه قرار صحيحيحكم ببراءة الشخص  وهو فعتى يرى ويستحق البراءة . 
 133وهذا قرار سليم  دان ويستحق العقاودانة الشخص وهو مُ يحكم بإ%  

 حكام ..  لبقية الأالقرارن صحيحان ... هذا 
 خطأ ذاوهدانة المتهم وهو برئ , يحكم بإ  
 هذا أيضا خطأو   العك  , يحكم ببراءة الشخص وهو يستحق العقاو . 

 
   ت لدينا اربع قرار أو رفض الفرض العدمي هناك أن قبول أعندنا بش الأمرنف: 

                 وهما قراران صحيحان              . قبول الفرض العدمي وهو صح ويجب قبوله 
                فضه ر رفض الفرض العدمي وهو خطأ ويجب             
                 قبول الفرض العدمي وهو خطأ ويجب رفضه . 
                . رفض الفرض العدمي وهو صحيح ويجب قبوله 

 
 رفض الفرض العدمي وهو صحيح ويجب قبولهوهو  خيرهو القرار الأربع ت الأايهمنا بالقرار  ما  

  ةالحرج ةالمنطقو أ بمنطقة الرفض تحت  المنحنىول والذي ترجمناه بيانياى وسميناه خطأ من النوع الأ ةلمستوى المعنويوالذي سميناه ا
 .  aلفا أو رمزه    
 
 حصائي :خطوات الاختبار الإ  
  / التاليةالخطوات  نتبع و رفض الفرض العدميألكي  خذ قرار بشان قبول      

 .ضع الفرض العدمي ومن ثم الفرض البديل أ .  1
 و رفضه أالعدمي  هذا القانون سيساعدني في اختيار الفرض  , وسيلة الاختبار قانوننستخدم لكي اختار واحد من الفرضين  . 2

  ةجدولي ةوهذا يقابله قيم ةى خطأ معين اسمه المستوى المعنويمستو  تحديد نسبة خطأ معين ,. 0
 و قبول الفرض العدمي .أخذ القرار برفض أووسيلة الاختبار , ومن ثم  ةالجدولي ةقارن بين القيمأومن ثم  
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  26 ااااااااااااااااااااةالحلق
 

  يرى انه يوجد أثر لذا المؤثر . واضع فرض بديلعدمي ينفي أي اثر لذا المؤثر .ضع فرض نلكي نرى مدى فاعلية المؤثر 
يسار  واسميهاا اختباار الطارف الأو اثار سالبيأيمان ايجابي واسميها اختبار الطرف الأ يكون اثرن أما إثر الذي تأثر فيه الفرض البديل والأ
 يسر .ف الأر طيمن والفأخذ الحالتين الطرف الأ حثلدي كبا ةغير واضح ةو قد تكون الصور أ ,
 

   قانون يعطي رقم.وهو  .داة الاختبار ووسيلة الاختبار أسم إلجأ أ و الفرض البديلألكي اختار الفرض العدمي 
 .. ةالمحسوب ةالقيم/ هذا الرقم اسميه       
 .محدد ةتوزيع الطبيعي , عند مستوى معنويمن قيمه الجدول ال ةتيالآ ةالجدولي ةمع القيم هذه القيمة قارنأ ثم         
 .نه صحيح ويجب قبوله أاحتمال اتخاذ قرار خاطئ , يقصد به رفض الفرض العدمي على الرغم  هو ةوالمستوى المعنوي        
  لا مسااحات احتماليااه تحاات إهااي  هاذه القاايم مااو (  %1,  %3,  %13الاسااتخدام )  ةلاه عاادة قايم شااائع ةالمعنويااالمساتوى         
 .درجات معياريه )ي( ايقابله ةحتماليلتوزيع الطبيعي وهذه المساحات الامنحنى ا
  ( aلفا)أ   اللي تعبر عن ةمساحه تحت المنحنى هذه المساحاى سيمثل يعندما نرسمه بيان المستوى المعنوي       

 :وبالتالي (ةالحرج ةالمنطق)منطقه الرفض  و اسميهاالذي يعبر عن احتمال الرفض 
 .وأنه لا يوجد تأثير للمؤثر.يرفض الفرض العدمي , ةالحرج ةفي المنطق (القانون )لاختبار ا ةذا وقعت قيمة وسيلإ 
 . و أن هذا المؤثر له تأثير.يقبل الفرض العدمي  في منطقه القبول (القانون ) رذا وقعت قيمه وسيلة الاختباإو 
 
 

 ااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااا

 سم تاية المنهج ,.إعينتين وهكذا نكون وصلنا  إسمد مواختبارات تعت ةواحد ةعلى عينعندنا اختبارات تعتمد 
 /نوعين من الاختبارات  ةواحد ةالاختبارات التي تعتمد على عين

 ( µاختبار متوسط المجتمع )ميو  -
 في المجتمع )ل (  ةاختبار النسب  -
 

 وقت لاحق سيتم الحديث عنها في/  الاختبارات التي تستخدم عينتين
 
 

 
 



     جامعة الإمام محمد بن سعود الإسلاميه  

- 83 - 
 

 /مثا  توضيحي
   ةوحد 03حد المحاصيل هو أنتاج الفدان  من إن متوسط أحد المحافظات وجد أفي 

 .(  ةوحد 03لكن المتوسط كله  03قل من أراضي تنتج أوفي  03كثر من أراضي تنتج ) يعب هناك بعض الأ
كلهاا ة  المحافظ عمم السماد على كلأن أفدان ) قبل  133من  ةعيننتاج (  ن استخدم سيزود الإأن هذا السماد أرو سماد حديث) يقال جُ 

 .عطيناها هذا السماد الجديد (أو  ةعلى عين ةقمنا بهذه الت رب ,, ةعكسي ةنتي ب  ويمكن لا ينفع و 
 .ات وحد 1راف معياري نح(  با  ةنتاج العينإ) يعب زاد في  ةوحد  03صبح أ ةن متوسط الفدان في هذه العينأوفي تاية العام وجد    
  .وحدات 1نحراف معياري با ةوحد 03سم إنتاج زاد الإ ةالمجرب ةولكن في العين ةوحد 03كلها   ةالفدان في المحافظ نتاجإ ذاى متوسطإ   
  ؟ ةنتاجيالإ ةسم زيادإالسماد الحديث يؤدي  من استخداأهل تعتقد     

  خرىأو لعوامل أالسماد  ستخدام ( هل هذا الفرق راجع لا ة) في العين ةحدو  03كلها ( و  ة) في المحافظ ةوحد 03هل الفرق بين     
 ؟نريد معرفته  ما ا, هذ نتاج ليست راجعة للسمادالإ زيادة كأن تكون الأرض خصبة ومعنى هذا أن

 

 .رياضياى عتقاد له هذا الان يؤكد أحد أنتاج  يريد سماد يزود من الإن  الأيرى  ةعمل هذه الت رب الشخص الذي        
 (ةفاعلي –مكسب  -نمو  -تحسن  - ةكلمة زياد)  مثل  , ةيجابيإ ةينم عن ناحي ةذا كان السؤال في المسألإ  توضيح :      

 .يمن استخدم اختبار الطرف الأ نهأوهذا معناها  ةيجابيإ ةدفات معناها تنم عن ناحيهذه كلها مترا            
 ؟نتاج الإ ةسم زيادإهل هذا السماد سيؤدي  /السؤال 
      لفاأa  / 3ن تخطئ بنسبة أ ةمسموح لك حين تعمل هذه الت رب أييعب احتمال اتخاذ قرار خاطئ .  ةالمستوى المعنوي تعب%  

 .ن تقبله أكان يجب فنه صح أن ترفض الفرض العدمي رغم أ ه هو :الخطأ المسموح ب         
 

 03 = ةالعين ةنتاجيإسَ  متوسط ,        133 ن ح م العنيه =,           µ = 03 ةنتاج المحافظإمتوسط معطيات السؤال /      
 %3 لفا =أ  ةالمستوى المعنوي   a,            1 ع الانحراف المعياري =                          

 
  : وحده  03نتاج كما هو عند المستوى ظل الإيسف  السمادينص على عدم فاعليه تأثير  الفرض العدمي.. 
   ؟ختار أماذا س و اختبار الطرفين .أيسر و الأأيمن قول اختبار الطرف  الأأن أما إ: الفرض البديل 

         03( مياوا اكابر مان  µ  > 03قاول  )أحينهاا  يماناختباار الطارف  الأ نختاار ةيجابياالإ ةيانم علاى الناحيا المسألةذا كان السؤال في إ   
 وحده  03عن  نتاجن السماد يزود من الإأمعناها 

 و البديل ,كيف سنختار ؟أالعدمي الفرض  ماإمن الاثنين  ن سنختارالآ
                  نكمل خطوات الاختبار 
                 القانون( /اختيار وسيلة الاختبار  ةالثالث ةالخطو( 

            1.14=     133 (   03 – 03)    =ن           (µ -سَ  )     ي = 
                       1                ع                                     

 و منطقة الرفض كيف ؟؟....أن يقع في منطقة القبول أما إ 1014هذا الرقم 
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  عنااد  ةالجدولياا ةن تطلااع القيمااأ احتمااال هااو ة) المسااتوى المعنوياا يماانالطاارف الأواختبااار  %3 ةالمسااتوى المعنوياا / ةالرابعاا الخطااوة
  ( 1063) ي = + يمن ويصبح رف الأفي اختبار الط.   %3 ةالمستوى المعنوي

الياااء  ن قيمااهأساان د  %3 ةعنااد مسااتوى معنوياذاى إبح العاادد نفسااه ولكان بالسااالب ( ,,ويصاا يسارالاختبااار في الطاارف  الأ وإذا كاان
 ] قاعدة ثابتة وعدد ثابت [>>    ( 1.63-) ي =   ةليالجدو 

 :عندما نرسمها  % 33.93سيكون منطقة القبول  %3ذا كانت منطقة الرفض إف

 
 

  %3ذاى منطقة الرفض كلها في اليمين هذا هو مساحة إيمن ختبار الطرف الأا  %3هذه المنحنى      
 المحدد الرأسي هو عند الصفر ..منطقة القبول  %93ويكون المنحنى 

  %1063ياء جدوليه ي= يفصل مابين منطقة القبول الرفض والقبول منطقة الرفض هنا الخط الحرج الذي هو  
 يمين يعب تأ  في منطقة الرفض ,تأ  على جهة ال  1014ياء المحسوبة ي = وَ 
 %1063الااذي  ةالااذي بعااده هااو قيمااة الياااء الجدولياامااا عاان رساام المنحاانى المعياااري الخااط الااذي بالاانص الياااء عنااده = صاافر ,, الخااط إ

 على الرسم ,, ةلياء المحسوبضع اأومن ثم 
 ضع على الرسم أ ثم ومنفقي تحت على المحور الأ , % 1063ذي هو ال  ةضع في الرسم قيمه الياء الجدوليأ شيءول أ عنىبم

 تكون في منطقة الرفض .. % 1.14 ةالياء المحسوب
 لرفض,,  تت في منطقة اأيعب  %1063تت وراء أ ةالمحسوب ةالقيم

 ذا رفضنا الفرض العدمي نقبل الفرض البديل ,,إرفض الفرض العدمي ,و  ار هنا يكونذاى القر إ
  نتاجالإ ةبزيادبأن السماد له تأثير ايجابي  ماذا يقول الفرض البديل ؟..
 ,, %3ونسبة الخطأ فيه  %93ن هذا القرار موثوق فيه بنسبة أحصائي ,,, أي إهذا القرار 

 الخطأ ؟؟.. هو ما
  %3قبله بنسبة أن أن ارفض الفرض العدمي وكان يجب ألعدمي ونقبل الفرض البديل ,, أي رفض الفرض اأبأن 
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 د بالكتاو ..و هو موج كما  2مثال رقم  
علااى عينااه ماان  ةي  هااذه الماااداسااتخدمت طريقااه حديثااه في تاادر . ةدرجاا 13حصاااء هااو درجااه الطالااب في مااادة الإذا كااان متوسااط إ

جااات .. هاال تاادل هااذه البيااانات در  3درجااه بانحااراف معياااري  13ن متوسااط درجااة الطالااب أطالااب فوجااد  133ح مهااا   ةالطلباا
 ؟ ةالحديث ةستخدام هذه الطريقلا ةوى التحصيل للطالب قد انخفض نتي ن المستأعلى 
 /الحل 

 % a          =1 3ع=,       13, سَ =    133 ن=,      µ = 13 : معطيات السؤال
ن مساتوى الطالاب قاد أما الفرض البديل فيرى . أ ةالحديث ةب سيظل كما هو ولن يتأثر بالطريقن مستوى الطالأالفرض العدمي يرى 

   :خطوات الاختبار الآتبع ختيار احد هذين الفرضين نولا ةالحديث ةستخدامه الطريقة لاانخفض عن المستوى العام نتي 
 خطوات الاختبار :

 µ  =13الفرض العدمي :  -1
 يسر ()اختبار الطرف الأ  µ  <13الفرض البديل :  -2

 حصائي هي :وسيلة الاختبار الإ -0
 

          وهو القيمة المحسوبة  13-=     133(   13 – 13)    =ن           (µ -سَ  ي =     ) 
                      3                                  ع                   

  3031= ةعند مستوى المعنوي ةالجدولي ةقيمال  - 4
 الاحتمالي .يسر تحت المنحنى نطقة الرفض تقع كلها في الطرف الأن مأالمثال وطبقاى للفرض البديل نجد في هذا 

 ] قاعدة ثابتة ويجب حفظها [ 00, 2 -=  ةقيمة ي الجدولين أيسر نجد أطرف  , اختيار  % 1 ةوعلى ذلك عند المستوى المعنوي
 تا في منطقة الرفض .أ( تجد 13-ى المنحنى الاحتمالي ) عل ةالمحسوب ةوضع القيمت : ةالمقارن  - 3
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 سم انخفاض مستوى للطالب , إ دتأفي التدري   ةالحديث ةن الطريقأأي  قبول الفرض البديل وبالتالي رفض الفرض العدمي  لقرارا.6
 . %1وعرضه ليكون خطأ بنسبة   %99وهذا القرار صحيح بنسبة 

تاا باتجااه ,لأشاارة الساالب إعطيهاا أتاا بالساالب ب  لأ وهذي يحفح %2000-فقيابلها قيمه معياريه عن المحور الألنا يق ةالمحدد %1منطقة الرفض 
 صفر  ةالذي هو بالنصف بالضبط عند القيمعلى ( الخط المنحى )الرسم الذي بالأ اهذ ذاى إ.   %2000-عطيها أذاى إيسر  النصف الأ

طبعااى علاى يساار  حفاح ةلقيماوهاذه ا %2.00- ةيفصال الارفض عان القباول عناد القيما ه على يساره هذا الخاط الحارج الاذيخلفما عن الخط الذي إو 
 لى الرسم وها عأضعو  1-الذي هي  ةم المحسوبخذ القيأسنو  منطقة الرفض وعلى يمينها منطقة القبول ..  ةالقيم

 .ن المستوى انخفض أمي نقبل الفرض البديل الذي يقول يكون هنا رفض الفرض العدمي ومدام رفضنا العدسذاى القرار إستأ  في منطقة الرفض 
 

 / لكتاومن االمثال الثالث 
ن متوساط أطفال فوجاد  64علاى عيناه مان  ةغذياحاديث مان الأك م , جارو ناوع 9ول من ولادته كان متوسط وزن الطفل في العام الأاذا  

 .ك م   0ك م بانحراف معياري   13صبح أوزن الطفل 
  %3اختيار تأثير هذا النوع من ال ذاء على وزن الطفل عند مستوى : المطلوو 

 ااااااااااااااااااااااا
 /الحل 

  a     =3%                0 ع =               13 سَ =           64 ن =         µ = 9   : معطيات السؤال 
 
 النوع من  تخدمنا هذا ك م سواء اس  9و أي فاعليه لل ذاء الجديد وان متوسط وزن الطفل سيظل كما هو أالفرض العدمي سوف ينفي أي تأثير

سم إزيادة وزن وقد يؤدي  سمإء فقد يؤدي هذا النوع من ال ذاء معينه من التأثير الذي يحدثه ال ذا ةفانه لا يهتم بناحي ما الفرض البديلإو لا , أال ذاء 
 ةديل ( يتم بناءاى على الخطوات الآتياعن اختبار الطرفين وقرارنا باختيار الفرضين )العدمي والب ةذلك يكون الفرض البديل هنا عبار  إنقاص الوزن وعلى

: 
 µ    =9الفرض العدمي    -1
  ) اختبار الطرفين (   µ   ≠  9الفرض البديل     -2
 حصائي هي :وسيلة الاختبار الإ -0
 

          وهو القيمة المحسوبة   2.61=      0 =         64(   9 – 13)    =ن           (µ -سَ  ي =     ) 
                  0               0                                  ع                   

 
   1096=  ةالجدولي ةالقيم – 4
 



     جامعة الإمام محمد بن سعود الإسلاميه  

- 87 - 
 

 
 

 ( على المنحنى نجدها تقع في منطقة الرفض . 2061)  ةالمحسوب ةبوضع القيم :  ةالمقارن -3
  القرار -6

 . %93ن ال ذاء الجديد له تأثير على وزن الطفل , وهذا قرار صحيح بنسبة أوبالتالي قبول الفرض البديل أي  رفض الفرض العدمي
 

 شرح الحل من الدكتور  حرفي /
ولقينااا ان  64طفاال يعااب عناادي هنااا العنيااه  64علااى عينااه ماان  ةغذيااو ماان الأأ ةدوياانااوع ماان الأ ك اام جربنااا  9متوسااط وزن الطفاال 
   µ =9ول رقم هنا معطى هو ميوا أذاَ إك م   0نحراف معياري  م بعد ماعطيناه ال ذاء الجديد باك  13متوسط وزن الطفل 

  0 =, انحراف المعياري 13=, سَ  64 =ن
  يقول هنا اختبر تأثير هذا النوع من ال ذاء على وزن الطفل 

و أن يكااون ايجااابي أمااا إالتااأثير  او كلمااة ساالبيه ( اختاابر تأثاير ال ااذاء هااذأماادلولا واضااح ) كاا كلمااة ايجابيااه هااذه لا يوجااد كلمااة  ةالمساأل
 يسرأو اختبار أيكون اختبار ايمن  ة لو كان هناك كلمة مدلوليه واضحخذ اختبار الطرفينآوبالتالي سسلبي 

 ختبر اختبار الطرفين أذاى سإلكن لا يوجد دلينا كلمة مدلوليه و  
  µ = 9الفرض العدمي يقول هذا النوع من ال ذاء لي  له تأثير ووزن الطفل سيظل ما هو 

 اختاار   مان أجالو الاثنين مع بعض اختبار الطرفين أيسر أو أو ايمن أقل أو أت ير يا اكبر لفرض البديل يقول وزن الطفل سيا امإ
  2061 = ةذا القانون الذي قيمته في النهايه ن استخدمأنين يجب ثواحد من الأ

 
       0        =     64(       9 – 13ن                    )     (µ -سَ   ي =     )

                  0                          0                     = ع                                     
 =2061 
  لدي منطقتين للرفض واحد يمين وواحد شمال  %3ومن ثم سأرسم المنحنى عند  : 

 بجهة اليمين  1096ذاى عندك قيمتين للرفض واحد إ
 ى اليمين ستقع في منطقة الرفض ..الرسم ست دها تقع عل علىها أضعو   % 2061اللي هي  ةاء المحسوباليثم اخذ 

 ذاى القرار سيكون رفض الفرض العدمي إ
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 شرح مبساط للخطاوات [الموضوع باختصار  ةعزائي الطلبأ [ 

 ( µليك سيكون ميوا )إ ول رقم   أ ةالمسأل أنقر 
 وَ  )ع (   يعب)ن( وَ )سَ ( ةبالعين ةها تكون خاصبعد  تأ ستيلرقام اوكل الأ ,,لك كلمة عينه قوليس هاوبعد 
 ( aلفا ) أيحدد لك سو 
 يمنذاى اختبار الطرف الأإ  ةيجابيالإ ةهذه الكلمة تدل على الناحي ذاإكلمة مدلوليه تحت منها خط   فيها ةذا كانت المسألإ
 .يسر ف الأختار اختبار الطر أ ةلبيالس ةتلك الكلمة تنم عن الناحي وأ  

 ةالجدولي ةوالقيم ةالمحسوب ةيمنص الفرض العدمي ونص الفرض البديل والق اكتب
 ,,, ةالجدولي ةمع القيم ةالمحسوب ةالقيم قارنأو  
 و رفض الفرض العدمي أتأخذ القرار بقبول  خيروفي الأها على الرسم ضعون
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 21 اااااااااااااااااااااااااةالحلق
 شرح لمراجعة ما سبق/

نااه واحااده تتعلااق بمتوسااط المجتمااع والااتي يسااتخدم فيهااا عي ةحصااائيإت اعاان اختبااار  ةمثلااسااتعراض بعااض الأباادأنا با ةالسااابق ةقاالفي الح
 عوض فيه , أسم قانون إلجأ أاختار واحد منهم  لأجلضع فرض عدمي واضع فرض بديل أخطوات الاختبار ملخصها 

 هذا القانون يعطيب رقم وهذا الرقم سأقارنه مع قيمه جدوليه سنحفظها
منطقااة في  ةالمحسااوب ةتاات القيمااأذا إماان القااانون  ةالمحسااوب ةيضاااى القيمااأضااعها علااى الرساام وبضااع في الرساام أالجدوليااه هااذه س ةالقيماا 

ن تقاع في الطارف أماا إيقبال الفارض العادمي منطقاة الارفض  في منطقاة القباول ةالمحساوب ةتت القيمأذا إالرفض يرفض الفرض العدمي و 
تبااار اخذي يكااون في النصاف اليسااار ويسامى يسار ماان المنحانى الاو تقاع في النصااف الأأيمان الطاارف الأيمان كاامتى ونسااميها اختباار الأ

 يسر يمن والأو منطقة الرفض يوزع على الطرفين الأأيسر الطرف الأ
 يسر ؟ن ؟ ومتى يستخدم اختبار الطرف الأيممتى يستخدم اختبار الطرف  الأ
 ومتى يستخدم اختبار الطرفين ؟

 
ن هاذه أت كلمة في السؤال تحتها خاط تأكاد ذا وجدإي أ.. ةيجابيإ ةو في التمرين ينم عن ناحيأ ةذا كان السؤال الموجود بالت ربإ. 1

يسار يمان والأذا الاختباارين ماع بعاض الأإذا لا يوجاد خاط إيسار أو أن يكون اختبار ايمن أما إسم احد من الشيئين إتأخذ بك  ةالكلم
 يسر أو طرف أن يمختبار الطرف الأتتعلق با ةتا مسألأين ..لو في كلمة تحتها خط تأكد  أي اختبار الطرف

 ايجابيه مثتى ..  ةايجابيه تدل على ناحي ةاللي تحتها خط تنم عن ناحي ةهذه الكلم ذا كانتإ أ . يمن ؟؟...ذاى متى يكون الطرف الأإ
لتالي استخدم اختبار الطرف ا باف يجابيهمه من هذه الكلمات توحي بإأي كل ( , ة, مكسب , فاعليه , تحسن , زياد ةنمو , زياد) 
 <  (    µقول في الفرض البديل نيوا اكبر من )أالرفض كلها على جهة اليمين يعب يمن يعب منطقة الأ

 ةو عكسيأ ةسلبي ةو تنم عن ناحيأ تحتها خط تدل تيلا ةالكلم ذا كانتإ و. 
 لم  ةأي كلمة مرادف , (ع ز  ,هبور  ,تدني  , ةخسار )  مثل ان يقول مثتى 

 اليسرى من المنحنى  ةيسر في الناحيوتكون منطقة الرفض كلها في الأ يسرقول اختبار الطرف الأأ
 
 في أي كلمه  ةبداى في المسألأمنها خط لا يوجد جد كلمه تحت أذا لم إ. 2
 اللي فاتت  ةض في جهة اليمين والشمال في المر يسر سيكون هناك منطقتين للرفوالأ يمنهو اختبار الطرفين الأ إذا
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  /المثال الرابع
نشااطه  رياضاايه أمماان يمارسااون  .طالااب  133ن = . اختاايرت عينااه ماان ك اام  µ  =13ذا كااان متوسااط وزن الطالااب في احااد الكليااات نيااوا إ

 كيلو.  6ع = نحراف معياري با,  ةك م في العين  10 سَ= ن متوسط وزن الطالبأوجد 
 ؟تأثير على وزن الطالب  ال ةالرياضي ةنشطالأ تاختبر اذا كان

 الحل /
لا إيسار و و الطارف الأأيمان ستخدم اختبار الطارف  الأأهل س ةذاى في هذه المسألإثر على وزن الطالب ..تأ ةالرياضي ةنشطيا ترى هذه الأهل 

 الطرفين ..؟
ن أنبهاك أوجهاك و ألكاي  ةضاع خاط تحات الكلماة المطلوباأنا أ و.. جاد كلماة تحتهاا خاطألأني هناا لم .. م اختبار الطرفينستخدأس أ.طبعاى  

مااع بعااض وعااادة   يسااريماان والأتااا اختبااار طاارفين الأهنااا لا يوجااد خااط معااانا بأيساار .أو أيماان أن يكااون أمااا إواحااد اختبااار طاارف  ةلأهااذه المساا
 .ها اختبار طرفين لان التأثير قد يكون ايجابي وقد يكون سلبيكلمة التأثير معنا

 
 ..  (ةالرياضي ةنشطالأ)ينفي أي اثر للمؤثر فرض عدمي: ضع فرضين ن و.

 .ثر في وزن الطالب ؤ ت ةالرياضي ةنشطوهو يقول الأ/  الفرض البديلضع مقابله ن               
 µ = 13 /العدمي                     
 . 13ولكنه لا يساوي  ) يسار( او يكون اص ر ) يمين( أي ممكن يكون اكبر  µ ≠ 13  /  البديل                      

 :في القانون  نعوض. : ةالمحسوبالياء   جا.
 

     0    =        133 (   13 – 10)ن                         (µ -سَ   ي =     )
                  6                         6                     =             ع                         

 قيمة ي المحسوبة    3= 

  تكون على الرسم : المقارنة د. 
   1096  -..اختبار طرفين +  %3عند  ةي فاتت قيمة ياء الجدوليلال ةقلنا المر  ..اختبار الطرفين مثل ما %3بحطها على الرسم طبعاى عندي المستوى 

 السالب من جهة الشمال .. 1096-الموجب من جهة اليمين ,  1096
قاة جهة اليمين وقيمه من جهة الشمال..., على يميانهم وعلاى يساارهم هاذه منطقاة رفاض واللاي بيانهم منط ضعهما في المنحنى سن د قيمه منأعندما 

  ةهي المقارن  ةالتالي ةالقبول  ومن ثم الخطو 
 الرفض أي يمينها وهذه المنطقة هي منطقة 1.96,, لأتا تلي تأ  في منطقة الرفض   3  هي  ةبعلى الرسم الياء المحسو  ةضع الياء المحسوبأ

 يكون رفض الفرض العدمي ..: لقرارا ها.
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  نوعين / بم على عينه واحدهلتي ت  ااختبارات الفروض 
                    اختبار خاص بمتوسط المجتمع. 
                    ع خاص بنسبة الحدوث في المجماختبار. 

 شرح/
عان المتوساط  ةطتقااى عان اختباار النسابإفي المجتمع لا يختلف  ةختبار النسباف,  ةفي الدول ة..ونسبة البطال ةالدولفي  ةمين اختبر نسبة الأأيد أر 

 .الاختتف كله في شكل القانون المستخدم, خطوات 6لاختبار لا تت ير انف  خطوات فهي  في المجتمع
 مامكأع اختتف القانون المستخدم ست د م لكنبمتوسط المجتمع  ةبعناها في اختبارات الفروض الخاصاللي ات ةبنف  الطريق

 / الخاص باختبار النسبة بالمجتمع ل قانون ال 
                         ^ -   

   (  - 1  )         ي =       
 ن                          

 اااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااا
  %43 ةميامواطن وجادنا فيهاا نسابة الأ 233من خذنا عينه أ.  للم تمع ذاى هذه ) ل (إ. %43بأحد المدن  ةميذا كانت نسبة الأإ مثال /

 ؟. %3. يقول عندي خطأ    %43 =) ل^(  ةفي العين ةمي. نسبة الأ 233ن =  ةذاى العينإ. 
                 (                                                                         ة)ح م العين 233ن= ,      %43يعب    3.34  = في المجتمع ة) ل ( معناها النسب/  معطيات السؤال  ذا ى إ

  3% ( aلفا)أو          ,     %= 43هات م لا )ل^ (                         
 ر ,ثابتين في الفرض العدمي والقرا ةوالمقارن ةالجدولي ةوالقيم ةالمحسوب ةالبديل والقيم خطوات الاختبار الفرض العدمي والفرض

 ذاى إذاى هنا اختبار للطرفين إن كلمة تحته خط كا  البديل هنا في السؤال ما ةفي شك بعشوائية العين , ما 3034يساوي ميوا 
  3034≠)ل(           

 .يسرأناقص كان سيكون اختبار ايمن او  وأ ةكلمة زياد  ذكرلو 
 هذا الفرض البديل  3034≠.. مثل ما ميوا بتساوي قيمه معينه هنا  )ل( بتساوي قيمه معينه .. لام )ل( .  3034ل=  
 ( ةض في هذا القانون :) ياء المحسوبلكي اختار واحد من الاثنين بعو  

 

 3.43 – 3.34                       ل -ل^                         
 1.40=   3.33=       3.6 – 3.34=                  ل (  - 1ل )          ي =       
 3.303                233                                   ن                          

 ن عندي اختبار للطرفين أنى بما واضعها على المح ةاخذ هذه القيم % 1004 ةعت  القيمطل 
 .(  1069 -( او )  1096ن يكون ) + أما إ  %3 ومنطقه من جهة الشمال عند منطقتين للرفض منطقه من جهة اليمينذىاى عندي إ

 ن القرار قبول الفرض العدمي  .. ذاى سيكو إ. طقة القبول  في منتأسها  على الرسم أضعو  % 1040 ةخذ الياء المحسوبآن سالآ 
 .لا يوجد شك بأتا تمثل المجتمع  ةذاى هذه العينإ
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 . 32وجدنا عدد المشاركين  . ومواطن 233خذنا عينه من . أ  % 03 ن نسبة توزيعها أالصحف تدعي  أحد/ خيرالمثال الأ
 a =3%حقيقيا في نسبة الإشتراكات ؟؟؟ انخفاضاى    هناك نأهل هذه البيانات تدل على 

   ؟ ةسبو قانون النأقانون المتوسط  هنا : هطبقأ هو القانون الذي ما.   
  ؟ النسبة كمولكن   32د المشتركين وعد  233و كلمة الانحراف المعياري ..قال فقط عينه من أنه لم يقل كلمة المتوسط لأ 

 ؟ن نستخرجها أ.لذا يجب  ةفي العين ةالنسب تذكر..ولكن لم  % 03سم نسبة المجتمع و ذا كانت الأإ             
52 =مواطن  والمشترك بينهم 233 ناعند            

200
 

  لأنه يوجد كلمة إنخفاض يسرتبار الطرف الأاخهذا المثال  .1            
  3% ( = a)  ,        233 ن = ,     3026)ل^( =  ,      3030)ل ( = ذاى لام إ           

 3030=  ل   الفرض العدمي  .2  
  3030ل^ >   الفرض البديل        

                
 وسيلة الاختبار وتكون في ي المحسوبة .0
 /عوض في هذا القانون ن
 

 3.30 – 3.26                        ل -ل^                        
 1.23 - =  43.3 -=     3.1 – 3.30=                  ( ل  - 1ل )          ي =       
 3.302                233                                 ن                          

 , وتكون على الرسم المقارنة .4
بالموجاب  ةتكاون القيما يمن فالأبالسالب لو  ةستكون القيم ىيسر كانت فالجهة الوتكون منطقة الرفض كلها في جهة الشمال ...لو  

 . % 1063  -  الخط الحرج.  اى منطقة الرفض كلها في الشمال ذإ
 ذاى ستكون في منطقة القبول .إ..  1.23  قبل قيمه أ( ست 1023 -)  ةالمحسوب ةذاى تأ  القيمإ
 كون قبول الفرض العدمي .يس القرار .3
 

 قوانين: 0إذا في اختبارات الفروض 
 اختبار خاص بالمتوسط. -1
 اختبار خاص بالنسبة. -2

 وفق القانون الآ : اختبار الفرق بين متوسطين -0
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 المحاضرة الثامنة والعشرون
 /تلخيص للمحاضرة السابقة

  بعض المصطلحاتابتدأت بموضوع اختبارات الفروض الإحصائية وفيها ناقشنا 
 .بديل ضعدمي وفر  ضفر   الفروض: نواعأو  والفروض الإحصائية القرار الإحصائيمثل: 

 ويليها تكلمنا عن عبارة عن قانون يستخدم في ما يتاح من بيانات مصطلح وسيلة الاختبار وهووبعدها تحدثنا عن  
 . %1أو  %3احتمال اتخاذ قرار خاطئ والقيم المشهورة له هي  مستوى المعنوية وهو 

 عبارة عن التعبير البياني  لمستوى المعنوية " وهو/ المنطقة الحرجة وآخر مصطلح هو 
 عندما امثل المساحة المعنوية بمساحه تحت المنحنى" هذه المساحة اسميها منطقة الرفض أو المنطقة الحرجة .ف

 .اختبارات خاصة بالمتوسط واختبارات خاصة بالنسبة  :  في اختبارات الفروض الإحصائية في المحاضرة السابقة تحدثنا عن
 . بة في المجتمع واختبار النس, تحدثنا عن اختبار متوسط المجتمع 

 الفرض العدمي أو فرض النفي وبعدها الفرض البديل وهو المعاك  للفرض العدمي . ضعوفي جميع تلك الاختبارات ن
 والفرض البديل إما يكون اختبار طرف أيمن أو طرف أيسر أو طرفين .

 وكيفية اختيار أي طرف منها حُددت في المرة السابقة .
   أداة الاختبار حتى أفاضل بين الفرض العدمي والفرض البديل واختيار أيهما , الجاأ إسم وسايلة الاختباار وهاي عباارة هي  :الخطوة الثالثة

 عن قانون أعوض فيه بالبيانات المتاحة لدي وسيعطي رقم معين.
   هي القيمة الجدولية  التي تكون عند مستوى المعنوية. :الخطوة الرابعة 

 يمة الجدولية ستعطى للطالب جاهزة"الق " متحظة:           
       .بعد هذه الخطوة نجعل مقارنه بين القيمة المحسوبة "وسيلة الاختبار" مع القيمة الجدولية التي ستعطى لك 
        هنا إما أن تقارن بيانيا عن طريق المنحنى أو مقارنة رقمية.المقارنة 
   المقارنة الرقمية هي أن تقارن قيمة وسيلة الاختبار المسماة بالقيمة المحسوبة مع القيمة الجدولية حيث تقارن رقم مع رقم   

 إذا كانت القيمة المحسوبة اكبر من القيمة الجدولية يفرض الرفض العدمي كيفية المقارنة :     
 قبل الفرض العدمي .وإذا كانت القيمة المحسوبة اقل من القيمة الجدولية ي

 .إما عن طريق المنحنى أو المقارنة الرقمية  }ي المحسوبة و ي الجدولية  {إذا " المقارنة بين المحسوبة والجدولية 
 وذلك بأن تقارن قيمة ي المحسوبة التي أتت عن طريق القانون مع القيمة الجدولية التي ستعطى لك 
 إذا كان طرف أيمن % 1063إذا كانت اختبار طرفين أو  %2030أو  %1096والقيمة الجدولية مشهورة إما  
 إذا كان طرف أيسر . 1063 –او  
 . %1اختبار الطرف الأيمن أو الأيسر عند  %2000و 

 . والمهم أن القيمة الجدولية ستعطى لك والمطلوو منك القيمة المحسوبة عن طريق القانون 
  الجدوليااة ياارفض العاادمي وبالتااالي يقباال البااديل وإذا كاناات القيمااة المحسااوبة اقاال ماان الجدوليااة يقباال العاادمي .إذا كانات القيمااة المحسااوبة اكاابر ماان القيمااة 

شاارة" إذا طبعا إذا كانت القيمة المحسوبة بالسالب تهمل الإشاره " عندما تقارن قيماة محساوبة ماع جدولياه ووجادت القيماة المحساوبة بالساالب تهمال الإ
 يم مطلقة بدون إشارات( . تكلمنا عن اختبار خاص بالمتوسط واختبار خاص بالنسبة.سنقارن قيمة مع قيمة )ق
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 اختبار الفرق بين متوسطين " متوسطي مجتمعين"
 . 2وسَ  1عندما نرغب أن نختبر الفرق بين متوسطي عينتين سَ 

 لاصطدام العينات ؟فرق حقيقي راجع لاستخدام مؤثر معين ؟ أم فرق عشوائي نتي ة  2و سَ  1الفرق بين سَ هل 
 ااااااااااااااااااااااااااااااااااااااا
درجة ومتوسط درجاة الإحصااء للطالاب في عيناة أخارى مان  13لو رأينا متوسط درجة الطالب في الإحصاء في كلية الاقتصاد  /مثال

 : ار في الإحصاءعمل لم اختبندرجة .. " هناك كليتين اقتصاد وعلوم" أخذ من كل كليه عينه  و  63كلية العلوم 
  63العينة الثانية  ×   13 متوسط درجة العينة الأوسم                           

ئي نتي اة اساتخدام يرجاع لكاون الكلياة الأوسم أفضال مان الكلياة الثانياة أو فارق عشاوا هالدرجة , هذا الفارق  13" يوجد فرق بينهم 
 !لتحديد الإجابة نل أ لموضوع اختبارات الفروض   أسلوو العينة ؟

 ااااااااااااااااااااااااااااااااااااااا
ريال ومتوسااط اجاار العاماال في مصاانع آخاار ينااتج نفاا  الساالعة  133لنفاارض إن متوسااط أجاار العاماال في احااد المصااانع  /مثااال آخاار

 ريال " 233=والمصنع الآخر متوسط أجر العامل  133 =ريال . " المصنع الأول متوسط أجر العامل 233
 أم فرق عشوائي   (دائما الأجور في المصنع الثاني أعلى من الأجور في المصنع الأول)الفرق بينهم هل هو فرق حقيقي 

 نتي ة لاستخدام أسلوو العينة ؟ 
 نل أ لاختبارات الفروض الإحصائية. لتحديد الاجابة

 .فرق بين متوسطين واختبارات خاصة بالفرق بين نسبتين . وسنكتفي بالفرق بين متوسطين فقطيوجد اختبارات خاصة بال
 

 . طالب 33والثانية مكونه من , طالب  43المجموعة الأوسم مكونه من : هناك اختبار لعينتين من الطلبة في مادة الإحصاء مثال أخر/
 0 = 1انحراف معياري ع,        41=  1 المتوسط  س  ,  43= 1ن /  في العينة الأوسم                     
 1 = 2ع بانحراف معياري,       10=    2المتوسط  س ,  33 = 2ن/  في العينة الثانية                      

 السؤال هو: هل يوجد اختتف حقيقي بين العينتين ؟ 
   %3يعب بأن القرار الذي ستصل له يسمح لك أن تخطأ فيه با α  =3%   ,3%ويخبرنا إن مستوى المعنوية 

 " نحدد القيمة الجدولية , والقيمة هذه ستأتيك جاهزة . α"الالفا    %3, وبناءى على 
 نعود للسؤال هل هنالك فرق بين العينتين أم لا ؟

 . " والمجتمعات مجتمعات افتراضية " سنفترض إن العينة الأوسم أتت من مجتمع والعينة الثانية أتت من مجتمع ثاني
وعتين حيااث انااه لا يوجااد فاارق بااين المجتمعااين اللااذان أخااذنا منهمااا العينتااين مااع انااه ماابأنااه لا يوجااد فاارق بااين المج فاارض عاادمي فنضااع

 .لكن هل هو فرق حقيقي أو غير حقيقي لم نعرف حتى الآن , و    10و 41يوجد فرق بين 
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       اللذان أخذنا منهما العينتينيند فروق بين المجتمعلا توج /  ) فرض النفي ( الفرض العدمي  . 
    µ1  =µ2الفرض العدمي :                                         

 132 ه, المجتمع الثاني متوسط 131 هالمجتمع الأول متوسط
               بياااانهم ذلااااك يعااااب بأتاااام متسااااااويان  , وعااااادم وجااااود فاااارق 2م وَ  1إذا الفاااارض العاااادمي لا توجااااد فااااروق بااااين متوسااااطي المجتمعااااين م

      ساوي . متى نقول أكبر ومتى نقول أقل ؟! ت أو اقل  أو اكبر    1م  /البديل إما 
 كلمة وتحتها خطإذا كان الاختبار طرف واحد أيمن أو أيسر , إذا كان المطلوو في المسألة  

  .هذا اختبار طرفينوالمطلوو هنا هل هناك اختتف حقيقي بين مستوى المجموعتين ؟ وهنا لا يوجد خط تحت كلمة معينة إذا مباشرة 
     لا يوجد اختتف هذا يعب متساويان " "         102=  101 : الفرض العدمي لا يوجد فروق بين متوسطي مجتمعين 
      2م ≠ 1م:    (مختلفين عن بعضهما )البديل الفرض  

 وأنت اختر واحدا من الاثنين , كيف نختار إذا ؟! العدمي أم البديل ؟              
ه ي التي هي أداة الاختبار وهو القانون الذي نعوض به في البيانات التي لادينا ونسامي:  وسيلة الاختبارإذا ننتقل إسم الخطوة الثانية: 

 /المحسوبة المحسوبة أو القيمة
 قانون " الاختبار الفرق بين متوسطين" 

 

  10 – 14    =               2س – 1س   = ي
                                                             

 49+  64                        22ع+    21ع                
 33     43                      2ن           1ن                 

 

 هذه قيمة ي المحسوبة .   2049- =     4  -   =          
              10636 

  1096 ±ستعطى لك جاهزة  التي هي قيمة ي الجدولية . 
 = ثم ستعمل مقارنة بين الاثنين 1096=وأنا أعطيتك ي الجدولية ,   2049 -إذاى أنت أتيت بياء المحسوبة ,: 
  :أخرى/ كنا نقارن مقارنة بيانية عن طريق المنحنى , أذا كان المنحنى يشكل لك صعوبة طريقةطريقة المقارنة 
 وسنقارن بعدها بينهما "  2049وهنا ظهرت بالسالب فسنهمل الإشارة إذاى ستصبح  1096مع  2049 –ستقارن الرقم  

 إذا كانت: إذاى بعد المقارنة
            قل من القيمة الجدولية يقبل الفرض العدمي.أقيمة ي المحسوبة 
            قيمة ي المحسوبة اكبر من القيمة الجدولية يرفض الفرض العدمي . وإذا رفضت العدمي فذلك يعب انك ستقبل البديل. 

           رفض الفرض العدمي وقبول الفرض البديل  سيكون القراربعد إهمال الإشارة. إذاى  1096<  2049:  هنا. 
            ك فروق حقيقية بين العينتين أو المجتمعين .الة يقبل الفرق البديل وتوجد هناك فروق , ففي هذه الحهنا بأنالبديل يخبرنا 
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 ك م ,203بانحراف معياري  ك م  6902الكلية هو طالباى من المشاركين في النشار الرياضي في  33متوسط أوزان كان إذا  / 2 مثال 
  2.0ك م بانحراف معياري 61.3طالب لم يظهروا اهتمام بالمساركة في النشار الرياضي بالكلية هو  33بينما كان متوسط 

 . %3وزناى من غيرهم عند مستوى معنوية  أكثراختبر الفرض القائل بأن الطلبة الذين يمارسون النشار الرياضي هم  
 . أيمن أم أيسر؟ أيمن )أكبر من(  بسبب  كلمة أكثر ناحية إيجابيه . اختبار طرف واحدإذاى البديل  أكثر" هنا يوجد كلمة  الحل/

  معطيات السؤال للعينتين :
 203 = 1ع,             6902 = 1س,            33 = 1ن                             
  α = 3%,                200 = 2ع,             6103 = 2س,            33 = 2ن                             

 لن يت ير      /  الفرض العدميµ1   =µ2          ) لا يوجد فرق بين متوسطي المجتمعين( 

  أكثر وزنا من غيرهم فإذا وضعنا الفارض العادمي ذلاك ساينفي " هنا يطلب أن نختبر الفرض القائل الذين يمارسون النشار الرياضي
 .µ1   =µ2أية فروق بينهم . إذا سيبقى الفرض العدمي ثابت 

      سيت ير في جميع الاسئلة فسيكون إما  لالفرض البدي    /µ1   >µ2   أو   µ1   <µ2   أو   µ1 ≠  µ2 
  نضع  µ1   >µ2 وهذه ناحية إيجابية...كلمة تحتها خط  مثل أكبر, أكثر, أفضل   وجدت هناكإذا . اختبار طرف أيمن  إذا كان . 
    µ1   <µ2   (أقل, أقصر, أدنى, أو تدني وأي مرادفه أخرى اختبار طرف ايسر. إذا وجدت كلمة ) إذا كان . 
    µ1 ≠  µ2   لم يوجد كلمة تحتها خط ذلك يعب اختبار طرفين  إذا≠ . 

              لا يوجد فرق بين متوسطين مجتمعين  يقول : هنا الفرض العدمي. 
              يقول بأن هناك فروق فالذين يمارسون الرياضة هم أكثر وزناى . :  والفرض البديل 

    وسيلة الاختبار  : كيفية تحديد اختيار أية فرض نتطرق للنقطة الثانية.وذلك بالتعويض في القانون القانون هو [] 
 

 0.2=           16.3 – 69.2    =       2س – 1س   ي= 
                                                             

 2(200)+ 2(203)                    21ع+    21ع                
 33       33                     2ن           1ن                 

 القانون قيمة وسيلة الاختبار أو نسميها ي المحسوبة .أعطانا     
          1063 =  ستعطى لك من قبل الدكتور %3عند  قيمه الجدولية, السنقارتا مع  002القيمة المحسوبة.  

 .العدمي أو البديل سنقارن بين المحسوبة والجدولية  و حتى نختار إما            
 .رفض الفرض العدمي هو القرار  الجدولية القيمة  المحسوبة أكبر من  القيمة إذا كانت و          
 قبول الفرض العدمي . القرار هو الجدولية القيمة  المحسوبة أقل من  القيمة إذا كانت و          

  1063الجدوليه =  للقيمة  < ي  002المحسوبة = للقيمة  ي أن /   بما                      
   البديل  الفرض  يقبل وإذاى يرفض الفرض العدمي   /µ1  >µ2 . 

 إذاى فعتى الذين يمارسون النشار الرياضي أوزاتم أكثر من غيرهم.           



     جامعة الإمام محمد بن سعود الإسلاميه  

- 97 - 
 

عماال كال صاناعة , أجريت دراسة عن ظاهرة الأجاور باين عماال صاناعتي الخادمات العاماة والبنااء , وذلاك علاى عيناه عشاوائية مان / 0مثال
 وحصلنا على النتائج التالية :

 , ريال 23بانحراف معياري  ريال 03تبين أن متوسط الأجر اليومي  عامل 133ات من امال صناعة الخدمافي عينه من ع 
 .  ريال 03بانحراف معياري  ريال 63تبين أن متوسط الأجر اليومي  عامل 133وفي عينه أخرى من عمال صناعة البناء من  

 ؟ما إذا كان هناك فروق حقيقة بين الأجور في الصناعتين %1 اختبر عند مستوى المعنوية
 الحل:

 23 = 1ع         ,  03 = 1س         ,  133 = 1ن     :في السؤال للعينتين    المعطيات
 03 = 2ع         ,  63 = 2س         ,  133 = 2ن                                        

 
 µ1  =µ2    لا يوجد فروق بين متوسطي الأجور في  الصناعتين بإنه وذلك  عدميالفرض ال .1الفروض /   نضع 

 µ1 ≠ µ2و ذلك بانه  يوجد فروق بين متوسطي الاجور في الصناعتين       البديلوالفرض . 2                    
 المحسوبة:ي  لاختيار أي منهم نل أ للخطوة الثالثة إيجادو 

 

          63     -    03=        2س – 1س      =  ي 
                                                              

  933+  433                  22ع+    21ع            
 133      133                     2ن      1ن            

 

          = 23  =    3033  
             006 

 

   2030 ±لاختبار الطرفين  %1عند مستوى المعنوية  ي الجدوليه. 

 الجدوليه  القيمة  المحسوبة و يالقيمة  لإيجاد القرار نقارن بين ي و                  

 . 2030ي الجدولية=  <  3033ي المحسوبة=                  
 والفرض البديل يقول يوجد فروق بين الصناعتين .  رفض الفرض العدمي. إذاى القرار                 

 
 

 ااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااا

 الطريقة باختصار للتذكير/
 نفرض فرض بديل .و  نفرض فرض عدمي .. 1

 .سواء كان خاص بالمتوسط أو النسبة أو الفرق بين متوسطين وهي ثتث قوانين  المحسوبة وفق قانون معينالقيمة . نستخرج 2

 أو عن طريق منحنى التوزيع الطبيعي. مستخرجه من جدول التوزيع الطبيعي.وهي  ستعطى لك والتي  دوليه الجقيمه المع  القيمة المحسوبة  نقارن.0

 .ي الجدوليه رفض الفرض العدمي وبذلك قبول الفرض البديل ≥ي الجدوليه قبول الفرض العدمي , ي المحسوبة  إذا كانت ي المحسوبة >.4
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 [ 25] الحلقاة   في منهجنا  مراجعة سريعة لما سبق دراسته 
 / وفي الاحتمالات تحدثنا عن تعريف الاحتمال , بدأنا لموضوع الاحتمالات الباو الاول .. 

 بين الصفر والواحد , وفي الاحتمالات إما أن نتحدث عن أحداث بسيطة آو أحداث مركبة . يقعوحدود الاحتمال 
 .في الأحداث البسيطة احتمالا ) ح أ ( : ) م / ن ( وهنالك قانونين قانون الجمع وقانون الضرو ويعود الطالب لا بالتفصيل

  الباو الثاني/  
 , فهنالك دالة الاحتمال والعتقة بين ) س ( و ) ح س ( بالمت ير العشوائي الذي يسمى ) س (  الدوال الاحتمالية

 واحتمالات الحدوث )ح س (.
 في دالة الاحتمال سيأ  جدول فيه ) س ( و) ح س ( ومطلوو منك التوقع والتباين , 

 ( µ2-ح س ×2ح س( , والتباين )س×التوقع )س
 الباو الثالث/ 
 . توزيع ذو الحدين , و البوسون  و الطبيعيتحدثنا عن بعض التوزيعات الاحتمالية :  
 ." ذو الحدين والبوسون للمت يرات المتقطعة " تأخذ أحدات سليمة 

 . الطبيعي للمت يرات المتصلة 
 في الحدين والطبيعي إذا اعطاك ن و ل سنستخدم إما ذو الحدين أو البوسون .

 الحدين والبوسون ؟: متى نستخدم ذو ؤالس
 هنا نستخدم البوسون , إما إذا كان غير ذلك فنستخدم التوزيع ذو الحدين . 301و ل  اقل من  03إذا كانت ن اكبر من 

 . في جميع الحالات يجب أن تكون حافظاى للقانون . ثم    با س تساوي قيمة معينة  أو أكبر أو اقل 
    , كتهما نف  الشيء ولكن البوسون حالة خاصة من ذو الحادين . فاساتخدامه يعطاي نتاائج أدق البوسون حالة خاصة من ذو الحدين

 من ذو الحدين .
 301قل من أو ل   03بر من أكيكون على الشرور السابقة  ن  استخدام البوسون يجب أن  

 للأصل وهو ذو الحدين . نرجعفي نف  الوقت فلو تحقق أياى من ن أو ل دون الآخر , 

 فله مت يرات متصلة مثل : ) الأطوال , الأوزان , الأعمار ,الدرجات والرواتب .. الخ (  التوزيع الطبيعي أما 
 ريال ! 3333عندما نقول ما هو احتمال راتب احمد اقل من 

 كيف    بالاحتمال ؟  :مثال سريع 
 قبل الدكتور في الاحتمال  ريال إسم قيمة معيارية تسمى ي واكشف في الجدول . او ستعطى لك من 3333نحول 

 بعد ذلك تحدثنا عن : فترات الثقة واختبارات الفروض الإحصائية .
 . فترات الثقة خاصة بالمتوسط أو نسبة أو فرق بين متوسطين 

 وتحدثنا أيضا عن ح م العينة .
 . بارات خاصة الفرق بين متوسطينوآخرها تحدثنا عن اختبارات الفروض , اختبارات خاصة بمتوسط  , واختبارات خاصه بنسبة و اخت

 متحظة :
 زئية معينة مثل :ججميع المواضيع لن    اختبار كامل وسيأ  في  في

 في فترة الثقة , شكل ل في فترة الثقة. µ) شكل الفرض العدمي , شكل الفرض البديل , شكل القيمة المحسوبة , شكل قيمة 


